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reportaj de șapte zile
vine, 
vine 
primăvara?

Zilele cu soare, cu tunete, 
fulgere și ploi din ultima vreme 
ne-au făcut mai nerăbdători să 
lepădăm paltoanele și căciulile 
și să ne bucurăm de primăvară. 
Când or să apară trufandalele, 
primele legume timpurii?

îndată ce zăpezile și vifornița 
ne-au năpădit iarăși, am simțit 
nevoia ca să păstrăm legătura 
cu primăvara, să dăm o raită pe 
la citeva cooperative agricole și 
să vorbim cu specialiștii în pros
pețime. l-am găsit pe cei mai 
mulți în plină activitate.

Anul acesta nimeni nu s-a putut 
plînge de lipsă de semințe nici 
de alte materiale necesare pentru 
răsadnițe, solare și sere. Cel 
puțin în județul Ilfov totul a fost 
livrat din timp, astfel că acum lu
crările sînt avansate și se așteap
tă doar vremea prielnică pentru 
ca răsadurile să fie plantate pe 
cîmp. Chiar înainte de sfîrșitul 
lui martie ni s-a promis că vom 
găsi în piață salată verde, spanac, 
ridichi si ceapă verde în cantități 
suficiente. Cooperativele agrico
le din județ cultivă 15 000 ha cu 
legume. în afară de suprafețele 
rezervate cartofilor timpurii. Un 
număr de 169 ferme au fost 
profilate special pentru produ
cerea de legume.

Nouă, anul acesta, este con
cretizarea măsurilor Ministerului 
Agriculturii și Silviculturii pen
tru modernizarea legumiculturii. 
Astfel au fost date amplasamente 
de complexe sere-înmulțitori des
tinate producerii răsadurilor, ca
re elimină cheltuielile mari ce 
se făceau cu asigurarea biocom- 
bustibilului; se elimină consecin
țele condițiilor meteorologice 
nefavorabile și condițiile grele 
de muncă.

De asemeni, s-a trecut pentru 
prima dată la producerea orga
nizată în sere a răsadurilor pen
tru culturile protejate. Astfel, 
peste 4 hectare de sere de la 
întreprinderea intercooperatistă 
sere-București, de la C.A.P.-Du- 
dești și Institutul de cercetări 
pentru legumicultură vor pro
duce răsaduri pentru circa 130 
hectare de solare ale C.A.P.-uri- 
lor din județul Ilfov.

Paralel cu aceste măsuri se va 
trece în acest an la introducerea 
masivă a mecanizării, asigurindu- 
se dotarea cu‘tractoare și mașini 
agricole specializate pentru legu
micultură.

Pentru legumicultori, primă
vara a început încă din ianuarie. 
Deocamdată ei se laudă cu cali
tatea deosebit de bună a răsa
durilor. ii vom putea oare felicita 
la sfîrșitul lui martie, în piețe,cu 
banii jos?

Eugen IAROVICI

O

A Inginerul Dorin Gireadă, șe- 
" ful fermei 4 a Complexului 

Berceni, inspectează recolta 
de castraveți.

C.A.P. Berceni — în curs 
de construcție o seră cu 
încălzire tehnică de 
1 000 mp pentru produce
rea de răsaduri și 7 000 mp 
solar încălzit.

La C.A.P. Popești-Leordeni răsadurile se bucură de o grijă 
deosebită.

întreprinderea intercoopera
tistă sere-București (Com
plexul Berceni). Aici se pro
duc 2 500 000 fire de răsad de 
tomate în cuburi nutritive 
pentru 23 C. A. P.-uri din jude
țul Ilfov, asociate la această 
întreprindere.



NU IESITI
DIN CUVÎNTUL 
MINISTERULUI,
CHIAR DACĂ PLĂTIȚI DIN SALARIU (!?)

Dacă Sibiul medieval poate găsi o concurentă doar în misterioasa ți pitoreasca Sighișoara, 
ată cu modernizarea iui găsește însă rivali în întreaga țară. Dar nu este vorba,cum poate 
Iți ar crede-o, de blocuri, de blocurile pătrate, înalte sau dreptunghiulare, de mult doritele 
curi.Nu, de data aceasta atenția edililor orașului s-a concentrat spre acele așezăminte, care 
>site cu inteligență ți — de ce nu? — cu talent, pot spori faima orațului dar nu numai pentru 
itectura folosită, in Piața Unirii din Sibiu a început construcția unei noi case de cultură a sin- 
itelor. Pînă la întruparea efectivă din cărămidă, sau din elemente prefabricate, sau din cine 
ce alte noi materiale de construcție, pînă la darea ei In folosință, trecînd peste criticele etape 
respectării termenelor de livrare de către furnizori, noi vă oferim, sigur ți frumos — în ma
tă — imaginea acestui modern lăcaș de cultură. Și ca viitorul să se contureze mai clar vom 
ciza: o sală de spectacol cu 700 de locuri, spații de club desfășurate pe două niveluri, o sală de 
niuni, bufet, bibliotecă, sală de gimnastică, o terasă destinată reuniunilor în aer liber.

P. IULIANA

; urmele 

natului
n zilele noastre, în lumea 
istră, în peisajul nostru din ce 
ce mai strîns cuprins într-o 
îvărată rețea de drumuri, de 
gistrale, de conducte, arta ci
li urmelor — căci o adevărată 
:ă este aceasta! — și-a pierdut, 
sigur, importanța de odini- 
ră. Ea a rămas o preocupare 
ar pentru oamenii cu pană la 
lărie: vrednicia vînătorului și 

se măsoară mai ales după 
ipezimea cu care știe să des- 
reze spusele urmei pe care 
latul a lăsat-o.
Citirea urmelor se poate face, 
ește, și în nisip, și în glod, și 
zăpada mare. Dar ele apar 

ai limpezi pe solul acoperit 
>ar cu un «pospai» de zăpadă. 
Primul contact pe care novi- 
le nostru în ale descifrării ur- 
elor îl ia cu această, pentru el 
>uă înfățișare,a naturii va fi în 
gătură cu iepurele și cu vul- 
sa, la care ne și mărginim deo- 
imdată, ca unele ce sînt cele 
ai frecvente și cele mai cu- 
ascute sălbăticiuni ale peisaju- 
i nostru de șes și de deal. Nu 
«istă, credem, în țara noastră, 
ilometru patrat de cîmp sau 
e pădure în care zăpada căzută

în cursul nopții să nu fie pistruiată 
pînă-n ziuă de urmele acestor 
două vietăți. Toți cei cărora ne 
adresăm au văzut asemenea ur
me, dar nu le-au dat atenție. 
Nu și-au pus întrebarea: ce fel 
de lighioană o fi trecut pe-aici? 
Venea, oare, de la pădure sau 
seducea într-acolo?! Și mai puțin 
a căutat să se încredințeze dacă 
biata vietate ce duce viața slo
bodă a codrului sau a Bărăganului 
a mai ajuns la locul ei de hrană 
sau de odihnă...

în prima noastră fotografie se 
vede urma iepurelui în mers 
potolit. Ea este redabilă prin 
formula 2+1+1. Atenție însă la 
o curiozitate care, dacă nu ți se 
atrage luarea aminte, ușor îți 
joacă festa. Perechea de urme 
lungi alăturate, din față, este lă
sată de picioarele de dinapoi. 
Cele două urme scurte, așezate 
una după alta, sînt lăsate de 
piciorușele din față.

în al doilea rînd: direcția de 
mers este arătată întotdeauna 
de perechea de urme lungi, ală
turate. Nu e nevoie deci să di
buim după poziția unghioarelor, 
spre a ști încotro s-a-ndreptat 
urecheatul care și-a lăsat «cartea 
de vizită»...

în al treilea rînd: la mers tîn- 
dălit urmele celor patru picioare 
sînt adunate, iar grupele de cîte 
patru urme ce indică fiecare salt 
— iepurele nu pășește, ci sare!

— se găsesc aproape unele de 
altele. Cu cît el a alergat într-o 
alură mai vie însă, cu atît distanța 
dintre aceste grupe crește. Fuga 
«iepurească» pe care bietul ure
cheat a tras-o — aceasta fiind 
singura lui armă — este trădată 
de intervale de mai mulți metri 
dintre fiecare grupă de urme.

în mersul ei obișnuit, care este 
un fel de trap mărunt, vulpea 
lasă un șirag de urme uniforme 
ce se înșiră aproape ca mărgelele 
pe ață: 1+1+1 (vezi foto 2). 
Dar numai aproape, căci ele se 
găsesc totuși ușor de-a dreapta 
și de-a stînga firului închipuit. Și 
aceasta,cu atît mai pronunțat, cu 
cît cumătră a fost mai zorită. 
Pînă ce, cînd fuge în galop, ur
mele celor patru piciorușe ajung 
să formeze un fel de romburi. 
Iar acele romburi se află cu atît 
mai depărtate unele de altele cu 
cît animalul a trecut mai pro
nunțat de la obișnuitul lui pas de 
«croazieră» la salturi vijelioase.

Dar pentru a recunoaște di
recția ei de marș trebuie exa
minată neapărat poziția unghi
ilor. Iar pentru a aeosebi urma 
de vulpe de aceea a unui banal 
cîine hoinar trebuie văzut dacă 
este destul de lunguiață pentru 
ca degetele din mijloc să depă
șească esențial pe cele laterale.

Nic. A. STRĂVOIU 
Fotografii de Al. SATMARI

Dacă vi s-ar cere dumneavoastră, oricăruia dintre cititori, să vărsați 
o parte din salariu în contul unei greșeli care nu vă aparține, ați accepta? 
Da, e limpede: aud corul de proteste; nici nu mă așteptam la altceva, fiindcă 
reacția dv. corespunde celui mai veritabil bun-simț. Vă veți fi întrebînd 
probabil pentru ce aveam nevoie de testul acesta, cîtă vreme e la îndemîna 
tuturor... Ei bine, pretenția implicață în cele dintîi rînduri, chiar dacă 
frizează aparent absurdul, a fost totuși formulată mai mult sau mai puțin 
direct:

Pentru producția unor stofe cu un grad superior de finețe. Combinatul 
textil din Sibiu (mai exact, întreprinderea «Libertatea», din subordinea 
combinatului) primește de la firma «Aire Vool» așa-numitele pale de 
lînă—70 S. în ultimele luni mai ales, din probele de laborator reiese că 
amintita fibră din import este deficitară calității. Pentru a-i conferi caracte
risticile reclamate de finețea stofelor, fabrica sibiană este obligată (prin 
onestitatea datorată cumpărătorilor) să supună palele 70 S la operații 
suplimentare, care costă timp, manoperă, adică bani în plus. Bani care să 
fie scăzuți din veniturile reale, binemeritate ale lucrătorilor combinatului 
și fabricii?

Am ezitat să dăm crezare, integral, acestei versiuni, care ne-a parvenit 
la redacție sub formă de știre... alarmată. Drept care am făcut cuvenita 
descindere la Sibiu. Directorul general al Combinatului textil— ing. 
Gh. Nilca și directorul tehnic — ing. Ștefan Adam, cei dintîi pe care i-am 
rugat să ne dea cuvenitele deslușiri, au vorbit cu jumătăți de propoziții, 
cu jumătăți de afirmații, în care se amestecau: «sperăm» sau «o să se aran
jeze». Iertată să ne fie bănuiala, dacă este nedreaptă, dar cei doi conducători 
de combinat aveau aerul că evită să pună degetul pe rană, obsedați de 
întrebarea: «Ce-o să zică, ce-o să ne facă MINISTERUL?!»

Din fericire am avut parte și de interlocutori pentru care curajul opiniei 
nu implică nici o primejdie. Inginerul Paul Bădiliță, șeful serviciului produc
ție, ing. Eugenia Trifan de la serviciul «control tehnic de calitate» (din 
cadrul combinatului textil) și Ion Munteanu, inginer-șef al întreprinderii 
.«Libertatea», ne-au oferit din scripte date științifice exacte, fără echi- 
vocuri. Am aflat, printre altele, că după operația de repieptănare a palelor 
70 S se pierde 4-5 la sută din materia primă; datorită conținutului de im
purități vegetale la fazele de repansat se cheltuiesc 30 ore în loc de 7 ore, 
cît prevede norma. Consumul specific de materii prime este depășit, 
prețul de cost de asemenea...

Către Ministerul Industriei Ușoare au plecat cîteva sesizări privind 
aceste neajunsuri, dar soluții echitabile au întîrziat să sosească de la Bucu
rești. în schimb, pe data de 26 ianuarie a.c., inginerul șef Ion Munteanu s-a 
pomenit convocat în Capitală la o ședință și invitat să semneze o așa-zisă 
minută, care avea însă caracter net de dispoziție, ba chiar de ultimatum. 
Cum altfel s-ar putea interpreta slovele seci prin care Combinatul textil 
Sibiu (și altele, deopotrivă) era somat să-și retragă fără întîrziere toate 
reclamațiile privind caracteristicile necorespunzătoare ale palelor 70 S și 
să achite costul lor ca și cum ar fi întrunit cerințele de calitate ideală. 
Ministerul Industriei Ușoare, el însuși,a elaborat și difuzat parametri 
obligatorii pentru materiile prime din import. Palele 70 S nu se încadrează 
în acești parametri. Atunci, de unde indulgența reprezentanților aceluiași 
minister pentru diferența de calitate? Corespunde lîna din import mostrei 
pe baza căreia s-a încheiat contractul? La o discuție pe această temă, care 
a avut loc recent la București, cineva a avut... nefericita inspirație să pună 
întrebarea de mai sus. Ei bine, mostra nu mai exista. Se pierduse. Ca un 
nasture de la palton, ca un bilet de tramvai, ca un breloc la care nu mai ții... 
O pierduse ministerul sau «Româno-Export», pe contul întreprinderilor 
direct producătgare și direct răspunzătoare, lată evident unul dintre 
motivele pentru care se dispune atît de ritos: Retrageți imediat recla
mațiile! Plătiți imediat pierderile! Vrînd să-și acbpere trecutele sau pre
zentele greșeli, ministerului nu-i pasă că se plătește pe nedrept, din leafa 
oamenilor, din bugetul statului, o sumă care trebuie taxată ca bonificații. 
Atitudinea forului tutelar este cu atît mai bizară cu cît însuși reprezen
tantul firmei «Aire Vool»,invitat la Sibiu (prin insistența Combinatului 
textil «nesupus», nicidecum a ministerului),recunoaște, în fața evidenței 
probelor de laborator, că palele 70 S nu se încadrează în caracteristicile 
contractate și promite despăgubiri (inclusiv îndreptarea parametrilor 
deficitari). Rezolvarea neajunsurilor pare că va fi, deci, fericită. Dar...

Ilegalitatea comisă de Ministerul Industriei Ușoare (în «colaborare» cu 
întreprinderea«Româno-Export>Jeste flagrantă și nu doar dintr-un singur 
unghi de vedere. Întîi, că inginerul șef al unei fabrici nu se poate substitui 
autorității conferite prin lege combinatului industrial. Deci semnătura 
solicitată inginerului Ion Munteanu este,evident, un mijloc de «forțare a 
mîinii». Cît despre dispoziție în sine, ministerul a uitat subit rațiunea 
înființării centralelor și combinatelor industriale. Și-a îngăduit să facă 
abstracție de hotărîrile adoptate la Conferința Națională a Partidului 
privind îmbunătățirea organizării și conducerii ramurilor producției ma
teriale. Cu ce drept dă ministerul asemenea «ultimatum» unui combinat, 
căruia i s-au încredințat dezvoltarea și sporirea eficienței economice a 
întreprinderilor subordonate? Accepția, foarte bine precizată, a noțiuni
lor: «funcție, autoritate și subordonare» a scăpat Ministerului Industriei 

Ușoare fără voie? Greu de crezut. Dar si mai greu si de acceptat!
Sîntem încredințați că tovarășul inginer Ion Crăciun — ministrul 

industriei ușoare — face eforturi să învestească centralele și combinatele 
din subordine cu încrederea și autoritatea care decurg din hotărîrile de 
partid, lată că se întîmplă însă ca «tradiționalul» imperativ: «Nu ieșiți din 
cuvîntul ministerului!» (fie că e bine sau nu) să mai răzbată din unele 
practici ale subordonaților săi, cum este cea relatată mai sus. De unde ne 
îngăduim următoarea rugăminte: «Stimate tovarășe ministru, supra
vegheat cu strășnicie obiectivitatea relației dintre minister și tinerele 
centrale industriale».

C. VIORICA



reportaj de șapte zile

COPERTA NOASTRĂ
Modă africană (citiți documentarul 
«Sahara neliniștită» din pag. 23-24-25-26).

Fotografie de Tony VRYONAKIS

Prezentarea artistică: 
V. OLAC
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CRONICĂ jUDICIA,

între incultură și proastă creștere

o, cite stele...
«O, cite stele ard în înălțime/.../ 

Ce-or fi’nsemnînd, Ce vor — nu 
știe nime...» Este fascinantă a- 
ceastă îndoială a poetului, ea în
săși un mister care aștepta să fie 
dezvăluit. Și a fost! Nu complet, 
nu definitiv, dar metafora de de
mult tinde să-și piardă inefabili- 
tatea. Deja în fața ochilor noștri 
uimiți, un crîmpei din roca se
lenară devine modelul concret al

astrului plăsmuitor de metafore. 
Sala Dalles prezintă astfel vizi
tatorilor ei poate cel mai com
plex fenomen spiritual al unei 
civilizații ce numără abia 70 de 
secole. încă o dată — pentru că 
micul eșantion lunar relevă con
ținuturi care se împlinesc dincolo 
de cunoașterea noastră comună 
— știința are nevoie de poezie. 
Efortul de a ne apropia asemenea 
conținuturi este însoțit de nece
sitatea de a le completa metaforic. 
Revitalizat alt tel, misterul de la

Dalles desemnează pe fiecare vi
zitator drept un omolog indi
vidual al marelui cosmos. Ființa 
omenească își descoperă contu
ruri aproape tangente fiziono
miei cosmice. Poetul însă, făp
tură purceasă din taină și păstrat 
de-a pururi închipuirii ei, va nu
tri, mereu, aceeași nobilă îndo
ială... Căci ne întîmpină, de pe 
acum, strălucirea de ninsoare a 
altor stele și a altor luceferi.

I. NAPI

Dispariția unuia dintre «gemenii» statuii «Lupoaica» (serv 
nalată tn numărul 5/1970 al revistei «Flacăra») a stîrnit n 
numai interesul publicului, al altor publicații ți al televiziuni 
ci ți reacția promptă a municipalității ți a organelor de m 
liție. Nota redactorului nostru Liviu Timbus a apărut sîm 
bătă 31 ianuarie; după numai 48 de ore, maiorul Ion Vițan ș 
căpitanul Dumitru Caduc — din serviciul judiciar al miliție 
sectorului 1 — descopereau atît pe făptuitori cît ți obiecte 
căutat, lată care sînt explicațiile obținute de noi de la autori 
furtului (Nicolae Zoană— 18 ani,ți Nicolae Rotaru — 17 ani 
în prezent arestați:

la studioul 
institutului 
de teatru - 
premieră pe țară

Ceea ce ne oferă Alexa Visa- 
rion — student la regie în anul 
IV — prin spectacolul «Cartofii 
prăjiți cu orice» de Arnold Wes
ker este o demonstrație, de sur
prinzătoare maturitate, a dura
bilității jocului scenic. Regizorul 
înțelege să citească textul ca o 
realitate specifică, în dimensiunea 
acelui celebru umor englezesc. 
exisiein.,uesigur,in piesa, și care 
surprinse decalajul intenție-rea- 
Iitate cu luciditate ascuțită, bun- 
simț, dispreț, nelipsit de anumite 
nuanțe de absurd sau chiar umor 
negru (cazul Smiler Washington), 
specifice temperamentelor bri
tanice.

Protestul, alti demonstrativ, al 
lui Wesker se amplifică prin mo
dul în care Alexa Visarion își 
concepe reprezentația: intima sa
lă a studioului Institutului de 
teatru se transformă în cîmp de 
instrucție sau drum de calvar, 
actorii nelăsînd nici un fel de 
spațiu alb, de posibilă evadare 
imaginației spectatorului. Se cre
ează astfel o tensiune a realității 
înfățișate, a unei realități artis
tice cu viața ei proprie, de o

era

densitate cinematografică, prin 
folosirea unei profunzimi a «cîm- 
pului» scenei obținute prin struc
turarea simultan în mai multe 
planuri a acțiunii ți folosirea 
dramatică a luminii. Scenografia 
și costume: Vittorio Holtier și 
Georgeta Cara, studenți și ei 
în anul VI — scenografie. Ne 
oprim aici în ceea ce privește 
considerațiile asupra regizorului, 
pentru a putea aminti, din păcate 

în grabă și incomplet — trupa 
caporalului Hill și ofițerii, fiind 
la înălțime — cîteva din autenti
cele talente de mîine: Liviu Ro- 
zorea și Vladimir Găitan, de
butând și ca actori de film, la 
care aș mai adăuga pe Aurel 
Vișan și Constantin Măru, ulti
mul o prezența remarcată și re
marcabilă a acestei stagiuni a in
stitutului.

luliana POP

— Cind ați comis fapta ? Cu cît 
timp înainte de a se observa și 
semnala dispariția elementului de 
statui^?

N.R". — Noi am furat «geamă
nul» încă din seara zilei de 2 ia
nuarie... pe la ora 22,30.

— Ce căutați la ora aceea prin 
oraș ?

N.R. — Veneam de la dans, 
de la casa de cultură.

— Ce v-a venit să degradați 
monumentul ?

N.Z. — Rotaru a aruncat cu 
bulgări de gheață și i s-a părut că 
statuia se clatină. Atunci s-a e- 
nervat, s-a cățărat repede pe 
soclu și a forțat piesa pînă a 
desprins-o, prăvălind-o în zăpadă.

N.R. — Da, dar el, Zoană, a 
luat-o.

N.Z. — Rotaru mi-a dat-o. Zi
cea că lui nu-i trebuie. Eu am 
băgat-o sub fîș și am dus-o acasă.

— Ai mers pe jos ?
N.Z. — Nu, cu autobuzul, dar 

nu m-a întrebat nimeni ce duc 
sub haină.

— Nici părinții ?
N.Z. — Ba da. Pe tata l-am 

mințit că am cumpărat-o cu 20 
de lei de la niște negustori de 
fiare vechi, dar mamei i-am spus 
adevărul.

— Și tata te-a crezut ?
N.Z. — Nu m-a crezut. în ziua 

următoare a insistat să-i spun de 
unde o am, i se părea că recu
noaște pe unul din «gemenii» 
statuii din Piața Dorobanți, l-am 
mărturisit, m-a certat, mama îi 

spunea lui să ducă statuia la Io 
tata răspundea că s-o ducă cin 
a adus-o...

— Și pînă la urmă ?
N.Z. — ...Pînă la urmă am c 

prit-o acasă. Mă muncisem atît 
ca s-o car! Cînd a apărut articc 
Iul din «Flacăra» tata mi-a spu: 
foarte sever, să fac ce știu c 
statuia numai să dispară. Eu îns 
am ascuns-o într-o cameră m; 
dosnică, în lada studioului, acol 
unde a găsit-o miliția.

— Ce cunoașteți voi despre va 
loarea monumentului?

N.R. — Nu cunoaștem nimic 
Habar n-aveam ce reprezintă.

— Ce profesie și ce pregătir 
școlară aveți?

N.R. — Am terminat amîndo 
cîte 8 clase și lucram ca debara 
sori la «Athenee Palace». Dar I: 
școală n-am auzit nimic despn 
statuie.

— La restaurant intrați în con 
tact cu vizitatori străini. Daci 
vreunul dintre ei v-ar fi întreba: 
ce știți despre statuie, despre «Ro
mulus și Remus»?...

N.Z. — A-a-a, aș fi știut eu ce 
să-i spun, pentru că am văzut un 
film la «Patria». Chiar așa îi și 
zicea: «Romulus și Remus».

— Acum știți mai mult și despre 
statuie?

N.R. — Știm, dar ce folos!
N.Z. — Tocmai trebuia să mer

gem la cursul de specializare. Am 
ratat totul!

Sergiu ANDON



după patru ani de „provizorat4”

In urmă cu cîțiva ani, în 1966, 
ensificarea activității de mică 
mare publicitate din rubricile 
specialitate ale ziarelor și re
lelor a impus înființarea unei 
enții specializate. Sarcina orga- 
tării ei a revenit I.S.I.A.P.,între- 
indere ce răspunde de pro- 
amele administrativ-financiare 
î unei bune părți a presei noas- 
e. Menită de la început a asigura 
। bun contact cu publicul bene- 
iar al micii publicități, cu în- 
eprinderile și instituțiile ce a- 
:lează la ambele genuri de pu- 
icitate, ca și cu graficienii și foto- 
porterii specializați în realiza- 
a ilustrațiilor respective, a- 
snția a fost instalată în str. 
oriei nr. 6, urmînd ca ulterior 
i se afecteze un local corespun- 

itor.
Dar iată că au trecut aproape 

itru ani și provizoratul devine 
“finitivl In două încăperi de cîte 
5-30 mp lucrează permanent 
5 salariați, plus cîteva zeci de 
elaboratori — achizitori de pu- 
licitate, graficieni și fotografi, 
alegați ai întreprinderilor și in- 
:itutelor etc. Aceasta n-ar fi însă 
etul, dar în una dintre aceste 
ouă încăperi sînt primiți și bene- 
ciarii — miile de cetățeni care 
pelează la serviciile micii publici- 
iți (numai în «România liberă» 
par zilnic 150-200 anunțuri). în 
lus, localul nu dispune nici de

minimum de instalație sanitară 
pe care-l pretinde cea mai ele
mentară igienă.

De tot atîția ani I.S.I.A.P. face 
demersuri pe lîngă Primăria mu
nicipiului pentru a obține un lo
cal corespunzător activității a- 
genției, numărului mare de cetă
țeni ce o frecventează zilnic și 
rentabilității ei. Pînă acum nu 
s-au obținut decît... promisiuni 
și cel mult niște localuri situate 
undeva prin marginea Bucureș- 
tiului. Deci cu totul necorespun
zătoare sarcinilor ce revin acestei 

-întreprinderi.
Este de neimaginat ca într-o 

Capitală ca a noastră, unde se 
mai află încă suficiente restau- 
rante-mamut ce-și plîng goliciu
nea 22 de ore din 24. unde se 
investesc milioane pentru amena
jarea a tot felul de localuri și uni- 
tăți comerciale nerentabile, unde 
zeci de instituții se lăfaie 
in spații supranormative, să 
nu se găsească un spațiu co
respunzător pentru o întreprin
dere cu activitate vie, rentabilă 
pentru bugetul statului și atît de 
folositoare cetățeanului.

Comitetul executiv al Consi
liului popular al municipiului 
București trebuie doar să acorde 
mai multă atenție acestei pro
bleme. O soluție s-ar putea găsi.

V. SAVIN

APROPO 
DE CUVINTE, 

BĂ FATĂ!1
9

Anchetă realizată de Viorica CIORBAGIU și Aurora SASU

5 minute cu Benny Goodman
Pentru o perioadă de numai 

iouă zile «regele swingului» a 
ost oaspetele publicului bucu- 
eștean.
Întrebîndu-I pe Benny Good- 

nan care este viitorul jazului, 
icesta ne-a relatat:

— Cu un trecut atît de bogat 
și îndelungat, viitorul nu poate 
ii decît strălucit. Va trebui totuși 
să fie în competiție cu celelalte 
tendințe ale muzicii ușoare — 
jazul rămînînd mereu un amestec 
de clasicitate și eleganță în arta 
interpretativă. Viitorul jazului de
pinde foarte mult și de «coardele 
sensibile» pe care orice interpret 
al muzicii de jaz trebuie să le 
posede.

— Care este părerea dv. de
spre muzica pop și locul ei în

Pentru«FlacăraS,cu aprecieri 
și cele mai bune urări.

această competiție de care vor
beați mai sus?

— îmi place muzica pop — ti
nerii însă o interpretează în sti
lul lor, iar noi o înțelegem în 
stilul nostru. «Yesterday» o cîntă 
și ei și o interpretăm și noi 
t-op-ul este ceva nou și totdeauna 
noul și originalul este acceptat 
măcar din curiozitate.

— Am întîlnit cîteva elemente 
folclorice românești în reperto
riul dv., spre exemplu «Sîrba 
pompierilor», «Hora staccato». 
Ce vi s-a părut interesant în 
prelucrarea acestor motive?

— Nu numai că le-am prelu
crat, dar am încercat să le declar 
«universale». Muzica folclorică 
românească este foarte complexă 
și cu multe tonalități cu care te 
poți «juca». Acum mă gîndesc la 
prelucrarea orchestrală a unei 
doine românești; va fi ceva ori

ginal. Sînt foarte interesat de 
muzica folclorică și dacă puteți 
să-mi procurați cîteva discuri de 
acest gen îmi va face plăcere să 
le iau cu mine. De altfel, trebuie 
să vă mărturisesc că la sosirea 
mea la București am transmis 
secretarei mele să-mi procure 
ce este mai bun in muzica fol
clorică și... o să vă surprindă, 
cîteva perne cu motive româ
nești. De fiecare dată cînd plec în 
turneu mă întorc acasă cu o 
colecție întreagă de perne. Nu 
trebuie să lipsească nici pernele 
românești.

Aș dori și cîteva discuri ale 
formației «Madrigal» care am 
auzit că a avut un succes răsună
tor în America. Sînt sigur că voi 
descoperi ceva interesant în mu
zica aceasta.

— Ce impresie v-a făcut publi
cul nostru bucureștean?

— Minunată, extraordinară. 
Am simtit că ne-a dorit și ne-a 
înțeles. în ultima perioadă cele 
mai bune concerte au fost cele 
de la Londra și București. Con
certele de la București vor intra 
în rîndul «great performances».

Marie-Louise PLEȘOIANU

Raid~anchetă printre miștocari, gagii, șucari, dilii, haioși 
și piți a-ntîia, printre muhaiele, iordaniști și alți promotori ai 
«noului val» lingvistic. Am ales strada, cafeneaua și ceaiurile 
cu «mag», unde reporterii noștri au înregistrat 10 ore de con
versație de-a lunqul a 1 500 metri de bandă magnetică.

Care sînt qeneza și căile de aflux și cine sînt autorii aces
tei maladii endemice? Ne răspund filologi, juriști, publiciști, 
trecători pașnici, părinți speriați, bătrîni nedumeriți și, în 
transmisie directă, protagoniștii limbajului încifrat.

De unde, de ce și pînă cînd? Așteptăm cuvîntul cititorilor 
noștri. Paginile revistei vă stau la dispoziție.

Un trecător grăbit, distrat sau chiar miop poate 
să facă abstracție de franjuri, chică sau super-mini. 
Dar stridența acustică îl obligă la reflecție. Și din 
nou, un anume limbaj al unora din tineri se taxează, 
cu predilecție, într-un chip foarte puțin măgulitor. 
Cum vorbesc tinerii? lată un subiect, evident, la 
ordinea zilei: argument îndeajuns de convingător 
pentru ca și reporterii să tenteze o incursiune în 
lumea vorbelor folosite de tineri. Cu modernul 
magnetofon și clasicul carnet de notițe au pornit 
deci la drum, avînd,de la bun început conștiința 
că, pentru o asemenea explorare, ți se cere să fii 
un temerar...

*
Ne aflăm în gangul «Unic» la Cafe-bar. E ceasul 

amiezii. Clienți puțini. Un tînăr cu ochelari, pe care-l 
abordăm la întîmplare. lată, riguros, transcrierea 
benzii de magnetofon:

— E un nou roman polițist?
— Dacă zici, mamă scumpă, poa’să fie...
— Văd că dv. citiți chiar și la cafenea. înseamnă că 

nu v-ați putut despărți de carte. E bună?
— E haioasă foc.
— Cum e cartea asta? N-am... reținut bine.
— Așa... Să zicem... haioasă — cum s-a Șpzit.
— Puteți să-mi spuneți cu alte cuvinte? Nu prea 

înțeleg...
— E mai greu...
— Dacă n-ați fi știut termenul «haios» cum ar 

fi fost cartea?
— Mișto.
— Și dacă n-ați fi știut nici mișto?
— Atunci a-ntîia de crocodil.
— Și dacă nici această din urmă apreciere n-ar 

fi existat?
— Zău nu știu. Ziceam tot mișto (oftează).
— Și vreți să ne spuneți cum se numește cartea 

asta... mișto?

— Zvastul de grație.
— Zvastul?! Ce cuvînt este...
— ...Cînd dilești cu laba.
— Văd că pe copertă scrie: «Lovitura de grație».
— Exact.
— Atunci lovitura înseamnă...
— ...cînd dai la moacă.'
— Și cine e autorul cărții?
— Păi, știu eu? Vreun miștocar d’ăia de dincolo.
— Adică?
— Șmecher mare.
— în sfîrșit, dacă nu știți numele autorului, poate 

ne spuneți numele dv.
— Blero, mamă scumpă, Blero chioru. Din cauză 

de sticle.
Știm cu toții cît de neplăcut este să fii întrerupt 

din lectura unui roman polițist. Prin urmare am 
încetat să-l mai tulburăm pe lector. Cu toată înțe
legerea.

Braserie — Calea Griviței. Aproximativ ora 
17,00. O masă înconjurată de mulți comeseni.

— Fă-te-ncoa, bătrîne. Nu vezi că ne-am vîrît 
pînă-n gît în probleme? (Gest către sticlele goale 
de bere.)

— la uite, bă, ce șuturi valabile are gagica!
— Și cu ce muhaia umblă!
— la să te vedem,arzoiule. Dă-i una cu laba din 

colț!
— Te-ai dilit bă, gagiule? Vrei să mă aleg cu 

vreun cot numai pentru niște șuturi mișto?
— Nu mă lua la talente.
— Nu te iau, să n-am parnos. Da’... Nu e pasăre 

ca porcu”.
La acest dialog, din partea noastră n-a participat 

decît magnetofonul în chip de ascultător fidel.

(Continuare în pag. 11)

i Apelativ care presupune obligatoriu o persoană apropiată și legături de tandrețe. Așa că, să nu se simtă 
nimeni insultat.

El



Temperatura fierbinte a istoricului august ’44, 
care a descătușat tumultul revoluționar din România, 
avea să fie prezentă și spre sfîrșitul iernii pe care o 
precedase. Dacă în ianuarie ’45 termometrul luptei 
revoluționare înregistra creșteri vertiginoase, în 
februarie se înregistra incandescență. Era vorba 
nu de simple acumulări cantitative,ci de profunde 
schimbări înnoitoare. începeau să moară, încet 
dar sigur, rînduieli vechi; se înfrunta îndîrjit vechiul 
cu lumea nouă, care-și cerea dreptul la viață, pe 
temeiul inexorabil al legilor istoriei și al voinței 
poporului suveran.

Incandescență... Tumult... Revărsare... Trei 
cuvinte care definesc opera de creație istorică a 
poporului român la începutul anului 1945. Cu cîteva 
luni în urmă, oamenii acestei țări, conduși de co
muniști, puseseră piatra de temelie a viitorului: 
fără hitleriști — împotriva lor! Hotărîre istorică 
pentru soarta noastră, pentru evoluția războiului 
și pentru destinele păcii.

Sub stindardul Partidului Comunist, masele popu
lare— consacrînd uriașe eforturi nevoilor frontului 
— înaintau, în paralel, pe drumul greu, anevoios, al 
luptei pentru înfrîngerea definitivă a dușmanului 
intern.

Clasa muncitoare în frunte cu partidul său, țără
nimea muncitoare, intelectualitatea progresistă, toa
te forțele democratice se raliau tot mai strîns în- 
tr-un singur șuvoi pentru înfăptuirea marilor co
mandamente ale societății românești de acum două 
decenii și jumătate.

împotriva sentinței pe care istoria o parafase cu 
sigiliul ei neiertător, vechile clase exploatatoare 
acționau cu cruzime și perfidie, foloseau întregul 
arsenal de metode și căi: organizau bande teroriste, 
sabotau producția și frontul, se cramponau de po
zițiile pe care le mai dețineau în aparatul de stat 
pentru a opri roata istoriei, înrăutățeau — cît le 
mai stătea în putință — viața maselor muncitoare. 
Pozițiile lor cele mai prețioase erau stabilite în 
palatul regal și în posturile ministeriale pe care le 
dețineau.

«Totul pentru front, totul pentru victorie!», 
«Pămînt țăranilor», «Defascizarea și democra
tizarea țării», «Instaurarea unui guvern de
mocratic», iată obiectivele pentru înfăptuirea că
rora s-a înregistrat acea creștere furtunoasă a 
avîntului revoluționar din România lunilor februarie- 
martie 1945, cînd s-a decis soarta luptei pentru 
putere în favoarea clasei muncitoare și a aliaților ei.

Instrument eficace al luptei maselor din acea 
vreme, presa comunistă, revoluționară și democrată,
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astăzi mijlocul cel mai fidel cu ajutorul căruia 
i să reînvie sub ochii noștri o epocă vibrantă, 
de învățăminte și îndemnuri. La temelia orîn- 

i noastre socialiste de azi stau lespezile de 
t ale tuturor victoriilor poporului român, 
e care nu pot fi uitate cele de acum un sfert 
eac.

entru rezolvarea problemelor vitale ale țării, 
tul Național Democrat înfățișează poporului 
in un program de guvernare cu soluțiile 
liate dictate de salvarea și propășirea națiunii 
ine».
a pentru prima dată după 23 August 1944 cînd, 
ndu-se peste poziția elementelor reacționare 
guvernele Sănătescu și Rădescu, Partidul Co- 
ist Român și aliații săi din F.N.D. au venit în 
poporului cu un program unitar de guvernare 
formula cu claritate problemele noastre vitale: 

iciparea cu maximum de efort la război, alături 
Națiunile Unite, îndeplinirea riguroasă a condi- 
r convenției de armistițiu, stabilirea unor Ie
ri de prietenie sinceră și durabilă cu toate țările 
ocrate, realizarea imediată a reformei agrare, 
tarea și judecarea criminalilor de război etc. 
eferindu-se la marile probleme care stăteau 
ici în fața țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
lea că rezolvarea acestora «o poate face azi 
tai un guvern al Frontului Național Democrat, 
jinit de toate forțele democratice ale poporului», 
tregul popor și-a manifestat adeziunea totală 
cest program, angajîndu-se să nu-și precupe- 
că eforturile pentru înfăptuirea lui.
e prim pian se situa acum lupta pentru 
guvern al Frontului Național Democrat, 
ele cuceresc realmente strada, își strigă voința 
otărîrea de luptă. Au loc zeci și sute de mitinguri 
emonstrații la care participă sute de mii de ce
rni ; se votează moțiuni și apeluri vibrante.
jarul «Scînteia» din 4 februarie 1945 scria pe 
ma pagină, cu litere mari: POPORUL CERE 
IVERN F.N.D.; în celelalte ziare—«România 
;ră»,«Viața sindicală»,«Scînteia tineretului»— se 
ia in zilele următoare: Vrem guvern F.N.D. — 
strigăt uriaș izbucnit din 300000 de piepturi: 
unii tori mea în fruntea luptei pentru un guvern 
F.N.D.»; «Tineretul cere un guvern al F.N.D». 
ncheierea lucrărilor Congresului general al sin- 
atelor unite din România a prilejuit organizarea 
ui grandios miting în Capitală,la care au participat 
)000 de cetățeni. Au urmat apoi un șir întreg 
mitinguri și demonstrații în Capitală și în pro- 

icie, care aveau să se încheie o dată cu marea vic- 
rie de la 6 Martie 1945.
La întrunirile și mitingurile din 4 februarie din 
ipitală au fost adoptate noi moțiuni de aderare 
programul F.N.D., la lupta pentru un guvern 

mocratic. Ele au fost publicate în presă la 7 fe- 
uarie 1945. Reproducem fragmente:
...«Noi,cetățenii Sectorului I Galben, afirmăm 
•tărîrea noastră de luptă în rindurile F.N.D.-ului 
sub stindardul programului său.
Cerem instalarea imediată a guvernului Frontului 
ațional Democrat».
...«Marea adunare cetățenească cere un guvern 
Frontului Național Democrat și declară că cetă- 

inii... din Sectorul II Negru vor lupta cu energie 
întru realizarea programului Frontului Național 
emocrat».
...«Noi cerem instalarea grabnică a unui guvern 
N.D.».

(Din Moțiunea de la adunarea cetățenilor 
din Sectorul III Albastru)

...«Pentru înlăturarea dezastrului, pentru sal- 
irea țării, cerem ca conducerea țării să fie încre- 
ințată unui guvern al Frontului Național Democrat».

(Din Moțiunea de la adunarea cetățenilor 
din Sectorul IV Verde)

Ziarele au publicat, de asemenea, numeroase 
loțiuni ale colectivelor de muncitori din fabrici și 
zine, ale țărănimii muncitoare și intelectualității 
rogresiste. Țara întreagă se afla în fierbere. «Ne 
eclarăm mobilizați .în lupta pentru realizarea ur- 
entă a guvernului F.N.D.» — se angajau munci- 
orii de la uzinele Malaxa. «Am luat cunoștință de 
Togramul de guvernare al F.N.D.-ului, aderăm la 
cest program și vom lupta cu toate forțele pentru 
ndeplinirea sa și pentru realizarea unui guvern 
:.N.D.» — declarau muncitorii de la I.A.R.-Brașov. 
(Ne luăm angajamentul că nu vom înceta lupta 
>înă nu vom avea un guvern al Frontului Național 
democrat, singurul care poate asigura îndeplinirea 
sarcinilor ce stau în fața clasei muncitoare și a po
norului român» — se scria în moțiunea muncitori

lor și funcționarilor de la fabrica de avioane S.E.T.
Cît de puternică era efervescența revoluționară 

în întreaga țară, frecvența fără precedent a acțiuni
lor de masă, ne putem face o imagine precizînd că 
într-un singur număr al ziarului «Scînteia» (nr. 132 
din 7 februarie 1945) putem citi relatări sub urmă
toarele titluri: 30 000 de cetățeni ai Constanței, 
ridicați la luptă; 5 000 de tulceni s-au pronunțat 
pentru guvern F.N.D.; Marea adunare populară 
din lași; La Brăila, 8 000 de cetățeni au cerut un 
guvern al F.N.D.; La Roman, 3 000 de cetățeni 
au cerut un guvern al F.N.D.; Cetățenii Timișoarei, 
în sase mari întruniri, au cerut un guvern al F.N.D.

Alături de vîrstnici, tineretul patriei noastre,în 
frunte cu uteciștii, și-a adus contribuția la lupta 
pentru instaurarea unui guvern democratic.

Tineretul cere un guvern F.N.D.; sub acest 
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titlu, pe prima pagină a ziarului «Scînteia tineretu
lui» din 5 februarie 1945, se scria:

«Programul F.N.D. asigură tineretului o dezvol
tare fericită, în cadrul unei Românii libere și demo
cratice.

De aceea, întregul tineret cere astăzi venirea la 
cîrma țării a unui guvern al Frontului Național 
Democrat».

Am reprodus aci fragmente din cîteva moțiuni 
publicate în presa vremii. Am dorit să ilustrăm în 
principal hotărîrea fermă a maselor de a instaura 
un guvern democratic. într-adevăr, din fiecare 
pagină a ziarelor democratice se detașa, ca problemă 
fundamentală, lupta pentru cucerirea puterii. A- 
ceastă luptă avea să se încheie cu o strălucită vic
torie a forțelor democratice la 6 Martie 1945.

ROSTITE LA MARILE
IMTRUMIRI DE ERI

ALE F. N. D^tei



Ne propunem să facem în paginile de față o prezentare a unei mari unități indus 
Centrala industrială a prelucrării cauciucului și maselor plastice — Bucu 
în acest sens, l-am rugat pe inginerul Dumitru Popa, directorul general al central 
ne furnizeze datele necesare atingerii scopului propus.

— 0 data cu menționarea unităților subordonate centralei, v-am ruga să ne vorbiți d 
criteriile care au stat la baza stabilirii structurii organizatorice a fiecărei întreprinderi.

— în spiritul hotărîrilor luate de Conferința Națională a Partidului, s-a înființat Cei 
la industrială a prelucrării cauciucului și maselor plastice, care coordonează, u 
rește și răspunde de activitatea productivă a 7 întreprinderi cu gestiune proprie și a 
unități cu gestiune economică internă. Unitățile comasate din aceeași localitate au 
transformate în secții de producție, iar unităților reunite care funcționează în alte loca 
decît întreprinderile la care s-au comasat, li s-a stabilit o structură organizatorică ade< 
specificului de fabricație, ținînd cont de amplasarea geografică. Unitatea nr. 1-jilava (f< 
Combinat de cauciuc) și unitatea nr. 2 «Tehnica nouă», reprezintă «capetele de afiș> 
urmează «Cauciucul Quadrat» reunit cu «Uzinele chimice române». Apropiate ca pi 
în special în utilizarea materiei prime, 1.1.S.-«Muntenia» împreună cu Fabrica de nas 
au format întreprinderea de nasturi și mase plastice—București. Produsele realizati 
«Arădeanca» si nasturii fabricati la jimbolia vor fi ștanțați cu o singură emblemă, past 
du-si însă marca de fabrică: întreprinderea de mase plastice si cauciuc—«Dermatim 
Timișoara. I rio-ul format din: Fabrica de pensule — Cluj, întreprinderea «Partizanul 
Sighet și Fabrica de perii din Oradea, poartă numele de întreprinderea de mase pla. 
paruri și pensule «Viitorul» — Oradea, încă 3 mari unități: Fabrica de articole tehnice 
cauciuc — Brașov, Combinatul de articole tehnice din cauciuc — Pitești și Fabrica de t 
și încălțăminte — Drăgășani, încheie nomenclatorul întreprinderilor subordoi 
C.I.P.C.M.P. — București.

— Menționarea unor produse, mai reprezentative, -din multitudinea celor realizate de ac 
unități, credem că ar suscita interesul cititorilor.

— Mai reprezentative pentru sectorul maselor plastice, produse ca: covoare p 
pe suport textil și fără suport, încălțăminte din p.v.c. injectată, păpuși și figurine de dife 
dimensiuni, nasturi din poliesteri, polimetacrilat și aminoplast, diverse bunuri de 
consum din aminoplast, jucării din material plastic, simple și mecanizate, perii casn 
pensule, bidinele, articole de menaj, cosmetice, papetărie și sport, din materiale plas 
(canistre și butelii de diferite capacități, tăvi-foto, de diferite dimensiuni, role magneto* 
platouri, farfurii, pahare cu ornamin), folii polietilenă pentru ambalaje și acoperiri, pi 
și saci de polietilenă sine cîteva din arsenalul produselor a căror utilizare o reci; 
toate ramurile industriei noastre.

Din cele peste 21 grupe mari de articole din cauciuc, fabricate în cadrul centralei, 
voi permite să menționez— pentru sectorul tehnic: curele, benzi transportoare, dive 
garnituri, plăci tehnice, furtunuri diverse, covoare cauciuc și plnza cauciucată, valțuri, r 
Producem pentru sectorul încălțăminte: tălpi din cauciuc, matrițate, ștanțate, tocur 
blacheuri, diverse soluții din cauciuc, încălțăminte, de cauciuc și de protecție, diverse a 
cole confecționase și înmuiate etc.

— Ce ați putea să ne spuneți despre concepția conducerii noii centrale privitoare la călită 
produselor ?

— Este un fapt precis: produsele din cauciuc și mase plastice sînt în ultimul timp b

un nume 
cu greutate 
in industria 

ușoara



apreciate pe plan intern și internațional, ceea ce se explică 
prin măsuri deosebite luate pentru ridicarea nivelului calitativ 
și îmbunătățirea aspectului. Unul din factorii care influențează 
în mod direct competitivitatea produselor pe plan intern și 
extern, j| constituie calitatea corespunzătoare, îmbunătățită 
permanent în urma cunoașterii în detaliu atît a condițiilor în 
care vor trebui să facă față aceste produse, ca și a condițiilor 
de producere a acestora, urmărite și îmbunătățite în toate 
fazele procesului tehnologic premergătoare obținerii produ
sului finit.

Coloritul, ornamentul;, finisarea produselor sînt factori 
care atrag în mod deosebit cumpărătorii ca și rezistența supe
rioară a produselor, precum și prețurile acceptabile la care 
acestea se produc.

— Conform hotărîrilor guvernamentale, exportul va înregistra 
anul acesta și în viitorii ani o creștere substanțială. Ce măsuri 
s-au luat în acest sens de conducerea centralei dv. ?

— Pentru creșterea competitivității pe piața internațională 
s-au introdus în fabricația produselor din cauciuc procedee 
tehnologice noi, moderne, s-au asimilat unele materii prime 
și materiale ce conferă produselor caracteristici speciale, 
s-a modificat structura unor sortimente. în general, indicii 
calitativi ai produselor noastre pentru export sînt la nivelul 
celor înscriși în normele internaționale. Conducerea centralei, 
analizînd posibilitățile ce le oferă produsele noastre, a stabilit 
creșterea volumului de export, față de planul anului 1969, 
cu circa 28%.

— Utilaje de performanță și personal calificat, iată, credem, 
două condiții fundamentale obținerii unor rezultate bune. Cum au 
fost rezolvate aceste probleme de către conducerea centralei?

— în cincinalul 1966-1970 s-au importat echipament indus
trial nou. inclusiv și unele tehnologii ale căror rezultate au rodit 
imediat. Spre exemplu la unitatea nr. 1-Jilava utilajele destinate 
secției de amestecuri, benzi de transport, monoblocuri din 
ebonită și agregatele de injecție pentru tălpi de cauciuc și 
garnituri sînt cîteva din multitudinea utilajelor și instalațiilor 
care au intrat în dotarea întreprinderilor din cadrul centralei. 
Colectivele de concepție cărora le-au fost încredințate temele 
viitoarelor dezvoltări din cadrul sectorului nostru au fost 
formate din personal cu o înaltă calificare, responsabilitate 
deplină, experiență bogată, avînd posibilitatea unei documen
tări directe prin deplasări cu caracter de studiu și analiză în 
zonele cu cea mai veche tradiție și dezvoltare a producției. 
Prospectarea pieței externe, dotarea cu utilaje și tehnologii 
aplicate s-a putut desfășura în bune condiții nu numai prin 
studiul ofertelor diferitelor firme, ci și prin participarea, cu 
rezultate bune, la tîrgurile și expozițiile din acest domeniu, 
avînd posibilitatea analizei comparative, practice, a diverselor 
oferte și tehnologii oferite.

Putem afirma că pe linia aceasta am obținut o prețioasă 
experiență, materializată în rezultate bune obținute în dome
niul dotării întreprinderilor cu utilaje. Spre exemplificare, 
enumerăm: liniile de dozaj-amestec, linia de furtunuri de frînă 
auto, agregatele de injectare de cauciuc pentru garnituri pre
sate și tălpi, instalațiile de produs rafie sintetică. Una din preo 
cupări este rezervată trecerii la autoutilare, pe baza experien

ței căpătate în acest domeniu.
— Cum s-a răsfrînt asupra procesului productiv*cercetarea 

științifică efectuată pe scară de laborator și industrial ?
— Crearea de noi articole din cauciuc și mase plastice 

(practic nu există nici o întreprindere din țară care să nu utili
zeze unul sau mai multe articole realizate de întreprinderile 
aparținînd centralei noastre),îmbunătățirea tehnologiilor exis
tente, asimilarea de materii prime indigene și străine, reducerea 
consumurilor specifice și îmbunătățirea calității produselor, 
iată numai o parte din problemele studiate și rezolvate mulțu
mitor, de către laboratoarele existente în întreprinderile 
din cadrul C.I.P.C.M.P. Amintim, de exemplu, garniturile 
pentru echipamentul hidroenergetic și ecluzele de la Porțile 
de Fier, a cărei tehnologie de fabricație a fost stabilită într-unul 
din aceste laboratoare. Din sutele de asimilări, ne rezumăm 
a cita numai pe cele pentru autoturismul «Dacia», unde sîntem 
prezenți cu sute de repere, producție curentă. Mai sînt și alte 
exemple, dar ne oprim aci.

— Avînd în față sarcini de plan care obligă sporirea eforturilor 
în această direcție, v-am ruga să ne prezentați, în cîteva rînduri, 
perspectivele viitoare ale centralei.

— Dotarea tehnică prezentă și care se va dezvolta în viitor 
prin intrarea în funcțiune a noi capacități de producție va deter
mina în perioada viitorilor cinci ani un ritm mediu anual de 
creștere a producției de circa 14%-15% ajungînd ca, în funcție 
de nevoile economiei naționale, producția sectorului nostru 
în 1975 să se dubleze față de 1970. Ridicarea eficienței economice 
a activității centralei și a întreprinderilor subordonate, con 
scicuie o preocupare permanently noastră. Pentru următorul 
cincinal sînt prevăzute la Combinatul de articole tehnice din cau
ciuc — Pitești, dotate cu linii tehnologice la benzi transport, 
producerea de furtunuri, valțuri cauciucate, articole confec
ționate din ebonită, garnituri presate; Fabrica de talpă și încăl
țăminte din cauciuc — Drăgășani va produce mari cantități 
de cauciuc regenerat, încălțăminte de cauciuc, furtunuri contra 
incendiilor, conducte flexibile pentru irigații. O dezvoltare 
de amploare va cunoaște întreprinderea de nasturi — București, 
în cadrul căreia va funcționa o stație-pilot pentru produse din 
piele sintetică. în sfîrșit, în cadrul centralei se va înființa o nouă 
unitate de articole din mase plastice, cu produse diverse speci
fice acestei materii. între produsele mai importante care vor 
apărea ca urmare a acestor dezvoltări, menționăm: mingi din 
plastisoli pentru jocuri sportive; înlocuitori de piele pentru 
încălțăminte, cu proprietăți igienice; înlocuitori de piele, 
lemn și textili pentru industria mobilei și autoturismelor; 
încălțăminte din material plastic și protecție și pentru condiții 
deosebite de lucru; covoare din material plastic de calitate 
superioară și păpuși electroplușate; ambalaje; tapete,* impri
meuri și modele de calitate superioară pentru decorarea inte
rioarelor locuințelor; țesături, ambalaje (saci) din rafie sinte
tică; precum și alte zeci de mii de repere care se vor asimila 
și produce pentru echiparea tuturor mașinilor și instalațiilor 
cu caracter industrial și de exploatare.

Aceste produse noi vor fi create prin dezvoltarea unităților 
existente și prin înființarea unor noi unități în cadrul sectorului.

Interviu de Emil CIULEI

O
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SI A VENIT ZIUA... ♦

economice—
de Ilie ZAHARIA
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«Mi-am irosit viața alergînd după o himeră, cînd puteam foarte 
bine să fiu un om la locul meu, în orice caz mai stimat, sigur mai 
liniștit, mai împăcat. Așa am trăit într-un continuu zbucium, stăpînit 
de o spaimă permanentă. A trebuit să-mi consum cea mai mare 
parte a vieții ca să-mi dau seama că n-am vocație de a fi șef, că tot ce 
am făcut pînă acum nu era de mine, că se găseau, așa cum s-au găsit 
pînă la urmă, destui alții care să facă treaba aceea mai bine. De 
fiecare dată îmi ziceam că acolo am ratat, că numai acolo nu a fost de 
mine, dar că dincoace... Poate că la statornicirea unei asemenea 
credințe a contribuit și faptul ca de fiecare dată mi s-a spus: «Te 
trimitem acolo să întărești munca», iar cînd ajungeam în fața oame
nilor se găsea întotdeauna cineva care să spună: «Tovarășul a fost 
trimis cu experiența sa, cu forțe proaspete, să întărească munca». Și 
eu am crezut, mereu am crezut, atît de mult am crezut, încît începusem 
să am despre mine niște păreri grozave. Nu vreau să mint, măcar acum, 
de aceea îți spun sincer: s-au găsit și oameni care au fost cu mine 
drepți, cinstiți, ioiali. îmi spuneau: «Vasile, nu te lăsa furat de moment, 
nu te lăsa încîntat de ziua de azi și mai ales de ce reprezinți tu în ea. 
Ziua de azi nici nu a început bine că este ca și trecută. Și vine mîine, și 
vine poimime. tști încă tînăr, ai timp s-o iei temeinic de la capăt». 
Și eu îmi ziceam: cum poate el, secretar de partid, el, membru al 
partidului meu, să gîndească și să vorbească așa? Adică eu, fiu 
de muncitor, fiu de fiu de muncitor, pe mina cui să las uzina? Așa 
ziceam, sau asa voiam să zic, pentru că undeva, ascuns, nemărtu
risit, mai era ceva, ceva la care refuzam sa gindesc, să-mi mărturisesc 
în primul rînd mie și care treptat devenea mai puternic decît orice alt 
argument. E stupid, dar acum, judecind lucrurile de la distanță, îmi 
dau seama că era îngrozitor de adevărat. Acum pot s-o spun, că toate 
astea nu mai au nici o valoare, nu mai pot influența cu nimic, decît, 
cel mult, să mă întristeze că am putut să fiu atît de slab și de meschin. 
Pentru că, la urma urmei, ăsta e cuvîntul — meschin. începusem să mă 
obișnuiesc cu un mod de viață pentru care nu eram pregătit. Nu eram 
pregătit să fiu mai tare ca el, să-l domin eu pe el nu invers, cum s-a 
întîmplat. Primisem apartamentul unui tost, cu tot ce era în et, inclusiv 
tablouri și covoare, și credeam că e normal să fie așa, că mi se cuvine 
de drept, că dacă nu l-am avut pînă atunci a fost pur și simplu un 
accident, o întîmplare. Am intrat în el de parcă îl părăsisem cu un 
ceas mai devreme. Că mașina, după ce mă ducea la birou, se întorcea 
la mine acasă, mi se părea atît de firesc, încît nici nu concepeam că se 
poate trăi și alt fel. Sîmbăta după-amiază olecam pînă luni dimineață, 
iarna la munte, vara la mare, și consideram o nedreptate strigătoare 
la cer, o răutate cu adresă precisă la persoana mea, cînd mi se cerea 
să rămîn la uzină pentru vreo treabă anume. M-am descoperit peste 
noapte un mare amator de pescuit, cu toate că mie nu mi-a plăcut și 
nu-mi place peștele. Acasă, la tata, mîncam toți în camera bătrînilor,» 
iar vara, în zilele frumoase, în curte, sub dud. Acum,... dar ce să mai 
vorbim. Și îmi plăcea viața asta. Tare mult îmi plăcea. Dar cui nu i-ar fi 
plăcut! Pînă într-o zi. Nu știu cum s-a întîmplat, nu știu exact de unde 
a pornit, dar m-a apucat o frică cumplită, pe tot corpul m-a năpădit o 
transpirație rece, mîinile au început să-mi tremure și ochii mi s-au 
împăienjenit. Parcă ceva se dărîmase. parcă ceva se oarima. Mă 
simțeam gol, gol ca o casa pustie, în care nici măcar liliecii nu și-au 
făcut cuib. Stăteam în biroul meu, mare și luxos, și-l priveam cu ochii 
dilatați de teamă că toate vor dispărea, că totul nu-i decît un vis, că va 
trebui să mă întorc înapoi la freza de lingă care am plecat, să împing 
căruciorul cu șpan, să-mi intre din nou unsoarea aceea neagră, 
insistentă,sub unghii, să mi se lipească de mîini, de mîinile acestea 
îngrijitesăptămînal la manichiuristă, să-mi desfac pachetul de mîncare 
și să mă așez pe lada cu șpan și masa să-mi fie genunchii, și pe mîini 
și pe gură să mă șterg cu hîrtia de ziar în care a fost înfășurată pîinea 
și cînd sună sirena să mă înghesui la poartă, apoi în tramvai, autobuz 
și să ajung acasă, la bătrîni, la casa noastră, vai, atît de mică acum, 
atît de întunecoasă, de săracă... Și. mi s-a făcut frică că toate cîte le 
aveam le pot pierde, că ceea ce dobîndisem pînă atunci, inclusiv 
modul de trai, mai ales modul de trai, nu sînt ireversibile, că toate se 
pot duce cu aceeași ușurință cu care au venit, că îmi sînt străine și 
casa, și mașina, și marea, și munții, și mai ales pescuitul, pe care 
atunci, în clipa aceea, îl uram mai tare ca pe orice... Dar a trecut. 
Secretara mi-a adus un pahar cu apă. medicul a venit imediat și m-a 
convins — vai, cît de ușor m-a convins! — că sînt fantastic de surme
nat și trebuie imediat să plec undeva, dacă se poate în străinătate, 
să mă relaxez, să nu mă gîndesc la nimic, și eu am vrut să cred că el, 
doctorul, are dreptate și l-am ascultat. Dar spaima, spaima aceasta a 
rămas, de ea nu am mai putut scăpa. Nu auzeam, sau nu voiam să 
aud, ceea ce toată lumea auzea și știa în ultima vreme: «Ce facem cu 
Vasile? Unde-I punem? Unde-I trimitem?» Mie începuse să-mi fie 
indiferent. Dacă noul loc îmi asigura aceleași condiții de existență, 
eram mulțumit. Și dacă se folosea și formula sacrosanctă (și se folo
sea) «te trimitem acolo să întărești munca», conștiința mi-era împăca
tă, amorul propriu satisfăcut. Bagajul de care nu mai scăpăm era 
însă teama, la care s-a adăugat, treptat, nemărturisit însă niciodată 
pînă la capăt, conștiința lipsei mele de vocație pentru a fi șef. Am făcut 
rău în jurul meu, am făcut bine, greu de spus. Cred că am făcut și una 
și alta. Si totul a mers așa, pînă într-o zi cînd am fost chemat de un 
om tînăr. foarte tînăr, care, jenat, evident jenat, mi-a spus că trebuie 
să plec în alta pane «sa întăresc munca». Și în fața tînărului acela mi 
s-a făcut rușine. Și i-am spus nu, că nu mai vreau, că am obosit. 
S-a uitat lung fa mine și mai aștepta ceva. Aștepta să-i spun că știu 
că sînt depășit, că nu mai fac față... îmi cerea prea mult și nici de 
dragul diplomelor și științei lui asta n-o puteam face. A ridicat din 
umeri puțin dezamăgit și mi-a spus să fac cum cred. El și-a făcut da
toria.

...Eu mi-am recîștigat mulți prieteni, dar mi-am pierdut familia. 
Nu-mi spune nimeni nimic, dar în fiecare gest și privire a lor ghicesc 
un reproș.

Aseară a venit la mine o cunoștință. Mă întîlneam cu el pe la diverse 
ședințe, am stat alături în multe prezidii. Era un fel de-al doilea Vasile. 
A venit la mine să înjure, să-și verse răutatea, l-am cîrpit o palmă și 
l-am dat afară. M-a făcut huligan. Boul. După aceea, mi-a părut rău. 
Asta chiar că era nenorocit, pentru că n-a înțeles nimic».

«Scînteia» relata un fapt de extremă gra
vitate: cincisprezece mii de oameni de la un 
grup de șantiere nu sînt aprovizionați cu 
cele strict necesare existenței cotidiene. Și 
da exemple: la un șantier, unde se află cinci 
sute de oameni, după trei săptămîni de 
«pauză», se aduseseră cîteva bidoane de 
lapte; la altele pîinea sosește numai o dată 
sau de două ori pe săptămînă; la baraj, în 
toată luna decembrie nu s-au adus, pentru 
cei o mie de oameni de aici, decît nouă kilo
grame de unt. Conducătorii magazinelor 
sătești, «gestionarii», cum li se spune, au 
un răspuns foarte «logic»: «Noi nu vindem 
decît ceea ce ni se trimite!» Iar concluzia 
directorului administrativ al șantierelor este 
ca în locul cooperației de consum aprovizi
onarea populației să fie preluată de comerțul 
de stat.

Situația este prea revoltătoare ca să se 
preteze la un stil ironic, glytneț, de genul 
«scoate canapeaua». Măsuri urgente pro
babil că s-au luat. Unii oameni incompetenți 
și nepăsători or fi fost schimbați. Problema 
însă rămîne în toată plenitudinea ei: cum 
este posibil așa ceva? Și ce este de făcut ca 
să nu se mai întîmple?

Soluția cea mai ușoară și cea mai comodă 
este de a căuta vinovății și de a-i sancționa, 
respectiv de a înlocui pe lucrătorii indolenți 
și incapabili cu alții, care se presupune că 
au calitățile ce lipsesc primilor. Prin urmare: 
măsuri organizatorice. E bine: nepricepuții 
trebuie eliminați. Dar este suficient? Să ne 
punem o întrebare simplă: ce s-ar fi întîm
plat dacă aprovizionarea acestor șantiere 
ar fi fost dată pe mîna unor oameni pricepuți 
și cointeresați? Pentru aceștia șantierele ar 
fi fost o adevărată mină de aur, prilejul unui 
dever considerabil și a unor cîștiguri fru
moase. S-ar fi zbătut, ar fi transpirat, ar fi 
procurat de la orașe toate mărfurile cerute 
sau dorite de cumpărători, rafturile ar fi 
fost pline, fără să fi procedat, în prealabil, 
la investigații statistice științifice privind 
«necesarul de fond de marfă».

De ce nu se zbat și «gestionarii» noștri, 
de ce? Eu cred că aceasta este întrebarea 
principală la care trebuie să se răspundă. 
Fiindcă nu este vorba de un caz singular, 
al unui singur gestionar. în articolul men
ționat la început, «Scînteia» scria: «Este 
cert că în rețeaua de magazine de aici își 
dau mîna nepriceperea cu comoditatea, lip
sa de solicitudine cu dezinteresul». Și dacă 
aprovizionarea populației din acele locuri 
ar fi luată din atribuțiile cooperației și tre
cută în seama comerțului de stat, cum pro
pun unii responsabili locali, ce s-ar schimba? 
Sistemul este doar același.

Analiza nu trebuie deci să se limiteze la 
aspectul local, ea trebuie să parcurgă trep
tat, verigă cu verigă, întregul lanț. Este oare 
numai un caz de nepricepere și de nepăsare 
sau trebuie cercetate și îmbunătățite for
mele de cointeresare a vînzătorilor? Este 
oare o defecțiune locală de aprovizionare 
sau un sistem de aprovizionare și de repar
tiție a mărfurilor care, la nivelul cooperației 
județene sau al celei centrale, necesită a fi 
ameliorat? Aș merge mai departe cu între
bările: este cooperația aceasta de consum 
un adevărat sistem cooperatist sau o simplă 
rețea de magazine sătești care lucrează cu 
fondurile bănești ale statului și cu fonduri 
centralizate de mărfuri, de asemenea ale 
statului? Cine sînt cooperatorii, care-i con
tribuția lor, avantajul lor, controlul lor?

La acestea și la multe alte întrebări trebuie 
să se găsească răspunsurile și, pe baza lor, 
să se elaboreze măsurile radicale de îndrep
tare.

-------- sport------
de Emanuel VALERIU

CORIGENT 
CU...
CUNUNĂ !

Printre sporturile practicate de tineretul nostru 
trebuie considerat ca un corigent... incorigibil, într-< 
cu elevi buni. Este adevărat că nu toți copiii — pentr 
menține în limitele comparației deja tăcute — une 
sînt la fel de buni la carte, din motive și multiple,și e 
bile. Dar, surprind tocmai acele cazuri in care, p 
codași, se află elevi înzestrați cu posibilități intele 
și materiale de studiu. Cred că aceasta este situația sc 
românesc. Pentru a nu fi suspectat de inconsecven 
să mă abat puțin de la argumentarea pe care o aș« 
desigur, și am să reamintesc că, tot în aceste pagi 
«Flăcării», scriam, cîndva, că nu putem fi la toate dis 
nele sportive printre cei mai buni din lume și că ar 
unora, în acest sens, mi se pare, dacă nu demagogic 
de posibilitățile reale, cel puțin deșartă. (Nu părăsesc 
opinia o dată exprimată dar doresc să fac o demarca! 
care o consider importantă: spre deosebire de alte ra 
schiul reprezintă un sport de utilitate, care ar tret 
determine profilul mișcării specifice al unor întregi re 
ale țării — cele muntoase, firește — poate fi pra, 
de la cea mai fragedă copilărie și pînă la cea mai înai 
vîrstă și reprezintă un pandant al atletismului p< 
sezonul de iarnă)

Unde se produc scurtcircuitările traseului descri 
pare logic și realizabil? încerc să fixez cîteva dintre

Aș începe cu preocuparea oficială pentru schi, în 
includ atît forul de conducere al mișcării noastre spor 
C.N.E.F.S., cît și organele respective din unele minh 
cum sînt M.F.A., M.A.I., M.l. și U.T.C.-ul, uniunii, 
producție meșteșugărească, cooperativele etc.

într-adevăr, mi-ar fi greu să desprind un fir clar, în 
ce privește schiul (dacă nu chiar disciplinele de iarn 

general),pornind de la conducerea mișcării noastre spor 
a cărei concepție, vizavi de ele, nu pare a avea un co 
foarte precis. La nivelul performanței se consideră 
neavînd șanse imediate de afirmare, devine neinteres 
și nerentabilă o aplecare binevoitoare, atentă, profi 
și țintind viitorul asupra problemelor schiului. Din ace 
cauză, calendarul competițional al schiului este foarte s 
(și pe teren propriu și în deplasare), prezențele rc 
nești în marile competiții doar simbolice, așa ca să fi 
să nu se zică, cumva, că n-am fost pe-acolo. Cluburile, ext 
de puține, cu secții de schi în toc să preia de la fon: 
competente o conduită precisă, normată, dacă vreți, luci 
cu sîrguință pentru răspîndirea acestui sport printre tin 
se luptă, cu vehemență adeseori, pentru a obține legiti 
rea unui om deja format, oferind pentru asta mult 
avantaje, cheltuind un important volum de energie. I 
măcar pregătirea de eprubetă, practicată cu un succes 
suprafață... deci vizibil, în alte discipline, n-a prins în s 
Singura încercare mai consecventă s-a făcut cu biatlo 
modern (schi și tragere cu arma) unde s-a sperat obține 
de rezultate (în concursuri internaționale, nu în fortif 
rea schiului nostru, ceea ce nu este de loc același lucn 
nu ne poate face nici bine și nici plăcere). în ultimul dece 
cîțiva munteni: C. Tăbăraș, K. Gohn, I. Bălan, N. lovit 
alți cîțiva reușiseră să-i întreacă pe tinerii reprezenta 
ai Franței și Austriei, pe pîrtiile noastre, dar fără a f 
cariera extraordinară a foștilor lor învinși: P. Stăm 
A. Duvillard, Lacroix ș.a. Generația la care mă refer, 
mai valoroasă după cea a lui D. Sulică, n-a ajuns la nit 
Olimpiadă albă o dată din motive «etice», băieții fiind gă 
la cabană — unde stau de obicei lungile luni de iarnă 
-jucînd cărți și consumînd, în patru, o jumătate de sticlă 
vin!). De obicei, vina se dă pe seama materialelor, cu tq 
că diferențele nu mai sînt, fa această oră, atît de nete 
altă dată. Mai importante mi se par însă alte cauze, alăt 
de cele ale concepției și organizării: lipsa de răspîndir 
schiului, insuficiența preocupării față de copii, abse 
unei metodologii unice (fiecare antrenor are ideile I 
calendarul competițional în forma sa actuală, restrînge 
schiului la două centre — Sinaia și Brașov). Fondul și si 
turile sînt ca niște case părăsite, schiul feminin — pal 
iluzie chiar a ceea ce era cu 15—20 de ani în urmă. Și, Iu. 
curios, tocmai acum cînd au apărut în cîteva locuri t« 
ferice și schi-lifturi, construite de alte instituții decît c 
sportive după cum se știe. Cluburile militare nu fac a 
muncă,de mare interes pentru întreaga armată, de a depi 
talentele, de a-i pune pe foștii săi campioni la dispoz 
unităților diverse, a școlilor de ofițeri, spre a-i instrui 
cei care vor să învețe mersul pe tălpicile înguste sau : 
perfecționeze pe ceilalți. Căutați-i pe foștii campioni 
schi și-i veți afla oriunde, dar nu în schi. De ce?

De’ ani de zile presa sesizează că la Borșa, Vatra Dorr 
Șemenic, schiul este lăsat în agonie, dar oficialitatea t: 
și... nu face nimic. Invocațiile sînt numeroase și to; 
cuprind un dram de adevăr: distanțe mari, investiții e 
dar omit uriașul adevăr al utilității schiului, ca mijloc 
locomoție și sursă de sănătate, dorința tineretului de 
practica, talentul său incontestabil (puștii din Sche 
Brașovului sînt niște Killy miniaturali,dar cresc doar 
vîrstă nu și în calități sportive).

Aceste observații mi-au fost prilejuite de modesta, foai 
modesta prezență a reprezentanților noștri și în între, 
rile internaționale ale anului în care ne aflăm și pentru ca 
nu intenționaz a-i face responsabili. Intenționez însă 
repun în discuția tuturor torurilor responsabile prob 
matica uneia dintre cele mai complete discipline fiz 
care-și așteaptă, cam de mult, locul pe ordinea de zi c 
mai fierbinte a mișcării noastre sportive. Altfel, vom fa 
dinschi un corigent cu... cunună!
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în fața unui auditoriu alcătuit din presu- 
uși cunoscători ai vocabularului colorat, 
n derulat banda, reeditînd acustic cele 
ouă instantanee pe care le-am transcris, în 
îzumat, mai sus. Consultanții noștri, loca- 
iri pe scara A într-un bloc nou, semicentral, 
in București, au între 16 și 21 de ani, înde- 
itniciri și temperamente diferite. Liantul 
deocamdată solid): au crescut împreună și 
u bătut mingea pe același perimetru îngust 
in spatele blocului.
Audiția stîrnește mare veselie, urmată, 

rește, de comentarii.
Constantin Dobrescu (Bebe=21 de ani, 

nerceolog, om cu armata făcută) ne-a fost 
■rezentat drept cel mai competent «mișto- 
ar» de pe scara A, dacă nu chiar din între- 
;ul bloc.

lată reflecția lui, mărturisim, cu totul 
leașteptată:

— Mi se pare de-a dreptul deplasat să 
ăspunzi unor necunoscut! cu tonul și cuvin- 
:ele folosite de tînărul de la cafeneaua 
:<UNIC».

— Dar poate că apariția noastră a fost 
noportună și reacția lui putea fi oarecum, 
de apărare — încercăm noi, sincer conce
sive, eventuale justificări.

— Admit. Dar dacă ținea neapărat să fie 
spiritual, putea să recurgă la o butadă.

După cum vedeți, cel mai mare «mișto- 
*car» de pe scara A pretinde de la o conver
sație jocuri inteligente ae cuvinte. Limba
jul.său propriu îl prezintă ca pe un aspirant 
la dezbateri academice. Dat să perseverăm .

APROPO 
DE CUVINTE, 

BĂ FAȚĂ !

— Dumneata nu te exprimi deci haios? 
Doar băieții, prietenii dumitale,au afirmat 
că ești un as...

— Cînd vorbesc cu ei, poate că le fac, 
într-adevăr, concurență. Dar trebuie să știi 
în ce împrejurare și cu cine discuți «la 
caterincă».

Cristian Mihai (17 ani și jumătate, după 
spusele sale — elev seralist în clasa a Xl-a) 
sare întru apărarea necunoscutului ochela
rist de la cafenea:

— Și eu răspundeam la fel în locul lui.
— Cu aceleași cuvinte?
— Păi astea-s I
— Adică multe sau puține?
— Noi mai știm și altele. Da’ poate și 

alții le știu.
— Conversația de la braseria de pe Grivița 

ai înțeles-o?
— Ce mare lucru !
Pentru a-și demonstra superioritatea în 

materie, băieții de la scara A au acceptat, 
bucuros, să ne ofere și ei o mostră:

— Dă și mie să mai bat un cui la sicriu 
Mucală.

«Mucală» scoate din «caraiman» o țigară, 
nu se știe de care.

— Na-ți, poate dai în primire înainte de 
termen.

— Care ești de rînd cu ceva de machit 
în seara asta? Pînă nu se închide la Geamuri 
Multe.

— Ce spui, Epurei?
— Stați, bă, că-i deschis pîn’la unu.
— Poate ne duci cu șușuchelu...
— Arunc-o p’a cincea.
— Poate p’a șaptea.
— Vezi să nu te trezești c-o smetie.

QUOD ERAT
DEMONSTRANDUM...

Vi-I prezentăm pe Gelu Caramfil,zis 
Parașută, gagiu haios, nițeluș diliu la 
bilă, dar filfi a-ntiia de la caroase și 
pînă la fitil. Locuiește în București pe 
Calea Dudești la numărul... Nu i-am 
aflat adresa completă deoarece băiatul, 
ginit de presari,a ușchit-o ca să nu iasă cu 
șucdr. Ne mulțumim cu această poză 
«furată» și cu cele 5 minute de conver
sație rămase în zestrea minifonului 
camuflat. Din cele aproximativ 470 de 
cuvinte înregistrate (socotind aici deo
potrivă particulele de legătură, adver- 
beleși interjecțiile, fiecare cu locuțiunile 
de rigoare) am desprins frecvența ter
menilor argotici după cum urmează: 
mișto (de 21 ori), gagiu (15 ori), haios 
(8 ori), muhoio (8 ori), bișnițar (8 ori), 
gineală (5 ori), iordan (4 ori), orzoaica 
(2 ori). Dintre perlele lexicale cităm: 
șut de caraiman (hoț de buzunar); ce 
panacot iei? (ce tramvai iei!); gineală 
la ploscă (privește geanta d-rei); călca- 
te-ar submarinul (umor «absurd»), daco 
baba avea patru roți (intraductibilă). 
Reamintim: performanța a fost reali
zată într-un timp record: cinci minute.

Automatismele verbale, născute din 
trîndăvia creierului, își sprijină descen
dența și își argumentează geneza prin 
factori psihosociali determinați la rîn- 
dul lor de activitatea concretă a fiecărui 
individ. Efortul, munca laborioasă re
prezintă în toate privințele legea vieții 
sociale. Plictisul, indolența, gîndirea 
găunoasă au venit pe lume o dată cu 
lenea.

Quod erat demonstrandum. Deru- 
lînd biografia amicului nostru aflăm, de 
loc surprinși, că Gelu Caramfil, în 
vîrstă de 19 ani, a absolvit doar șase 
clase (y compris două repitenții), n-a 
învățat de atunci nici o meserie. Iu 
crează din cînd în cînd ca ziler pe șan
tierele de construcții, iar în rest chel
tuiește banii părinților prin cafe-ba- 
ruri sau bate străzile Capitalei la în- 
tîmplare, omorînd orele și zilele tinere
ții într-un mod jalnic.

Lenea merge atît de. încet, incit 
«sărăcia» (de orice fel!) o ajunge curînd 
din urmă. . _

— Spune cocoș, pe bune, ți-a plăcut 
«Urmărirea»? »

— Grozav gagiu I Da’prea s-a lăsat caftit.
Pauză. Vagă stînjeneală în așteptarea scon

tatelor aplauze. Lucidul nostru «academi
cian» conchide cu glas scăzut.

— Trebuie să recunoaștem că nici asta 
nu e mare lucru.

— Și-atunci de ce vă grozăviți?
— După ce te-ai obișnuit nu mai poți să 

renunți. Cel puțin, nu total...
— Eu așa vreau să vorbesc, declară ritos 

Cristian. .
—'îți place limba română?
— Nu-mi place nici o materie!
Constantin-Bebe Dobrescu ne slujește, 

din nou, ca interpret benevol:
— Tovarășele nu se referă la cartea de la 

școală, Cristiane...
Cu toate că inițial n-am vrut să intrăm în 

universul intim al interlocutorilor noștri, 
vrînd să ne mărginim doar la observația 
limbajului, am comis totuși o indiscreție 
asupra planurilor lui Cristian:

— Ce vrei să faci după absolvirea liceului 
seral?

— Să dau la drept.
Ni l-am imaginat, instantaneu, pe avoca

tul Cristian Mihai într-un proces cu impli
cații dramatice: «...gagiul șucărit și matol 
i-a dilit două branduri și gagica a dat în 
primire». Și ni-l mai imaginăm pe bietul 
avocat, care vorbește «pe bune» (n.n. — de-a 
serlosu, cu sinceritate), uluit de hohotele 
sălii, insensibilă la o asemenea tragică în- 
tîmplare.

între cei 10-12 participanți ai scării A 
la... petrecerea noastră cu mag și discuții, 

Florin Marinescu (în vîrstă de «abia 16 ani», 
elev în clasa a IX-a) s-a dovedit un fervent și 
discret animator. în timpul dezbaterilor, 
intervențiile sale au fost minime, verbal, în 
schimb i-am urmărit expresiva mișcare a 
privirii: admirație egală pentru limbajul 
literar al lui Bebe ca și pentru cel nonconfor
mist al lui Cristian. După toate aparențele, 
opțiunea lui nu s-a produs încă...

*
Pe cele zece ore de bandă am în

registrat convorbiri care, fără îndoială, nu 
se pot transcrie, integral, într-un articol de 
revistă. Nu-i considerăm păgubiți pe citi
tori pentru că încercînd o statistică am. re
marcat frecvența acelorași cuvinte și, în 
fruntea tuturor, la mare distanță suprema
ția binecuvîntatului «mișto», Mișto film, 
mișto muzică, mișto vreme, mișto parpalac 
(palton), m-am simțit mișto, m-a luat la 
mișto etc., etc., etc., etc.

Am cunoscut printre tinerii inteligenți, 
angajați în discuția noastră, și o categorie 
care în general nu uzează de limbajul mișto- 
carilor. Printre aceștia, bunăoară, Radu 
Ionescu,elev într-a Xll-a la un liceu din inima 
Capitalei. Pe lîngă română, mai știe bine 
și alte două limbi, iar graiul matern îl folo
sește cu îngrijire și chiar căutări: «rotund 
ca o poveste». Ne-a mărturisit, printre al
tele, că și el spune «mișto» nu deseori, ci 
atunci cînd nu vrea șă gîndească și pentru 
rațiunea de sunet: «îmi sună bine». Argu
mentul rezonanței, în sine, ni l-au mai servit 
și alți interlocutori, adăugat la revendica
tivul: «De ce să nu aibă și tinerii argoul lor?»

Nimic împotriva acestei aspirații. De alt
fel fiecare formație profesională sau de grup 
are formule argotice. (Chiar și gazetarii.)

«Argoul a fost inițial un limbaj secret. 
Astăzi mulți tineri îl folosesc fie din dorința 
de a se exprima mai colorat, fie ca să epateze. 
Unii termeni argotici au ajuns însă atît de 
des utilizați, încît impresia mea e că s-au 
banalizat și că tinerii pe care i-ați înregistrat 
dv. pe banda magnetică îi repetă mecanic, 
fără să le simtă valoarea expresivă. Sînt 
curios în ce măsură cei ce vorbesc în argou 
cunosc și limba literară. Dacă o cunosc, 
foarte bine, înseamnă că resursele ei li se 
par insuficiente. Ceea ce îmi place în expri
marea argotică de la noi e bogăția de meta
fore, unele amuzante, altele surprinzătoare, 
șocante. Ceea ce îmi displace este sărăcia 
de cuvinte, repetarea unor clișee, adevărate 
ticuri verbale. Ați reușit să culegeți cîteva 
dialoguri tipice — tipice și prin stereotipia 
lor. Mi-ați reprodus și părerea unor cetățeni 
de vîrste și profesii diferite. Nu sînt parti
zanul vorbirii «ca din carte», n-aș vrea să 
cădem nici în excesul de șlefuire și prețiozi
tate, dar exprimarea pedantă, cît ar suna 
ea de fals uneori, îți permite măcar să spui 
lucruri multe. Pe cînd argoul acesta... Apre
ciez un fel de a vorbi, care să poată cuprinde 
cît mai multe și mai nuanțate gînduri și 
sentimente» — opinează conf. univ. dr. 
Sorin Stati, pe care l-am solicitat în calitate 
de lingvist, în special, și de... pieton matur, 
în general.

Are deci ceva de așcuns, ori acoperă, de 
fapt,vreo taină limbajul miștocarilor? Nu, 
fiindcă este larg răspîndit, ușor descifrabil, 
mai cu seamă că adepții lui n-ar vorbi în 
ruptul capului altfel decît cu glas înalt. Nu 
ne permitem să catalogăm cu frumos ori 
urît (mișto sau nasol) exprimarea despre 
care discutam. Nu sîntem în măsură să sta
bilim cîți la sută dintre tineri vorbesc exclu
siv, amestecat sau de loc miștocar. Chiar 
dacă unii plîng frumoasele vremuri... verbale 
de odinioară («noi vorbeam alt fel»),nu de
cretăm în rîndurile de față că tinerii trebuie 
să comunice neapărat după modelul părin
ților, bunicilor și străbunicilor. Orice om 
de bun-simț adoptă fără strîmbături sau 
acceptă cel puțin cuvintele sau sensurile 
noi care se remarcă prin originalitate și 
forță de nuanțare. Sîntem însă net împotriva 
reîntoarcerii la graiul nearticulat, a comu
nicării doar prin intermediul sunetelor, 
oricît de bogate în varietatea lor. Deci, 
numai amuzamentul, teribilismul facil și 
sunetele stereotipe care nu comunică idei, 
ci doar constatări, nu sînt de ajuns pentru o 
exprimare nouă, mai plastică, mai personală.

Frecvența dezbaterilor de fiecare zi, la 
orice ceas și în orice împrejurare, te în
deamnă să conchizi că toată lumea se pri
cepe la tineret. Așa că fie oare? Noi nu ne. 
erijăm în specialist!, dar facem o sfioasă pro
punere tinerilor: reflectați și la cuvintele 
potrivite în sensul impunerii unui limbaj 
care să vă facă o adevărată cinste, așa după 
cum, de altfel, merită rîvna voastră, atunci 
cînd sînteți porniți «pe bune».
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La virsta de 44 de ani. 
Gravură de Blasius Hofei, 

după un desen 
de Louis Letronne. 

Jos: dedicație autografă 
a lui Beethoven, 

către amicul său, 
Franz Wegeter.

Ludwig van Beethoven s-a născut la Bonn la 16 
decembrie 1770, într-o familie de muzicieni. Talent 
precoce, el a studiat cu diferiți profesori pianul, orga, 
vioara și viola. Fascinați de cariera copilului-minune 
care fusese Mozart, părinții obțin sprijinul unor fa
milii din Bonn și-l trimit pe Ludwig la Viena — centrul 
vieții muzicale europene — unde începe să studieze 
cu profesori iluștri ai vremii. Devine_ curind un pianist 
remarcabil. începe să compună. Înrîurit de ideile 
înaintate ale timpului, îndeosebi de cele ale Revolu
ției franceze, Beethoven compune lucrări de o factură 
cu totul nouă, dezvoltînd simfonismul vienez, precum 
și repertoriul lucrărilor de cameră.

Principalele simfonii sînt scrise în perioada 1801— 
1812: «Eroica» (1804),Simfonia a IV-a (1806), sim
foniile a «Destinului» și «Pastorala» (1808), a VH-a 
numită și «Apoteoza dansului» (1812). Ultima simfonie 
(a IX-a) cu soliști și cor e scrisă mai tîrziu (1823), 
încunnnînd creația simfonică. în alte lucrări (5 con
certe pentru pian, un mare concert pentru vioară, 32 
sonate pentru pian, 10 sonate pentru pian și vioară, 
5 sonate pentru pian și violoncel, numeroase triouri, 
cvartete, opera «Fidelio», Missa solemnis și cîteva 
uverturi), Beethoven se afirmă ca una dintre cele mai 
strălucite personalități creatoare ale tuturor timpurilor.

Condiții precare de viață, o surzenie progresivă îi 
atenuează puterea de muncă, și, destul de timpuriu, 
îi curmă activitatea. Moare la Viena, la 26 martie 1827.

SUBLIMUL 
NOSTRU 
CONTEMPORAN
Cu cițiva am în urmă, agențiile de presă și publicațiile 

din întreaga lume nu mai conteneau să ne pună inima și 
fantezia la încercare cu anunțuri senzaționale privind vizita 
iminentă a unor ființe de pe alte planete, superioare nouă, s 
cel puțin la capitolul inteligență. Ideea unei asemenea pro
babilități, însoțită de multe comentarii, a căror nerozie 
au denunțat-o ulterior numeroși savanți, nu era, firește, 
lipsită de frumusețe și ea nu trebuie regretată chiar dacă 
ar trebui să reținem numai faptul că, atunci, omenirea ne
liniștită a fost poftită să trăiască cîteva clipe de autocritică 
lucidă. Dintre întrebările pe care și le puneau spiritele 
luminate era una elementară, nu mai puțin însă gravă și 
tulburătoare: ce va trebui să facem spre a informa sintetic 
și rapid pe oaspeții extratereștri despre substanța din care 
sîntem alcătuiți, despre trecutul, virtuțile, gîndurile, inten
țiile și idealurile noastre? în ce limbă le vom comunica 
aceste informații ? Am citit în acele zile un răspuns al cărui 
adevăr scuză aberațiile debitate și ne recomandă măgulitor 
dimensiunile: vom invita ciudatele ființe abia debarcate 
pe Pămînt să asculte Simfonia a IX-a de Beethoven!

Am evocat aceste momente acum, la începutul sărbătoririi 
bicentenarului nașterii lui Ludwig van Beethoven, mani
festare grandioasă înscrisă de UNESCO pe calendarul 
marilor aniversări culturale ale lui 1970, și care va cunoaște 
în întreaga lume o amploare fără precedent, pentru a sub
linia convingerea noastră că puține plăsmuiri ale minții 
omenești ne reprezintă atît de plenar, ca specie, dar și ca 
stadiu al gîndirii, al trăirii emoționale, așa cum o face 
opera genialului compozitor german. Copleșitor este faptul 
că marea creație beethoveniană nu numai că tezaurizează 
ceea ce este mai nobil, mai elevat în gîndirea omenească, 
de la începuturi și pînă azi, dar și că în ea sînt incifrate, ca 
într-un program codificat, virtuțile și năzuințele pe care 
omul de azi continuă să le afirme, pentru care se străduiește, 
pentru care luptă. Complexa, grandioasa operă beethove
niană, cîștigînd prestigiu pe măsură ce anii și deceniile se 
scurg, atrage în preajma miracolului ei o mulțime omenească 
ce tinde să se confunde cu planeta, adăugind astfel adevă
rului pe care îl conține și confirmarea solidară a unui 

destin în care ne recunoaștem integral.
Importanta sărbătorire a bicentenarului este un priit 

binevenit de a medita pe marginea uneia dintre cele mi 
strălucite plăsmuiri ale minții și sufletului omenesc, și 
desprinde din ea noi sensuri și noi idei. S-au scris bibiiote: 
întregi despre Beethoven, despre creația sa — cîteva volum 
i-au dedicat și muzicologii noștri (excelente pagini de exegez 
au semnat, în ultimii ani, compozitorii Tudor Ciortea ; 
Wilhelm Georg Berger); «anul Beethoven» va adăugi 
noi studii, conferințe, articole. Trimițînd pe cititor la lectur: 
acestora, ca și a unor biografii și studii reputate, vrem si 
subliniem altceva: anume că lecturile și conferințele nu ni 
vor dispensa niciodată de audierea perseverentă, atentă și 
aș îndrăzni să spun, pasionantă a creației. Din păcate 
în cazul lui Beethoven, receptarea nemijlocită a capodopere 
lor a rămas mult în urma cunoștințelor pe care le deținen 
despre el din cărți, filme și din alte surse și nu este un lucrt 
nou să amintim că, de multe ori, literaturizarea și anecdota 
în loc să ni-1 apropie realmente, ni l-au închis în legend: 
și ni l-au făcut aproape inaccesibil. Titanul, invitat să ni st 
confeseze Ia concert sau la radio, poate deveni infinit mai 
apropiat decît ni l-a prezentat literatura. «Supraomul este 
cu mult mai puțin emoționant decît omul»,observă sub
tilul istoric al muzicii Emile Vuillermoz, de aceea înțele
gerea deplină și profundă a marelui compozitor, care simte 
și gîndește, plînge și se bucură asemenea oricărui muritor, 
nu poate fi posibilă decît prin abandonarea noastră gene
roasă în fluviul muzicii lui. Cufundați în lumea miraculoasă 
a acestei muzici, ne va fi mai ușor să ne dăm seama că, 
adesea, chiar persoane cultivate, înșelate de prejudecăți sau 
de îndrumări nefericite, nu cuprind întreaga măreție a 
operei, rezumîndu-se la aspecte unilaterale. Esențial este 

să-l ascultăm, să-i deschidem larg porțile sufletului, să ne 
lăsăm cuceriți de marea lui frămîntare, de marea lui sin
ceritate.

Frecventarea fără prejudecăți a muzicii lui Beethoven, 
apropierea de această muzică cu simplitate, cu sufletul în 
palme, lucru pe care nu prea îl mai practicăm, este condiția 
esențială a comuniunii cu fastuosul univers de idei și senti-



Un afiș 
anunțînd primul 
concert public 
al lui Beethoven, 
la Viena— 1795.

Titlul manuscrisului EROICA. 
Pe el se află 
dedicația autografă 
a lui Beethoven 
către generalul Bonaparte. 
Dedicația a fost ștearsă 
mai tîrziu 
tot de către Beethoven.
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nente al muzicii lui. Cutare muzicolog își 
închipuie a descoperi într-o serie de lucrări 
«lupta binelui cu răul», ca în poveștile 
populare, pretenție ridiculă, de vreme ce 
ideile muzicale au o altă factură, o altă 
structură decît cele ale narațiunii; un cro
nicar neinspirat atribuie acestui fermecător 
poet numai calități gigantești, eroice, pate
tice, transformîndu-1 într-un fel de lupiter 
înarmat cu fulgere, uitînd că artistul era în 
esență un artizan genial, șlefuitor de dia
mante, lăsînd să-i lunece printre degete, cu 
cel mai firesc gest, nisipul sclipitor. Aș 
îndrăzni să cred că cel care ascultînd, de 
pildă, Simfonia a V-a își simte în mușchi 
tentația de a mărșălui, nu-1 înțelege corect, 
pentru că, în ciuda tumultului, a prăvălirii 
zgomotoase de tobe și alămuri, această ca
podoperă ascunde o gîndire, o sensibilitate 
ce aparțin mai curînd registrului ideilor 
gingașe, cum ar fi spus Paul Zarifopol, un 
șir de meditații riguroase, intime, despre 
menirea omului, ce l-ar putea compara cu 
cei mai subtili, mai pătrunzători analiști ai 
sufletului omenesc. Copleșitor în opera mare
lui compozitor este faptul că, știind ca nimeni 
altul să plămădească demiurgic Everești, el 
n-a încetat nici o clipă de a le așeza în cutele 
văilor abrupte, tremurătoarele, delicatele iz
voare de apă vie, jocul de nuanțe al penum
brelor. în adîncimea simfoniei Eroica, în 
Concertul nr. 5 pentru pian sau în Missa 
solemnis, sub largile, impunătoarele arcade 
ale construcției, se ascund mișcări ale inimii 
cu un palpit foarte delicat, combinații emo
ționale farmaceutic dozate — temperamentul 
impetuos al artistului fiind întotdeauna stru
nit la maximum de o știință a efectelor pe 
care numai cunoașterea apropiată a vieții e 
în stare să ne-o indice. Beethoven este geniul 
impetuozității, eroismului, al desfășurării 
definitive de forțe grandioase — ale pămîn- 
tului și ale cerului — dar el este în același 
timp (și acest aspect este uitat adesea) liricul 
hipersensibil al stărilor sufletești de fiecare 
zi, al bucuriilor și amărăciunilor noastre cele 
mai simple. îl simțim contemporan cu noi 
pentru că, asemenea marilor lirici, unor 
Goethe, Hugo sau Eminescu, artistul știe să 
intimizeze sentimentul și fiorul, gîndul înalt 
și percepția marelui spectacol al vieții. Ascul

tați sonatele pentru pian, acea profundă, 
tulburătoare meditație care se numește Ham- 
merklavier, dar ascultati triourile sau sona
tele Patetica si Appassionato, care, structural, 
ca sens filozofic și ca exprimare, ni se adre
sează direct, cu o mare sinceritate, dezvă
luind o simțire omenească spontană și larg 
cuprinzătoare. în amplele eseuri sonore care 
se numesc Simfonia Destinului, Simfonia a 
IX-a sau Concertul pentru vioara, ca și în în
fioratele,- intimele meditații cunoscute su b 
titlul de cvartete — îndeosebi ultimele dintre 
ele — geniul artistului a exprimat, într-un 
limbaj pe cît de transparent, pe atît de eloc
vent, întregul univers de simțire și de gîndire 
al omului modern. Să nu ne lăsăm înșelați 
de falsa interpretare, vulgarizatoare, a «luptei 
dintre bine și rău». Să reținem în schimb 
ideea că c asemenea frumusețe, o asemenea 
noblețe a gîndirii au o menire mai înaltă: 
aceea de a înnobila spiritul și de a descuraja 
gîndul mizer sau impulsul criminal. Dacă 
contemporanii recunosc în Beethoven pe 
cetățeanul umanității capabil să-i reprezinte 
într-un dialog cu eventuale ființe extra
terestre, aceasta vine din încredințarea că 
opera lui este definitorie pentru omenire, 
pentru gradul de înălțime la care simțirea 
și tensiunea gîndului au reușit să se conto
pească într-un tot sublim. Cele mai ample, 
mai perfecte tratate științifice sînt incomplete 
și nesigure în comparație cu opera lui 
Beethoven, în a descrie, a explica și a elogia 
adîncimea, vastitatea și forța ființei omenești.

Lumea noastră, în epocală prefacere, re
cunoaște în creația Titanului un simbol al 
reînnoirii sale revoluționare. De aceea, săr
bătoririlor închinate geniului său li se acordă 
importanța și amploarea la scară mondială. 
Năzuim către pacea și înțelegerea tuturor 
popoarelor, către cunoașterea apropiată din
tre oameni, către instaurarea principiilor 
umane cele mai nobile în această lume în
delung încercată. în această privință, e o 
fericire să avem conștiința, cu valoarea de 
argument al argumentelor, că Beethoven 
ne exprimă cuprinzător, că în opera lui ne 
oglindim, ca într-un cristal și în formule 
artistice fără egal, atît măreția cucerită 
istoric, cît mai ales măreția către care 
omenește aspirăm.



S
puneam pînă mai ieri Craiova 
și gîndul ne fugea la cea mai mare 
termocentrală a țării. Acum afir
mația apare ca ținînd de un trecut 
îndepărtat. Locul de frunte i-a 

fost răpit pe nesimțite de Deva.
Primii care s-au bucurat au fost, cred, 

constructorii, pentru că sînt întîii care se 
întrec între ei și pe ei înșiși.

De data aceasta, nu s-au terminat încă 
lucrările de la Deva și în Gorj a pornit să se 
înalțe cel mai puternic edificiu de lumină 
al tuturor ținuturilor românești.

Străbați Tîrgu Jiul și satele învecinate, pe 
nesimțite, fiindcă privirea îți este furată de 
stîlpii brâncușieni de la locuințele oamenilor 
și de viața culorilor de pe ziduri. Apoi dru
mul se ramifică, drumul acesta asfaltat de 
curînd și cu un anumit scop: ușurarea trans
porturilor către două noi localități ce capătă 
aspect de simbol în ansamblul economiei 
noastre: Rovinari și Rogojelu.

Spre Rovinari, exploatare minieră de su
prafață, unică la noi, atît prin capacitatea 
sa cît și prin modul de exploatare, excava
toarele și,în general,utilajele cresc spre ase
menea înălțimi încît ai impresia unor sonde 
sădite foarte aproape. Nu e la mijloc o 
simplă comparație: un excavator cîntărește 
2 000 de tone, iar aurul negru și întărit al 
pămîntului se află adesea la doi pași sub 
scoarță.

Drumul din dreapta te duce în fața unui 
mare șantier. Cînd îi afli rostul înțelegi pen
tru ce s-au ales aceste terenuri ca temelie. 
Te întîmpină de departe zidurile de zeci de 
metri care îți închid lumina spre cerul lim
pede. Ici-colo, oricît ai fi de departe, lică
rește flacăra sudurii autogene. Prin ceață 
sau noapte ai impresia ivirii stelelor. Aici 
se va ridica cea mai de seamă termocentrală 
a țării, puterea ei finală atingînd 1 720 MW.

Combustibilul necesar funcționării ei va 
fi lignitul extras din bazinul carbonifer ală
turat— Tismana-Rovinari. Deși cu o putere 
calorică inferioară, acest cărbune își va găsi 
aici cea mai chibzuită utilitate. El va fi livrat 
centrului pe benzi transportoare la granu- 
lația de 30 mm.

Centrala termoelectrică Rovinari va fi o 
centrală de condensație și va funcționa în 
regiunea centrală de bază. Combustibilul 
a'uxiliar folosit va fi păcura, utilizată la pu
nerea în funcțiune a cazanelor de abur și la 
stabilizarea arderii în perioadele de funcțio
nare a cazanelor cu sarcini parțiale. Apa de 
răcire va fi captată din canalul de deviere al 
Jiului. Bazinul are o lungime de 108 m și este 
situat la circa 800 m de centrală, lîngă con
fluența cu regularizarea rîului Tismana. Cen
trala va funcționa în circuit deschis, mixt sau 
închis și pentru aceasta este dotată cu tur
nuri de răcire cu tiraj natural. în etapa a 
doua, etapa de extindere, se vor construi 
4 turnuri cu o capacitate de 4 200 mc/h.

Lucrările primei etape, deja începute, se 
află în plină desfășurare. S-au executat fun
dațiile la clădirea principală, s-a înălțat un 
perete al sălii de mașini, se execută corpul 
intermediar de 35 de metri. Urmează să se 
facă montarea cazanelor pe fundațiile deja 
turnate. La sfîrșitul primei etape vor intra 
în funcțiune două grupuri de cite 200 MW 
fiecare. Cel de-al doilea grup va începe să 
funcționeze în trimestrul III al anului 1972.

Etapa a doua de dezvoltare a centralei 
termoelectrice Rovinari prevede extinde
rea puterii de la 400 MW la 1 720 MW. Pu
terea de 1 320 MW, corespunzătoare celei 
de-a doua etape.se va realiza prin instalarea 
a 4 blocuri de 330 MW, alcătuite fiecare din 
cazane de abur tip Benson.

Dacă străbați de-a lungul sau de-a latul 
cele aproape 30 de hectare, cît va ocupa în 
final termocentrala, n-ai să înțelegi mare 
lucru din amploarea viitoarei cetăți. Pe masa 
inginerului șef al grupului de șantier de con
strucții și instalații Rogojelu, centimetru cu 
centimetru, proiectul elaborat de Institutul 
de studii și proiectări energetice a început 
să se confunde cu realitatea.

Pe șantier te surprinde linișteați siguranța 
oamenilor. Ai fi tentat, necunoscînd adevă
rul, să-i vezi impresionați de greutățile con
strucției. Nici pe departe nu poate fi vorba 
de așa ceva. Colectivul de aici are în nucleul 
său acumulată experiența termocentralei de 
la Craiova. De la directorul tehnic — Ale
xandru Tulească — și pînă la cele mai restrîn- 
se echipe, s-a produs un transfer în masă. Oa
menii sînt învățați cu munca din cîmpul 
deschis, și viscolul sau condițiile inerente 
oricărui început nu poate să le șteargă nici
odată zîmbetul prietenesc. Avînd zece sau 
douăzeci de ani de șantier, viața lor se con
fundă cu istoria termocentralelor electrice 
de pe întinsul țării, lată un exemplu: fierarul 
betonist Nicolae Diaconu — constructor 
la Sîngeorgiu de Pădure, apoi la Borzești, la 
Craiova și,în sfîrșit.la Rogojelu. Echipa pe 
care o conduce se detașează simțitor prin 
succesele dobîndite. Fiecare experiență cîș- 
tigată mai înainte devine aici de un real folos. 
Lîngă echipa sa se alătură, prin dibăcia și 
hărnicia oamenilor, echipele de dulgheri 
conduse de Petre Șerban și Constantin 
Anca.

Muncitorii rămași în locuințele stabile de 
la Craiova au fost înlocuiți cu lucrători din 
satele învecinate ale Rogojelului. Peste ani 
reporterul le va aminti începuturile, în acest 
șantier de însemnătate covîrșitoare, iar ei 
vor avea suficiente motive de laudă. Pentru 
ei s-au organizat de pe acum cursuri cu parti
ciparea în producție. Meseriile lor viitoare 
vor fi cele de maximă utilitate: zidari, dul
gheri, betoniști.

Pentru că e vorba de cea mai mare termo
centrală a țării sînt tentat să fac comparații. 

temelia
celei

La Porțile de Fier — cea mai mare cetate care 
folosește apa — munca în mijlocul apei, 
sau înconjurată de stîncă,are aspect de luptă 
cu forțele naturii, Aici însă natura a fost 
mult mai darnică și lucrările nu sînt specta
culoase decît raportîndu-le la timpul reali
zării lor și la metrii adăugați solului. Totuși, 
să nu uităm că puterea instalată a termo
centralei, în ciuda muncii constante și lip
site de dramatism, va depăși Porțile de Fier. 
Lucrările de construcție de la Rogojelu vor 
depăși 2 620 000 mc săpături, 291 000 mc 
betoane, se vor folosi 416 000 mp de cofraje 
și se vor tencui 265 000 mp de zidărie. Peste 
11 kilometri de conducte azbociment vor fi 
utilizate, în timp ce tuburile de beton vor 
atinge impresionanta cifră de 55 km.

Despre proporția lucrărilor pot vorbi, 
credem, cele 67 000 de tone de ciment ne
cesar.

Industria națională va face față cu succes 
nevoilor de aici. Cazanele necesare termo
centralei cu o putere de primă mărime în 
lume, vor fi construite în țară. Uzinele Vul
can vor livra cazanele, iar turbinele vor fi 
construite la Uzina de mașini grele din 
București. Greutatea aproximativă a echi
pamentului montat la termocentrala Rogo
jelu este de 40 000 tone.

în istoria construcțiilor românești de acest 
gen unele lucrări vor rămîne înscrise ca un 
succes de seamă. La această termocentrală 
se vor înălța turnuri de răcire cu o înălțime 
de 140 m. In țara noastră pînă la această 
dată, înălțimea maximă era de 50 m. în etapa 
a doua cele 4 turnuri de răcire vor avea o 
capacitate de 42 000 mc fiecare. Pentru 
execuția lor, șantierul a avut pentru anul 
1969 o temă de cercetare științifică, care să 
conducă la găsirea unei soluții de înălțare 
după platforme suspendate de coaja turnu
lui. După cum ne informează inginerul șef 
Mircea Pătrășcioiu, conducătorul acestui co
lectiv de cercetare, platformele vor fi pro
pulsate pe verticală cu ajutorul verinelor 
obișnuite de glisare printr-un sistem origi
nal. Instalația de execuție s-a experimentat 
și a dat rezultatele așteptate, urmînd să se 
aplice atît în execuția turnurilor, cît și la 
alte construcții. Este cea mai convingătoare 
dovadă a legăturii ce trebuie să existe între 
munca de cercetare și producția propriu- 
zisa.

în etapa a doua a construcțiilor de la Ro-

mal mari 
cetati

de Petre ANGHEL 
Fotografii de S. STEINER 
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o termocentrală ca cea de la 
u. cea mai mare din țară, evident 
ivoie de asemenea temelii.

Biografiile inginerilor Ion Florea șr-Alexandru Vlad, sau cea a șefu
lui de brigadă Victor Diaconu se vor împleti pentru ani de zile cu 
viața termocentralei.

Peretele sălii de mașini, adevărată pavăză, 
cu o lungime și lățime ce depășesc zeci de 
metri.

Broderii 
industriale.

gojelu se vor ridica cazane turn ce vor 
produce 1 000 de tone abur pe oră, ceea ce 
înseamnă o capacitate foarte mare față de 
cele obișnuite. O serie întreagă de instalații 
auxiliare, care în mod normal se montează 
la sol, se vor monta de data aceasta după 
un sistem nou (nu numai în țară dar și în 
lume) cu numeroase avantaje. Noutatea 
acestei lucrări unice constă în suspendarea 
cazanului turn pe un schelet de beton armat 
de 92 m înălțime.

Aceste preocupări speciale nu au stin
gherit eforturile pe care conducerea șantie
rului le îndreaptă spre organizarea amănun
țită a locurilor de muncă, de fixare a mun
citorilor, de specializare a loturilor. Rodul 
acestor măsuri s-a făcut simțit în creșterea 
substanțială a productivității muncii în anul 
trecut și în condițiile create în vederea con
tinuării succeselor. Numai elaborarea de 
normative privind munca în acord la turnul 
de răcire de 140 m înălțime va aduce trus
tului o economie de 100 000 lei.

Intocmindu-se planuri de măsuri tehnico- 
organizatorice, concrete și amănunțite, pen
tru fiecare loc de muncă în parte, roadele 
nu vor întîrzia să se arate.

La Rogojelu munca nu capătă caracter 
dramatic, ca la Porțile de Fier. Oamenii nu 
se iau de piept cu vitregia terenurilor. 
Această siguranță, împletită cu hărnicia și 
experiența lor, va da grandoare finalului — 
intrarea în funcțiune a celei mai mari cetăți 
de lumină a țării. Capacitatea ei va depăși 
cu mult Porțile de Fier. Poate tocmai aici 
trebuie căutată grandoarea muncii lor.

CLI



□ film
____________________________ I

PE ECRANE

PREA MIC
PENTRU UN RĂZBOI 
ATÎT DE MARE

Nu știu cîți cronicari de cinema vor muri de moarte bună. Cred că cei mai 
mulți vom sfîrși în floarea vîrstei, sufocați de imagini. Pînă la urmă, vor năvăli 
peste noi, ca balaurii, secvențe din Eisenstein și Dreyer, din Fellini și Welles, din 
Antonioni și Miklos Jancso, căci se pare că, după o viață de om, cu atît ne alegem, 
să știm să arătăm cu degetul: asta este ca în Bunuel, aici seamănă cu Forman. Nu se 
poate ca în pînda noastră neputincioasă imaginile să nu se prăvălească o dată peste 
noi. Și asta în timp ce confrații noștri într-ale literaturii, criticii, fac o casă atît de 
hună cu cuvintele. Ei nu le întreabă din caoul locului «de unde veniți, din Shakes
peare ori din Faulkner?» Iar dacă se întîmplă ca ele să se tragă din Faulkner, să zicem, 
atunci avem de-a face cu o «înrudire spirituală», nu cu o imitație chinuită. Cuvîntul, 
ființă cu contururi aburite, nu ne sugrumă libertatea de cititor. Imaginea,cu bles
temata ei pregnanță, ne îndeamnă la o permanentă stare de veghe: «Unde am mai 
văzut așa ceva?» Astea vor fi ultimele noastre vorbe. Chinurile vor fi și mai mari 
dacă ne va fi dat să ne aflăm în fața unei opere de început. Căci abia acolo năravul se 
desfășoară în toată plinătatea. Cel mai făgăduitor debut cinematografica! nostru din 
ultima vreme, cel al lui Radu Gabrea, nu a fost ferit de o astfel de adulmecare. 
Este tristă încordarea aceasta, cu atît mai mult cu cît știe oricine cît de greu își 
adună apele cinematografia noastră. Imoortant mi se pare ca, în anumite mo
mente, sa știm cui ne dăm votul, alcătuitorilor de povești duioase și colorate, cu 
false pretenții de intelectualism, sau celor care se chinuie pentru ca nici un cmp 
de peliculă să nu rămînă neutru. Gabrea face parte din familia celor din urmă și 
debutul său ni se impune tocmai prin această zbatere ce ne încredințează că avem 
de-a face cu un adevărat artist. Cu un scenariu suficient de firav,cum a fost cel de la 
care s-a pornit (abia îl recunoaștem pe D.R. Popescu) «Prea mic pentru un război 
atît de mare» putea să ajungă, foarte bine, o frumoasă poezie cu mici viteji de felul 
acelora cum se mai zic pe la unele serbări școlare. Meritul tînărului cineast este de a 
fi izbutit să încarce cu semnificații mai înalte povestea copilului de trupă participant 
la război. în cele mai bune din scenele sale, filmul are intensitatea unui strigăt de 
răzvrătire împotriva urgiei care distruge firescul vieții, întronînd legi absurde.

Proporțiile cataclismului se dilată atroce atunci cînd un copil este obligat să 
trăiască în mijlocul lui. Dorul după frumusețea normalului, a cotidianului și a 
liniștii, a micilor bucurii, străbate în permanență pelicula, dîndu-i o unitate a senti
mentului, aș spune, un ton fundamental, discret și sincer, în ciuda scriiturii cinema
tografice fragmentate, alcătuită din atomi ce alunecă mereu în direcții contrare. 
Tristețea sfîrtecării rosturilor firești ale lucrurilor marchează toate stările eroilor 
și pentru a-i croi drum cineastului nu i-au trebuit nici fraze ample, nici caligrafieri 
ostentative, ci doar cîteva punctări ce trădează capacitatea de a smulge amănuntul 
de pe un teren îmbîcsit de nesemnificații, așezîndu-l în alte raporturi, într-o lu
mină cu adevărat revelatoare. Mă gîndesc, în acest sens, cît de frumos ni se spune că 
rîurile sînt făcute pentru a fi privite de pe pod, în neștire, de ochii unui copil, nu 
pentru ca oamenii hăituiți să-l străbată cuprinși de groază ca în fața potopului; 
pîinea este făcută să te bucuri de ea, să o așezi în plin soare și să ți se pară un mi-

Magda MIHĂILESCU 
gțj (Continuare în pag. 18)



ACTORI 
PE CARE AM DORI 

SĂ-I CUNOAȘTEM
Fie și numai această fotografie 

și tot am avea dreptul nostru, omenesc, 
să ne întrebăm: la urma urmei 

de ce să nu vedem și noi un film 
cu actrița engleză JILL ST. JOHN ? 

Frumoasă se vede a fi, 
iar lumea spune că este și spirituală.

Foto 20th Century Fox

telegrame
9 Jacques Perrin (foto 1) a primit o distincție 

instituita de curînd: Premiul Raoul Levy, fondat 
în memoria cunoscutului producător dispărut 
acum patru ani. Tînărului actor francez i-a fost 
acordat acest premiu pentru calitatea sa de copro- 
ducător al unui film de ampla rezonanță socială și 
politică: «Z», al lui Costa Gavras. De altfel, 
același film a mai dobîndit Steaua de cristal 
pe 1969 și Premiul criticilor newyorkezi. Ar fi 
cazul să-l vedem și noi.

9 Să nu-l credem niciodată pe Buriuel cînd 
anunță că se va lăsa de cinematograf. Nici nu a 
terminat «Tristana»(cu Catherine Deneuve) și 
oamenii bine informați spun că marele cineast se 
și gîndește la un alt film, al cărui titlu ar putea fi 
«Călugărița». Nici o legătură cu Diderot și 
Rivette.

9 Presa londoneză salută debutul ca regizor 
de teatru al fostului James Bond, actorul Sean 
Connery. Este vorba de piesa lui Allan Herman 
«Te-am văzut tăind lămîiul», cu Diane Cilento 
— soția lui Connery — în rolul principal.

• Regizoarea iugoslavă Soja Jovanovic ecra
nizează piesa lui Nusic «Tată din constrângere». 
Interpreți: Dara Galenic, Dragutin Paskaliovic, 
Ana Krasojevic și debutanta Mirjena Nicolic.

9 Selecția franceză la Festivalul filmului de 
la Osaka este alcătuită din filmele«Copilul sălba- 
tictiffoto 2) al lui Truffaut șMMarea dragoste^/ lui 
Pierre Etaix.

9 Veruschka, celebru manechin, devenită și 
mai celebră după colaborarea cu Antonioni în 
Blow-up, se reîntoarce pe platouri. De data 
aceasta — în calitate de realizatoare și producă
toare a unui documentar ce se va ocupa de propria 
sa persoană.
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n face Ștefan Radof în una din cele mai bune scene ale filmuk 
făcută pentru o mie ți unul de lucruri, printre care ți năzbîtiile 
i oarba, ți cufundarea în lumea vrăjită a circului, dar nu pentru măr 
i ți printre ruine. în spatele unor astfel de momente cred că ar tre 
I autentic al lui Radu Gabrea ți, nu mai puțin, al colegului său, ope 
nașe, a cărui contribuție este esențială. De altfel, cineastul însuți 
uu pe sine, chiar si atunci cînd compune vizibil ți mărturisit sub | 
ar copiețitoare pe care ni le lasă maețtrii, cînd încearcă să se elit 
Oricîte exerciții de stil ar putea fi citite pe parcursul filmului — ți s 
acestea alcătuiesc trăsătura definitorie a autorului, ci tocmai ca| 
i se lăsa sufocat de ele, de a descoperi un colț nescormonit încă

E limpede că scena împuțcării, a umilirii trupurilor goale seama 
i jancso. Dar de ce să avem ochi numai pentru ea ți să trecem 
irte pe lîngă o secvență cum este cea a panoramării chipurilor c 
i autenticitate, înțeleasă în termenii artei, nu ai străzii. Gîndir 
aspătului debutant, matură ți cultivată, cunoaște, fără îndoială, 
:enzurării.

UMII• ț se
Michel Lambesc, cuprinde pe 
generic numele lui Serge Gais- 
bourg, autorul muzicii. Pas
cal Jardin, autorul dialogu
rilor, al operatorului șef Wal
ter Wottiz. Partenerii lui 
jean Gabin sînt Andre Weber, 
Pierre Dut, Eleonore Hirt, 
Christian barbier, Daniele

Ajoret, Michel Barbey, F 
Marten.

(Informațiile și fotoj 
fii le ne-au fost puse la 
poziție de către casele p 
ducătoare S.N.C.-P.A. 
GA FER prin amabilits 
doamnei Paulette Andri 
atașată de presă.)

........ . .suduie, nita tnreaetza, cu CUtre Bloom-1965 etc. Printre 
numeroasele sale turnee, în U.R.S.S., în S.U.A., printre spectacolele 
sale de music-hall și TV?C.A. găsește timp să apară și pe ecran. Ultimele 
sale filme sînt Caroline chirie; Candy (1968); Les temps de loups; Les 
Jeux și The Adventurers (1969) cu Candice Bergen

AYRES Lew.
Actor american de film născut la Minneapolis 
(Minnesota-S.U.A.) la 28 decembrie 1908. 
Studiază la Universitatea din Arizona, unde 
se afirmă mai mult în domeniul muzicii, ca 
un excelent instrumentist, iar mai tîrziu ca 
șef al unei formații de jaz, cu care întreprinde 
turnee în S.U.A. și Mexic. Ajungînd și la 
Hollywood, L.A. va abandona fără regrete 
muzica, fiindcă producătorii, întotdeauna în 
căutare de figuri noi, au constatat că are un 
chip agreabil și știe să se comporte firesc în 
fața aparatului. Debutul său în film (Com- 
promised-1927), deși într-un roi minor, este 
o reușită. Veritabila sa afirmare se produce 
însă în 1929, cînd este promovat, fără tran
ziție, partener al «divinei» Garbo în ultimul 
ei film mut: Sărutul, și în anul următor cînd ca
pătă rolul principal în ecranizarea faimosului 
roman Pe frontul de vest nimic nou, de E.M. Re
marque, unde L.A. face dovada unor sur
prinzătoare calități dramatice. în ambele 
filme, el a avut șansa să fie îndrumat de doi 

mari cineaști: Jacques Feyder și Lewis Milestone. La 22 de ani, L.A. este 
un star de prima mărime al Hollywoodului, care turnează în filme variate 
ca gen, inegale ca valoare: 1930: Common Clay, cu Constance Bennett; 
1931: The Iron Man, cu Jean Harlow; 1933: Don’t Bet on Love, cu Ginger 
Rogers; Slăbiciunea mea, cu Lilian Harvey; Tîrgul iluziilor, cu Janet 
Gaynor; 1935: Dragoste la loterie, cu Pat Paterson; 1936: Misterul ca
merei obscure, cu Gail Patrick; 1937: Ultimul tren din Madrid, cu Dorothy 
Lamour; 1938: Vacanță (r: George Cukor), cu: Katharine Hepburn, 
Cary Grant; Broadway Serenade, cu Jeannette MacDonald; 1939: Iți 
amintești ? cu Greer Garson; Fete moderne, cu Lana Turner; 1941: Maisie 
Was a Lady, cu Ann Sothern. în 1936 face o (unică) experiență în regie: 
Hearts in Bondage,iar din 1938 devine protagonistul unui popular serial 
polițist: Doctor Kildare (1938-1942-r: Harold Bucquet, cu Lionel Bar
rymore). Războiul marchează o eclipsă în cariera lui, care va cunoaște 
de-abia din 1946 un reviriment de cîțiva ani, datorită unor filme de 
prestigiu: The Dark Mirror (1946-r: Robert Siodmak) cu: Olivia de 
Havilland; The Unfaithful (1947) cu Ann Sheridan; Johnny Belinda (1948-r: 
Jean Negulescu) cu Jane Wyman; The Capture (1950-r: John Sturges) cu 
Teresa Wright. Ultimele sale apariții pe ecran, după o altă lungă absență, 
sînt două roluri de compoziție în două filme mari: Advise and Consent 
(1962-r: O. Preminger) cu: Charles Laughton și Henry Fonda și The 
Carpetbaggers (1964-r: Ed. Dmytrick) cu Carroll Baker și Alan Ladu 
L.A. a fost căsătorit de două ori, cu actrițele Lola Lane și Ginger Rogers.

Constantin POPESCU
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*1. PETROVE ANU*’

GEORGE 
BACOVIA

SFIDAREA NEAGRĂ (II)

Moto:
«America nu-i nici cal 
breaz, nici cal bălai. 
America-i zebra1» 
(Martin Luther King)

ndiferentă la succesiunea gusturilor 
modelor literare, cu toate că aparte 

ița ei la un context istorico-litera, 
icis determinat rămîne mai limpede 
:ît în multe alte cazuri, poezia lui
Bacovia obsedează ca o realitate în 

e, enigmatică și totodată extraordi- 
■ de vizibilă și de palpabilă. în fața ei 
;oliul oricărei analize cedează dezar- 
t. Ce e de analizat în ea? Elementele 
teriale și spirituale din care se com
ae sînt puține și simple, cuvintele ei 
t sărace, propozițiile ei — atît de fra- 
î încît par a se destrăma la un examen 
:oritar. Și tocmai dificultatea în care 
tem de fiecare dată cînd e vorba de 
supune unui astfel de examen precum 
teama că ea s-ar putea pulveriza în 
atact cu mijloacele obligatorii, din 
cate, ale investigației, încep să exer- 
e un fel de fascinație; pentru că pare 
i periculoasă,pentru că pune în pri- 
îjdie ființa aparent fragilă a poeziei, 
îliza trebuie făcută nu oricum și nu 
mar mai ales, ci stăruitor, amănunțit, 
;uros și pînă la capăt. E ceea ce a în- 
les Mihail Petroveanu, critic literar 
dinat cu precădere spre comentariul 
)bal și fin eseistic, și care, de astă dată 
I puțin, procedează monografic, de- 
rie universul operei fără a lăsa nimic 
i dinafară, inventariază teme și obsesii, 
ce statistică de cuvinte, urmărește filia- 
și înrudiri. Acest lucru trebuie între-

■ins nu pentru a dovedi că Bacovia este 
i mare poet (evidență care sare în ochi 
audierea fie și a unui singur vers luat 
întîmplare), ci pentru a dovedi cît de 

tzistentă, plină de o paradoxală torie, 
te grandoarea sa. Cu alte cuvinte, 
întru a demonstra că opera lui Bacovia 
■e o structură perfect coerentă. Cartea 
ii M. Petroveanu îmbogățește cunoaș- 
;rea lui Bacovia cu numeroase obser- 
ații de mare subtilitate, unele surprin- 
atoare și prin precizia lor, ducînd cu 
le sentimentul evidenței. Aplicația ana- 
tică se asociază emoției celui care iu- 
ește poezia, și (iubind) o descoperă 
dtă cale de acces la poezie în definitiv 
ici nu există. Să decupăm cîteva citate 
aracteristice prin marele grad de ade- 
ență la operă, prin capacitatea de feri- 
ită identificare: «Poezia lui este o 
forțare spasmodică de a exista, ca en- 
itate, de a lupta fără arme împotriva 
iropriului impuls spre capitulare»; «Ba- 
:ovia resimte vîrtejul orelor în rafale 
enzoriale acute. Timpul nu se desfă- 
;oară panoramic, ci apasă direct nervul, 
ar golul e în oraș, în casă, în el»; «Jalea 
aste absolută, atît de definitivă, încît nu 
ngăduie nici măcar protestul disperă
rii»; «în ultimă instanță, arta bacoviană 
este o pantomimă a eului...»; «Limbajul 
nimic este acela al unei "frustrări funda
mentale, al imposibilității insului de a 
stabili o relație organică cu lumea, de a 
intra în posesia obiectelor, de a se acorda 
propriilor sale impulsuri».

Uneori mă întreb dacă e posibilă sau 
dacă este «utilă» o critică a poeziei. 
Cartea lui M. Petroveanu despre Bacovia 
este dintre acelea care sporesc în noi 
energia unui răspuns afirmativ.

Totul pare lăsat pen
tru altă dată. îl întreb 
ce se mai aude cu pro
blema cutare.

O problemă pe care o 
amina de ani de zile, o 
amîna cu seriozitate și 
convingere, dar ține să 
mă asigure că totul e în 
regulă. A amîna o pro
blemă i se pare un 
lucru demn de toată 
seriozitatea.

— Problema e în stu
diu...

Cînd mai avansat, 
cînd mai puțin avansat. 
De cînd o știu, tot în 
studiu e. X îmi pre
zintă situația ca și cum 
formula «e în studiu» 
ar echivala cu o închi
soare medievală. Cine 
intră acolo, nu mai iese 
teafăr...

îl întreb pe X de o 
altă problemă. De data 
aceasta devine ceva mai 
vesel.

— Spre deosebire de 
prima problemă care e 
în studiu, cea de-a doua 
e în discuție...

— Și e vreo deo
sebire ?

— Mare... O proble
mă care e în discuție 
nu si-a cucerit încă 
dreptul de a fi o pro
blemă. Vrem să discu
tăm dacă merită să dis
cutăm această pro
blemă.

— Și?
— E foarte greu... O 

problemă are atîtea as
pecte...

— Bine, zic eu, dum
neata studiezi proble
ma...

— O studiez, e 
adevărat... O anali
zez pe toate fețele. Des
copăr că o problemă 
are mai multe laturi...

— Și ce faci dumnea
ta cu problema?

— în cel mai bun caz 
o clasez... O problemă 
clasată nu-ți mai aduce 
nici o bătaie de cap. 
Mortul de la groapă 
nu se mai întoarce...

— Dar cine o rezol
vă?

— Ce să rezolve? 
Problema? De ce să se 
rezolve?... în orice caz 
nu e de competența 
mea...

ZEBRA
Prin august 1619, o fregată olandeză descărca la Jamestown, în Virginia, 20 de indigeni africani. 

Era prima partidă de «fildeș negru» cărată în lanțuri pentru a executa cele mai abrutizante munci 
întru gloria și strălucirea «lumii noi». începea marea migrație forțată, setea de sclavi, beția epider
mei brune, acumularea inconștientă, lacomă, nesățioasă de dinamită neagră, a cărei gigantică și de 
nestăpînit explozie, îi va fi cîndva Americii fatală... în mai puțin de două sute de ani de la primul 
transport, aproape un milion de negri răpiți de pe coastele Africii au fost vînduți ca sclavi în America. 
De aproape două veacuri începuse o istorie nescrisă, dar care avea să-și întindă umbra ei lungă, 
densă, rece, vînătă, asupra istoriei oficiale a Americii. Constituția din 1783 legalizase sclavagismul. 
Deși douăzeci de ani mai tîrziu o hotărîre federală interzicea comerțul de sclavi, sudul conservator, 
opulent, sfidător în bogăția lui arogantă,își organizează nestingherit bursa de «marfă vie» și trece 
la un draconic sistem de «dresură» a sclavilor. La 21 august 1831 prelatul negru Nat Turner, ajutat 
de 50 de complotiști, atacă feuda albă a Southamptonului, în Virginia. Răscoală dramatică, inutilă, 
ca un strigăt patetic al disperării înecate în sînge... Dar începea să se scrie o istorie și nu orice istorie, 
ci marea istorie a rușinii...

De-a lungul ei, ființa de trei veacuri și jumătate a Americii se va confunda cu ecoul luptei 
negrilor pentru libertate și egalitate în fața legilor. Din acel august 1619,cînd ancora fregatei olan
deze a inoculat în trupul Americii voluptoasa, tulburătoarea otravă neagră, pînă în anul de grație 
pe care îl trăim acum, descendenții celor 20 de sclavi africani,care populează astăzi Statele Unite, 
au ajuns la douăzeci de milioane — o zecime din populația țării. în ciuda mortalității excesive, 
prolifica lor înmulțire a fost copios susținută de noi și noi contingente de transbordați peste Atlan
tic. Nici cnutul, nici teroarea, nici tragicele și multiplele vărsări de sînge, nu le-au putut stinge 
stirpea sau diminua înmulțirea... Dar să ne întoarcem la istorie.

Cu peste o sută de ani în urmă, în 1859, un alb cu inima nobilă, un anume James Brown, încearcă 
să declanșeze un adevărat «război de eliberare a negrilor». îl ajută un pumn de entuziaști alături 
de care Brown reușește să cucerească arsenalul orășenesc și să lase în amintirea yankeilor o noapte 
de spaimă. Dar la lumina zilei mica răscoală e înăbușită. Brown e arestat și, după tipicul legilor anti- 
banditești, spînzurat de craca unui copac...

Cu șapte ani în urmă apăruse romanul Harrietei Beecher-Stowe «Coliba unchiului Tom», dar 
succesul prompt și universal al acestei cărți n-a împiedicat Curtea Supremă «of United States» 
să declare în 1857, pe baza constituției, că negrul nu este cetățean, deci poate fi scos în afara legii.

La 6 noiembrie 1860 părea că soarta le-a surîs totuși și negrilor americani. înverșunatul adversar 
al sclavagismului, Abraham Lincoln, a fost ales președinte al Statelor Unite. De la moartea năprasnică 
a lui Nat Turner, pînă la izbucnirea războiului de secesiune, la 12 aprilie 1861, s-au scurs treizeci 
de ani de luptă subterană, oarbă, necruțătoare, între feudali și sclavii susținuți de partizanii abolirii 
robiei negre. Rodul acestei lupte a fost fuga de sub sclavagism, trecerea din Sud în Nord a peste 
100 000 de negri ceea ce, socotind la prețul mediu de atunci al muncitorului de culoare — cam 
treizeci de dolari bucata — a pricinuit proprietarilor sudici o pagubă de peste treizeci de milioane 
dolari aur, bani grei ce se cereau răscumpărați prin sînge.

O sută optzeci și șase de mii de negri s-au înrolat în armata lui Lincoln ridicată la lupta împotriva | 
sclavagismului. Dintre ei, fiecare al treilea om plecat sub arme nu s-a mai întors la căminul său. 
Tributul de sînge plătit de negri a fost, și de data aceasta, de zece ori mai greu decît sîngele albilor.

La 9 aprilie 1865, exact după patru ani de război, Sudul capitulează. Ca în toate războaiele fratri- 
cide? sîngele se vărsase inutil. Lincoln proclamase încă de la 1 ianuarie 1865 eliberarea sclavilor 
din statele federale cele mai recalcitrante: Arkansas, Texas, Louisiana, Mississippi, Alabama, Florida, 
Georgia, Carolina de Nord și Carolina de Sud, Virginia... Dar, învins teoretic, Sudul n-a înțeles 
să depună armele. Capitularea lui formală a însemnat în același timp certificatul de naștere al fai
mosului Ku-Klux-Klan și al tenebroșilor «Cavaleri ai Cameliei albe».

Sinistru nume, sinistre legi, sinistre crime. în restul lumii poveștile vîrstnicilor sperie copiii 
cu balauri și căpcăuni pe care negrii americani nu mai au nevoie să-i inventeze, căci ei au Ku-Klux- 
Klanul. Pămîntul teroarei în care cîrmuiesc ocultele pravile ale clanului se cheamă «Imperiul invizi
bil». Guvernat de atrocitate, clanul «Cercului închis» — cum s-ar traduce ad litteram numele 
acestei sumbre organizații — își are ideologii și teoreticienii săi. Autodeclarîndu-se o «asociație 
mistico-patriotică», Ku-Klux-KIanul și-a luat misiunea apărării prin orice mijloace a «americanis
mului pur» bazîndu-și acțiunile pe teoria «superiorității» indiscutabile a rasei albe, a cărei chinte
sență de noblețe ar fi reprezentată exclusiv de ginta yankee (inițial repudiată de sudici care, tot 
timpul războiului civil, i-au numit pe nordici « yankei»?după porecla dată de indieni primilor englezi 
colonizatori). x

Imperiul nevăzut împarte America în «regate», «provincii» și «clantoane» — regatul cuprin- 
zînd cîteva state, provincia,cîteva clanuri, iar clantonul fiind teritoriul în care operează o singură 
organizație. Imperiul nevăzut are la cîrma sa un «Mare Mag Imperial», regatele au fiecare în frunte 
cîte un «Mare Dragon», provinciile — cîte un «Mare Titan», iar clantoanele sînt conduse de cîte 
un «Mare Ciclop» avînd în subordinea sa imediată un consiliu format dintr-o duzină de «Groaze».

Aceste consilii ale teroarei albe hotărăsc acțiunile pe plan local ale Ku-Klux-KIanului stabilind 
pînă în ultimele amănunte ceremonialul fiecărui asasinat. Conjurația păstrează identitatea membri
lor săi sub un secret semnat cu sînge, întărit prin canoane, fără dezlegămînt și prin buna-știință a 
distrugerii iminente a sperjurului și a familiei sale în caz de trădare. «Cercul închis» nu admite 
candidați decît după o îndelungă cercetare, după probe de indiscutabilă fidelitate care merg de la 
analiza provenienței sanguine pînă la încercarea cruzimii și la cutremurătoare jurăminte.

Înveșmîntați în lungi anterie albe,pe pieptul cărora este cusută o cruce mare din pînză neagră, 
cu capetele acoperite de glugi țuguiate care n-au altă deschizătură decît o tăietură îngustă în dreptul 
ochilor, dragonii, titanii, ciclopii,cu suitele lor de groază și cu tenebroșii lor ciraci, patronează ritua
lul crimelor publice al căror epilog este întotdeauna incendierea unei cruci de lemn, înfiptă în 
pămînt și stropită din belșug cu benzină. După înfăptuirea ceremonialului în urma căruia rămîne 
un linșat spînzurat de o cracă,un ars de viu sau un împușcat în ceafă, alături de cenușa fumegătoare 
a unei cruci mistuite de flăcări, supușii «imperiului invizibil» urcă în mașinile lor și pornesc în viteză 
spre orașele lor, spre casele lor, spre familiile lor. Cînd glugile cad, se recunosc reciproc notabili 
ai urbelor, comercianți de vază, oameni ai justiției, militari de carieră, credincioși enoriași ai celor 
mai pașnice biserici yankee...

Acestea rămîn însă marile montări ale campaniilor de pedepsire cu punere în scenă, regie, efecte 
de acustică și de lumină îndreptate împotriva unor negri solitari a căror asasinare trebuie să vîre 
spaima în recalcitranți. Ele aparțin mai mult pitorescului trecut (ce minunate erau timpurile groaz
nice de altădată I) din care, cu destule rezerve, și nu fără teama unei prea scumpe plăți, s-au inspirat 
unit cineaști atunci cînd au ținut cu orice preț să toarne secvențe tari.

Ku-Klux-KIanul modern lucrează mai operativ mînuind cu dexteritate plasticul și dinamita, 
bomba cu întîrziere, grenada incendiară și pistoalele mitralieră ale căror rafale țîșnesc din goana 
automobilelor fulgerător, implacabil și, mai ales, eficace. E drept, tabloul acesta e mai prozaic, i 
dar mai operativ. Nu are aspectul carnavalesc, de sinistră operetă, cu iz dezgustător de carne arsă 
și de rășină aprinsă, în schimb miroase a trotil și este mai simplu de organizat. în cele din urmă, 
nici culoarea pielii victimelor n-a mai rămas o condiție sine-qua-non pentru binecuvîntarea prin 
ștreang sau plumb hotărîtă de Marele Mag. Chiar și unii albi «compromiși» de legături «criminale» 
cu organizațiile negrilor de luptă pentru egalitate rasială au fost onorați cu epitaful Ku-Kiux-Klanu- 
lui: crucea de lemn aprinsă; crucea de catran mînjită pe pieptul ciuruit de gloanțe; crucea de sînge 
trasă sub craniul spînzuratului de picioare, crucea, crucea patimilor împînzind pămîntul Americii 
cu Criști negri...

Dar așa se scrie istoria. încet și temeinic.
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23 iunie 1967. Antoine Guirini este împușcat de doi necu- 
noscuți. Clanul e decapitat.

in timp ce «șeful» este înmormîntat la Calenzana, vila răpo
satului este jefuită de un novice: Claude Mandroyan.

CINE
A DECAPITAT 
„CLANUL 
DIN MARSILIA"?

•

CONSTELAȚIA GANGSTERILOR 
CU DECORAȚII, 
CÎTEVA CADAVRE
Șl UN PROCES „NECONCLUDENT"

Rarthelemy-Meme-Guerini (X), la reconstituirea asasinării 
lui Mandroyan.

Unul dintre cele mai răsunătoare procese din 
ultimii ani. Cordoane de polițiști înconjoară Palatul 
justiției din Paris. La bara apărării se perindă somi
tățile baroului francez. Pe banca acuzării, șefii 
bandei de gangsteri care au patronat un lung șir 
de lovituri spectaculoase: reprezentanții clanului 
Guerini, cei care au condus timp de aproape trei 
decenii, pînă în preajma procesului soldat cu sen
tințe severe, întreaga activitate a lumii interlope 
din sudul Franței.

Barthelemy Guerini — supranumit «Ai Capone 
al Franței» — fratele său Pascal și acoliții lor Domi
nique Poli și Henri Rossi au înaintat un recurs Curții 
de casație Se presupune că ultimii supraviețuitori 
ai clanului vor face tot ce le stă în putință, vor apela 
la ultimii sprijinitori pe care îi mai au ca să obțină 
rejudecarea procesului sau — în ultimă instanță — 
o eliberare discretă înainte de termen. N-ar fi 
exclus să și reușească. Indiferent însă de rezultatul 
demersurilor pe care le vor face, mitul s-a spulberat. 
Istoria «imperiului Guerini» — pe care vom încerca 
aici s-o redăm pe scurt — aparține trecutului.

PIETRELE IMPERIULUI

«Fiul meu Antoine — spunea Felix Guerini, tăietor de 
lemne într-o pădure din Corsica — a intrat în politică și 
a reușit». Era vorba de o politică cu totul specială, în 
Marsilia anilor '30 supranumită pe atunci «un Chicago 

fără incoruptibili». Aici, Antoine, fiul cel mare, și-a î 
cariera ca proxenet. Cînd treburile au început să-i n 
și-a adus la Marsilia cei patru frați rămași în C 
împreună au început să-și croiască drum în lumea int 
a marelui port. In așa fel încît, în preajma celui de-al 
război mondial societatea hoților și a traficanților 
liezi era împărțită în două mari bande — cea cond 
frații Guerini, avîndu-l drept șef necontestat pe 
sieur Antoine», și o alta, în frunte cu alți doi răufă 
Carbone și Spirito. Iar dacă în timpul războiului 
Guerini trece de partea Rezistenței, aceasta nu se 
rează deck faptului că Spirito și Carbone își oft 
serviciile Gestapoului, monopolizînd această sferă t 
ceri. Sfîrșitul războiului izgonește din Marsilia band; 
boraționistă, găsindu-i în schimb pe frații Gudrini 
câți de decorații. Ei își reiau vechile ocupații — a, 
care înainte de război le asiguraseră un loc invid 
lumea interlopă — clădind, piatră cu piatră, ceea c< 
să fie denumit pompos «imperiul Guerini».

Proprietari ai unui număr din ce în ce mai ma 
«localuri de distracție» și hoteluri, frații Guerini < 
iau — după binecunoscutele metode ale gangst 
americani — tripourile și barurile din oraș, pat 
prostituatele, mijloceau comerțul cu obiecte furate 
jau traficul ilicit de toate genurile — de la țigări la 
la stupefiantele care veneau la Marsilia din Orie 
destinația S.U.A. Nici o tranzacție necurată nu le 
de sub control. Și nu o dată — remarca un ziarist 
cez — cei amestecați în afacerile clanului nu mure 
infarct..

Cu toate acestea cazierul lor era la fel de curat c 
celui mai onorabil cetățean. In 1964, cu prilejul unei a 
de reîmprospătare a fișierului, numele de Guerit 
șters din evidența poliției marsilieze. In dosarele e 
toine nu rămîne deck un proprietar înstărit de ho 
și localuri. Lucrul nu era bineînțeles întîmplător 
clanul știuse să se facă util unor anume cercuri p< 
și de afaceri, să-și recruteze «prieteni» în înseși rîm 
poliției, care renunțase să se mai amestece în treburi

Afacerile patronate de Gudrini continuau să pro 
în «imperiul» ce se întindea acum pe toată coasta 
teranei.

AȘA A ÎNCEPUT SFÎRȘI

23 iunie 1967. Pe cînd se afla în fața unei pompe de 
zină, alături de fiul său, în automobilul pe care i-l dă 
la împlinirea a 18 ani — Antoine Guerini e împușc 
10 gloanțe de revolver trase de doi necunoscuți afla 
o motocicletă. «Clanul a fost decapitat» — scriu zia 
Locul lui Antoine e luat de fratele său Barthelem) 
Mdmd.

Se fac în legătură cu «lichidarea» lui Antoine dis 
presupuneri. Că ar fi fost de pildă o răzbunare pe 
asasinarea lui Robert Blemant, fost comisar de sigur 
trecut în tabăra adversă. Mai inteligent deck Ant 
Guerini, instruit (în timp ce Antoine era analfabet), 
zînd să dea o orientare mai modernă «metodeloi 
lucru», Blemant devenise pentru Guerini un rival r 
tabil. La 4 mai 1965 el moare mitraliat în timp ce se a 
volanul Mercedesului său. Ulterior, toți cei bănuiți t 
fi participat la lichidarea lui Bldmant pier pe rînd de mc 
violentă. Aceasta ar fi una din ipoteze. Potrivit al 
Antoine Guerini ar fi încercat să-și extindă activitate 
Paris, în domeniul rezervat al unei alte bande — și 
fost în consecință înlăturat. în sfîrșit, nu este exclusă 
posibilitatea ca ucigașii lui Antoine să fi lucrat pe 
«clanul napolitanilor» — o bandă care, operînd to 
Marsilia, ar fi încercat să detroneze «dinastia Gueri 
Șirul ipotezelor nu se oprește aici — dar totul se mi 
nește la presupuneri. Atît «mîna care a apăsat pe trăg 
cît și «oamenii care au manevrat din umbră» n-au pi 
fi descoperiți nici de'poliție și nici de membrii clan;

CEL CARE PĂCĂTUISE PRIN IGNORAN

Cîteva zile după asasinarea lui Antoine, familia îr 
liată a Guerinilor suferă un nemaipomenit, incree 
afront: în timp ce «șeful» era înmormîntat cu pomp 
alai în Corsica natală, vila lui din Marsilia e prădată. Cla 
Mandroyan, novice în ale meseriei, fură din casa răpi 
tului bijuterii în valoare de vreo 200 000 franci. De nei 
zut aproape, Mandroyan era atît de «nevinovat», î 
nici nu auzise măcar de numele Gudrini. Tăinuitorii 
bijuterii îl resping cu groază și-l previn asupra primej 
care-l pîndește. Somat de reprezentanți ai clanului, M 
droyan sfîrșește prin a înapoia familiei bijuteriile fur: 
Cîteva zile mai tîrziu poliția îl găsește cu trupul ciui 
de gloanțe la Cap Canaille, lîngă localitatea La Cio

Indiciile descoperite la locul crimei duc la barul 
Marcel Fillot, om al clanului Gudrini. După un lung inte 
gatoriu, el sfîrșește prin a mărturisi. Declarația lui îi in 
minează pe frații Gudrini și pe doi dintre locotenenții I 
Arestarea produce senzație: Guerini erau considei 
intangibili. Fapt este că, după aproape trei decenii în c 
învîrtiseră și dirijaseră tot felul de afaceri necurate, 
tîndu-și nu o dată mîinile cu sînge, reprezentanții clant 
ajung pentru prima dată la pușcărie. Fillot își retr; 
ulterior declarația, — singura de altfel pe care se biz 
acuzarea — afirmînd că i-ar fi fost smulsă prin constring 
fizice. Ineficient însă. Numai prima lui mărturie este Iu 
în considerație.

Cu trei zile înainte de proces clanul e din nou lovit 
persoana lui Antoine Mondoloni, fiul adoptiv al lui Mdi 
(și el amestecat în uciderea lui Blemant). Internat în spi 
în urma unui accident de circulație, Mondoloni e omo 
cu cinci lovituri de stilet. Totul pare să indice că cine



ilia, marele oraș portuar în care și-a 
șurat activitatea criminală clanul Guirini

>rilejul anchetei asupra asasinării lui Ste- 
i Marcovic — dublura și «gorila» lui Alam 
n — s-a vorbit despre legăturile cunoscu- 
' actor francez cu clanul Guerini. Fotogra- 
'i-l prezintă pe Alain Delon și pe fosta lui 
î împreună cu Barthelemy Guerini — că- 
, deși analfabet, îi plăcea să pozeze in 
Kcător intr-ale artei și să cultive prietenia 
tarilor ei.

înverșunează să distrugă cu orice preț rămășițele a 
a ce fusese «imperiul Guerini».
>e altfel aceasta va fi și teza apărării în senzaționalul 
ces judecat la Paris, și nu la Marsilia, «unde spiritele 
u prea înfierbîntate».

CINE SÎNT RĂZBUNĂTORII?

a bara apărării, 18 dintre cei mai'celebri avocați ai țării 
achitarea acuzaților, folosind ca argumente retragerea 

rturiei lui Fillot, alibiul, confirmat de cinci martori, al 
jr doi frați Guerini rămași în viață (Franțois murise 
jrma unui infarct în perioada anchetei), neconcordan- 
i de timp dintre momentul cînd acuzații părăsiseră barul 
Fillot și ora asasinării lui Mandroyan. Acuzații — arată 
rarea — sînt victimele propriului lor mit, căci, practic, 
>ă ce Mandroyan le restituise bijuteriile, lichidarea lui 
mai avea nici un sens. Guerini au vrut să răzbune afron- 
suferit, Guerini bănuiau că Mandroyan e amestecat în 
orîrea lui Antoine — afirmă acuzarea — și l-au omorît 
itru ca «mitul» să nu fie știrbit, pentru ca familia să-și 
treze prestigiul. în cele din urmă, după mai bine de o- 
tămînă de dezbateri, sentința este pronunțată. 20 de 
de închisoare pentru Barthelemy, 15 pentru fratele 
Pascal, 15 pentru «locotenenții» lor Poli și Rossi, 

litarea pentru Fillot.
<în procesul acesta legea n-a fost aplicată» — avea să 
:lare Jacques Isorni, una dintre cele mai proeminente 
-sonalități ale baroului francez. Se pare că, într-adevăr, 
i punctul de vedere al aplicării foarte «la obiect» a legii, 

ocesul, unul dintre cele mai răsunătoare din ultimii ani.

verdictul ar fi discutabil. Acuzarea — s-a afirmat — s-ar 
fi bizuit mai mult pe presupuneri decît pe probe. Rămîne 
verosimilă ipoteza potrivit căreia frații Guerini ar fi fost 
victimele — de loc nevinovate — ale unei alte bande, care 
le-ar fi pus în cîrcă asasinarea lui Mandroyan pentru a le 
da lovitura de grație. Dar avînd în față asemenea «perso
nalități» ale lumii interlope, putea justiția să le ignoreze 
trecutul? Achitarea lor n-ar fi fost un scandal?

*

Procesul, implicațiile «căderii imperiului Guerini», «unul 
dintre cele mai mari imperii ale crimei din Europa», 
«mafia din Marsilia», au fost larg comentate și analizate în 
presa franceză, considerate fiind un fapt semnificativ, ca
racteristic acestei epoci. Schimbările survenite în socie
tate — s-a spus — ajung mai devreme sau mai tîrziu și 
pînă la ceea ce constituie marginea ei. Și cum poate cineva 
să conducă «lumea» — fie ea și interlopă — cînd e analfa
bet? Cum se mai poate face util acelora de al căror sprijin 
are nevoie, cînd an de an totul evoluează și el rămîne 
pe loc? Nici alianța dintre unele personalități și capii 
lumii interlope nu mai e ce a fost altădată. Ajutorul gang-ului 
odinioară solicitat, e astăzi oferit și din ce în ce mai dispre
țuit. Și nici poliția nu mai arată dușmanilor sus-puși respec
tul de odinioară.

Prea siguri pe ei și pe puterea lor, «regii neîncoronați 
ai lumii interlope» au ajuns, se pare, la capătul drumului, 
încheindu-și lamentabil cariera de tristă amintire.

Delia ȘTEFAN

de Felicia ANTIP

WALKOVER
Walkover este o cursă în care aleargă un singur cal. 

Este victoria sigură dar jalnică a celui ce nu are adver
sari de înfruntat. învins în confruntarea cu viața, eroul 
lui Skolimowski are totuși decența de a se da la fund 
după falsa sa victorie împotriva unui adversar inexis
tent. E un caz limită. La celălalt pol, cazul limită este 
mecanicul de locomotivă prezentat în emisiunea rea
lizată de Alexandru Stark și George Stinea. El se bate, 
de unul singur, cu o mulțime de adversari mai tari decît 
el. Are 18 invenții brevetate dar de 10 ani nu izbutește 
să obțină aplicarea practică a nici uneia dintre ele. A 
născocit fel de fel de aparate și mecanisme din dorința 
de a contribui la securitatea traficului feroviar, a primit 
certificat că sînt bune și utile, dar cei care ar trebui să 
le valorifice nu se grăbesc. Și, culmea, inventatorului 
nu i se permite să conducă decît locomotive cu aburi 
întrucît «nu are nivelul tehnic necesar» conducerii 
locomotivelor diesel. Căci, nu-i așa, la tehnică și la 
securitatea feroviară se pricep mai bine cei ce-l privesc 
de sus și zîmbesc de naivitatea care-l îndeamnă să con
tinue a inventa. Se încalcă, e drept, legi ale statului, 
H.C.M.-uri ale căror numere le știu cu toții pe dinafară, 
dar nimeni nu-i trage la răspundere. Iar mecanicul nos
tru conduce în continuare locomotiva cu aburi, inven
tează în continuare pentru lauri, pentru sertar, dar nu 
pentru trenurile cu care se călătorește. Ce să mai 
spunem atuncî de domeniile fără H.C.M.-uri care să 
impună folosirea unor creații valoroase'

Să vorbim însă, săptămîna aceasta, despre lucruri 
mai plăcute, despre cîteva emisiuni valoroase ale tele
viziunii noastre, rezervîndu-ne dreptul de a adăuga 
și un «dar» atunci cînd este de rigoare.

Sus de tot, în fruntea listei se situează interviul acor
dat de Orson Welles televiziunii britanice în 1962, 
după ce realizase filmul «Procesul». Doi oameni scli
pitor de inteligenți față în față, o discuție în care teme 
aparent aride ca raportul dintre opera literară și ecra
nizare, concepția filozofică a lui Kafka sau destinul 
filmului novator au fost atacate și tratate cu brio și, 
totodată, cu pătrundere. Un mare spectacol cu doi 
protagoniști de talie comparabilă (nu cu unul plus o 
umbră). Am ajuns la «dar» și el sună astfel: dar cîte 
asemenea interviuri ne oferă televiziunea noastră? Au 
fost unele, și le-am consemnat la vremea lor, dar dege
tele de la o mînă ajung pentru a le număra pe cîțiva 
ani în urmă.

Să bifăm, pe lista premianților, și un tip de emisiune 
de varietăți: «Tele-cine-recitalul», ai cărui realizatori 
au combinat cu gust și cu îndemînare cîteva bune pro
cedee tehnice și artistice. Formula aceasta de spectacol 
scurt, desfășurat într-o sală cu un «public» foarte 
decorativ, dar beneficiind totodată de avantajele jo
cului cu imaginea permis de cinematograf și de tele
viziune și prezentat simplu, fără ștaif și fără dubioase 
incursiuni în umorul «de estradă», merită să fie culti
vată. Cu condiția, evident, ca alegerea participanților 
să fie făcută, în continuare, cu aceeași exigență și cu 
aceeași dorință de a aduce pe micul ecran interpreți 
valoroși dar mai puțin cunoscuți sau în ipostaze mai 
puțin cunoscute. Pianul jucăuș din primul Tele-cine- 
recital, muzicanții suplimentari desenați în cel de-al 
doilea, sînt glume mult mai reușite decît cele ce se 
spun de obicei în spectacolele de varietăți. Astea au 

* fost aplauzele. Care e «dar»-ul? Dar în agreabilul spec
tacol a existat un singur element distonant, și anume 
coregrafia rudimentară a lui Cornel Patrichi, o neînde- 
mînatică și foarte slab realizată pastișare a lui Averty. 
Cu atît mai distonant acest element, cu cît, în același 
spectacol, o tînără coregrafă din lași arătase ce înseamnă 
să înveți cu adevărat de la un maestru (Bejart). Și fiindcă 
am pornit-o pe calea muzicii ușoare, să nu omitem nici 
«Recitalul în alb și negru» semnat de Carmen Do- 
brescu și Ovidiu Drugă. Nici telecronicarul nu vede 
chiar toate emisiunile și de aceea n-aș putea afirma cu 
certitudine că n-a fost o reluare. Firesc ar fi să fi fost 
o reluare. Căci ar fi fost păcat de Dumnezeu ca un film 
atît de îngrijit și de inspirat pe alocuri (net superior 
«Cabanei melodiilor», care și-a găsit loc în programul 
de revelion) să fi zăcut nefolosit la arhivă un an de zile. 
Atît a trecut de la festivalul«Cerbul de aur»care a pri
lejuit realizarea lui.

Așadar se apropie iar zilele«CerbuJui de aur&Cu 
Dorin Anastasiu, frumos, poate prea frumos, spilcuit 
poate prea spilcuit, cu o voce remarcabilă, «dar» unde 
e echivalentul românesc al lui «Je suis le fils de mon 
papa» pe care îl cîntă parcă mai bine decît Jacques 
Hustin? Și cu Angela Similea, de asemenea cu o înfă
țișare agreabilă, de asemenea talentată și cu perspec
tive de perfecționare. Bună alegere.

Mai ales că pare a se fi ajuns și la înțelegerea faptului 
că, pentru a impune pe plan internațional cîntecul ro
mânesc, trebuie să-i scoatem în față și pe Tudor Gheor
ghe și formații de tipul grupului feminin Venus. «Dar» 
cînd se va ajunge la concluzia că formații ca Roșu și 
negru, Olimpic, Mondial, Phoenix etc., trebuie să fie 
stimulate de televiziune, ajutate să-și însușească un 
repertoriu bogat și adecvat și,în sfîrșit,«scoase în față»? 
Mi se pare a fi una dintre îndatoririle televiziunii 
față de iubitorii muzicii ușoare, așa cum este de datoria 
ei să cultive talente expresive cum se anunță a fi 
Adrian Ionescu și să încurajeze o cît mai mare diversi
ficare a stilurilor și genurilor. Sistemul «Walk
over» nu-și poate găsi apucare în muzica ușoară.

fii



dialog cu cititorii
de H. DONA

Am scris mai demult că, dintre toți cititorii, amatorii 
de sport, de fotbal mai ales, sînt cei mai ușor iritabili și 
că din te miri ce sînt gata să ia foc. țintuind la stîlpul infa
miei pe oricine nu s-ar exprima cu destulă reverență 
față de idolii stadioanelor. Trebuie să ne facem acum 
autocritica; nici nu bănuiam ce cantități de lirism, de 
gingășie și capacitate elegiacă se ascund în sufletele 
celor pe care ne-am obișnuit să-i numim microbiști. 
Colegul și colaboratorul nostru Emanuel Valeriu (el 
însuși un sportiv, sentimental pînă la registrul romanței) 
ne-a arătat cîteva din scrisorile primite în urma unei 
recente cronici apărute în revista noastră. Corespon
denții sînt toți suporteri ai clubului«Progresul»(unii scriu 
chiar pe o hîrtie al cărei antet exprimă această calitate) și 
toți mulțumesc pentru sprijinul pe care Valeriu (și «Fla
căra») îl acordă propunerii ca iubitul lor club să primească 
denumirea de Venus. îi înțelegem foarte bine pe supor
teri. Aminteam acum cîtva timp faptul că iernile copilă
riei și adolescenței noastre ni se par mai frumoase și mai 
«adevărate» decît iernile actuale; tot așa. meciurile și 
jucătorii de demult ni se par aureolați de o strălucire pe 
care, în nici un caz. contemporanii noștri nu o pot (încă) 
avea, lașin. o fi el formidabil, dar Zamora, ehei... Din 
moment ce nu mai putem avea 15 sau 18 ani. măcar să 
avem iluzia tinereții citind în gazetele de azi: «Venus 
bate Juventus cu 2-1» (sau viceversa, ca să nu se supere 
ploieștenii...). Și apoi. «Progresul» exprimă o noțiune 
filozofico-socială încă destul de controversată, pe cînd cu 
Venus (fie ea Anadyomene sau Kallypigos. din Cnidos. 
din Milo sau de pe Splai) toți sîntem de acord.

Tovarășul profesor Gh. Barboni ne trimite, din nou. o 
lungă și interesantă scrisoare, intre timp, unul din neca
zurile dumisale pare să se fi rezolvat; din cîte am înțeles, 
emisiunea «Musicorama» a reintrat în programul Tele
viziunii. Sugestia de a organiza o anchetă cu privire la 
raporturile dintre «șefi și subordonați», o găsim intere
santă. Deși. într-un fel sau altul, ne-am mai ocupat de 
această problemă promitem totuși să mai revenim într-un 
mod mai concret. Cititorul nostru se plînge de asemeni 
că în pofida unor promisiuni la Lugoj nu s-a înființat 
încă un club de muzică pop și un club de jaz pentru tineri. 
N-am înțeles însă cine erau cei care ar fi trebuit să în
ființeze cluburile respective; oare asemenea acțiuni nu 
depind. în primul rînd. de inițiativa și hărnicia tineretului 
din localitatea respectivă? Și atunci, decît plîngeri la 
București (de unde să se dea niscaiva ordine făcătoare 
de minuni) n-ar fi mai utilă mobilizarea tineretului lugojean 
(în ipoteza că el dorește înființarea unor asemenea cluburi)? 
Poate ne înșelăm; în acest caz. îl rugăm pe tovarășul 
Barboni să ne corecteze.

Nu o singură dată am avut prilejul să ne exprimăm 
admirația și uimirea pentru preocupările și cunoștințele 
extrem de variate ale cititorilor noștri, lată un nou exemplu. 
Citind în nr. 3 al «Flăcării» însemnările Ecaterinei Oproiu 
apărute sub titlul «Pastel din Samarkand», cititorul loan 
Nicoară din București s-a oprit asupra unei fraze în care 
se amintește vechea legendă după care cu ocazia intrării 
oștilor lui Tamerlan în Samarkand. 70 000 de capete au 
fost tăiate într-o singură dimineață. Cititorul nostru 
dovedește în materie de tăiere a capetelor o competență 
înspăimîntătoare (cînd am aflat că de profesie este coafor- 
frizer. ne-am hotărît, din instinct de conservare, să evităm 
cu grijă localul în care dumneasa «deservește» cetățenii!); 
pe bază de calcule riguroase, făcute probabil cu crono- 
metrul și rigla de calcul. Figaro-ul bucureștean demon
strează că e practic imposibil ca un călău să descăpățîneze. 
într-o singură dimineață. 70 000 de oameni. Credem că 
tovarășul Nicoară face o greșeală. Animat de spirit indi
vidualist, dumneasa își imaginează că fabulosul masacru 
a fost opera unui singur călău, ignorînd faptul că chiar și 
în secolul al XlV-lea avantajele muncii în echipă erau 
perfect cunoscute. Așa că cititorul nostru poate să-și 
păstreze integral admirația față de calitățile publicistice 
ale Ecaterinei Oproiu, admirație pe care și-o exprimă 
entuziast în scrisoare și care a fost o clipă umbrită de 
presupunerea (neîntemeiată) a unei erori de calcul.

Deși sînt cîțiva ani de cînd am desființat rubrica «Citi
torii către cititori», scrisoarea primită de la Enastasia 
Benescu din comuna Maxineni. județul Brăila, ne-a emo
ționat într-o asemenea măsură încît îi publicăm adresa 
pentru ca doritorii — tineri sau vîrstnici — să-i poată 
scrie (în. română sau franceză) despre felurite probleme 
de viață.

Cititorului Dorin Georgescu din Mizil. județul Prahova, 
îi comunicăm că portretul cîntăreței sale preferate a 
apărut la «Flacăra-Album» încă în numărul 43 (699) din 
19 oct. 1968. în ce privește turneele la care se referă și 
dumneasa și alți cititori, credem a ști că majoritatea cîntă- 
reților și cîntărețelor de muzică ușoară nu dau în străină
tate concerte și recitaluri (foarte greu de organizat), ci 
se produc, de obicei. în localuri (desigur, de bună calitate) 
Ceea ce e de asemenea onorabil.
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Un abur roșiatic stăruie obsedant, ca o 
prevestire, pe deasupra nisipurilor încinse 
de soare și lipsite de vlagă, încremenite 
parcă undeva la hotarul dintre viață și moar
te. Avertizare tîrzie pentru că, brusc, un 
suflu năprasnic se abate asupra deșertu
lui, scormonindu-l cu îndîrjire asemeni 
unui burghiu uriaș care face să țîșnească 
uriașe trombe roșcate, coloane arzînde și 
nimicitoare crescute între cer și pămînt, 
într-un efort steril al nisipului de a se înăl
ța spre soarele la fel de luminos ca și el. 
Sehili, aprigul și temutul vînt al pustiului, 
cutreieră în voie întinderile vaste, abando
nate incandescenței solare, întărîtat parcă 
de amorțirea nisipului pe care îl răscolește 
cu furie.

Cine a spus că Sahara este lipsită 
de viață?

Situat de o parte și de alta a Tro
picului de Nord, deșertul Sahara, su
pranumit «Ochiul morții», cuprinde 
o suprafață de 7-8 milioane kmp, 
intinzindu-se de la Oceanul Atlantic, 
care îl mărginește la vest, pînă la 
Marea Roșie, in partea de est; la 
nord, regiunea premuntoasă a masi
vului Atlas U desparte de Mediterană, 
iar la sud e mărginit de linia ipotetică 
care, pornind de la nordul fluviului 
Senegal, traversează cele două Niluri 
oprindu-se la litoralul Mării Roșii. O 
suprafață aproximativ egală cu cea a

Geometrie 
sahariană 

oaza Agades.

Sahara
neliniștit

I

de Venera ANGHEL

Nomadul Saharei de astăzi renunță adesea la cămilă și la cutreiere 
vastelor întinderi, angajîndu-se ca muncitor la instalațiile industr 

* care au început să «mănînce» serios suprafața deșertului.

Europei — ale cărei distanțe maxime 
sînt, de la vest spre est,5 700 km, iar 
de la nord spre sud, in partea centrală, 
de peste 2 000 km. în interiorul aces
tor limite sînt cuprinse statele afri
cane Algeria, Mauritania, Mali, Niger, 
Ciad și parțial Libia și Maroc.

«PANTA RHEI»

«Totul curge», spunea cîndva Heraclit, 
rezumînd într-un dicton ce avea să rămînă 
celebru sinteza unei întregi filozofii. «To
tul se mișcă», am putea parafraza vechea 
formulă, pentru a exprima paradoxala esen
ță a Saharei. în lături cu imaginile contra
făcute despre miile de kilometri uciși în 
luptă cu Soarele, despre moartea luminoasă 
și tristă a deșertului saharian! Nisipul tră
iește, răsfățat sau amețit de vînturile pustiu
lui, risipindu-și pulberea după bunul plac 
al acestora sau plimbîndu-se molcom în 
dune — melcii uriași ai deșertului. în depăr
tare, masivele Saharei își trăiesc și ele 
bătrînețea, tulburînd cu cîte un vaier asur
zitor liniștea văilor pustii atunci cînd, ne- 
maiputînd suporta formidabila diferență de 
temperatură dintre noapte și zi, își slobo- 
zesc o nouă bucată din trup, rostogolită 
înspre marea de nisip de la poalele lor, 
cimitir de stînci și de oameni. Și aerul în
suși trăiește o viață aparte, ciudată, care îl 
transformă într-un soi de cameleon uriaș 
al văzduhului, ce dă dureri de cap oricărui 
călător neavizat al Saharei; cînd neverosi
mil de clară și punctată cu umbre de un 
violet izbitor, cînd alburie-lăptoasă, galben- 
incandescentă, plumburie sau alb-azurie 
cu irizări de opal, atmosfera Saharei de
concertează prin schimbările ei rapide și 
insesizabile, O curgere, o mișcare continuă 
ce conferă instabilitate unor noțiuni pe 
care inteligența umană le încadrase în ca
tegoria lucrurilor neschimbătoare. Dacă



la Niamey — dar cel mai mult în masivele 
Saharei, Air, Tibesti și în special Hoggar. 
Unii îi consideră urmași ai vechilor egip
teni, alții au văzut în ei descendenți ai vi
kingilor, vandalilor sau ai... cruciaților, din 
pricina tenului deschis și a ochilor de cu
loare albastră. Dar nimeni n-a reușit să 
spună de unde izvorăște acel cult al al
băstruiul, unic în lume. Îndrăgostiți de cer. 
tuaregii au vrut ipotetic să-l readucă lîngă 
ei pe pămînt? Sau au încercat, prin veș
minte și podoabe colorate, să reînvie ima
ginea unor ape albastre părăsite dar nici
odată uitate?

Savanții nu știu.
Tuaregii nu știu.
Poate știe Sahara, dar nimeni nu s- 

ostenit să o întrebe.

Cu o populație de aproximativ 2-3 
milioane de locuitori, Sahara este zona 
cea mai puțin populață a globului, 
după regiunile polare. In afara tuare
gilor, care la dublul adăpost,a! munți
lor și pustiului, și-au conservat cel 
mai bine obiceiuri și instituții stră
vechi, locuitorii deșertului saharian 
sînt alcătuiți din populații negroide, 
mauri, tubuși, berberi, haratini, mai 
toți oameni slabi și uscați, asemeni 
locului în care trăiesc. în Sahara, apa 
și nu pămintu! este obiect de proprie
tate și reguli minuțioase de cele mai 
diverse tipuri determină folosirea și 
repartiția ei. O mare parte a locuito
rilor saharieni sint încă nomazi, prac 
ticînd un comerț rudimentar; se mai 
pot vedea și astăzi — e drept, din ce 
in ce mai puține — mici caravane 
care transportă în special sare, trecind 
prin țara Nigerului, spre Sudan sau 
ajungind inspre răsărit pînă la lacul 
Ciad pentru a aduce «acasă» sar go, 
mei negru, rogojini și piei pentru cor
turi, stofe, zahăr și ceai. Dar nu ara
reori nomadul Saharei de astăzi re
nunță la cămilă și la cutreierarea vaste
lor întinderi nisipoase, angajindu-se 
ca muncitor la instalațiile industriale, 
în special petroliere, care au început 
«să mănince» serios suprafața deșer
tului.

A OPTA MINUNE A LUMII

ți să necăjiți un cartograf ce se respectă, 
jați-l să vă indice cu exactitate locul unei 
ze sau al vreunui sat situat în deșert... 
iul trecut ajunsese celebră pățania unui 
ator francez care, căutînd un sat din 
sd, s-a învîrtit peste două ore deasupra 
:ului unde harta indica așezarea respec- 
ă, blestemînd în bloc busola, pustiul, 
rțile și pe autorii lor, dar fără să știe că 
fele sahariene obișnuiesc să se mute 
pă sursa de apă... plimbăreață, lîngă 
re sînt așezate.
Deplasarea în spațiu coincide cu o de- 
îsare în timp. Nisipurile înșelătoare și 
rbinți ale Saharei de astăzi, platourile 
le continentale, abrupte și posomorite, 
•ă tivul catifelat al ierbii care să le aco- 
re tristețea și să le îndulcească agresivi- 
tea contururilor, erau, în epoca cuater- 
iră, domeniul mirific al unei vegetații 
ibtropicale luxuriante, dar care a murit 
jptat din lipsă de apă, transformîndu-se 
tr-un deșert arid și necruțător. Evoluția 
i e însă ireversibilă, ci descrie o mișcare 
cerc, dar ia alte niveluri, grație omului 

ire, declarindu-se dușman al atotputer- 
ciei pustiului, îi conferă acestuia ritmu- 
e trepidante ale unor noi transformări.

Centrul Saharei este constituit din- 
tr-o zonă a cărei altitudine este su
perioară celei de 500 metri, prelungită 
in citeva masive cu o înălțime de 
peste 1 000 de metri; dintre acestea 
se remarcă masivul Ahaggar — în
conjurat de o corolă de vulcani stinși 
— și impunătorul Tibesti, care la Emi 
Koussi atinge 3 415 metrj, cea mai 
mare înălțime sahariană. Intre Ahag
gar și Atlas — mărginea nordică a Sa
harei — se întind platouri calcaroase 
decupate oe eroziune, in timp ce 
regiunea sudică e ocupată de timpii 
imense de la Niger pină la Ciad. 
Dunele ocupă o optime din suprafața 
Saharei, avind, în medie, o înălțime 
de 20 metri, dar depășind adesea și 
150 de metri. In afară de culmi 
muntoase, platouri, timpii nisipoa
se și dune, deșertul este brazdat de 
dire sinuoase și moarte, așa-numitele 
uădgri, albiile secate ale unor rîuri 
străvechi.

Prin el însuși, relieful Saharei nu 
diferă cu nimic de cel din alte regiuni 
ale globului, numai că datorită clima
tului specific și, în special, datorită 
acțiunii eoliene și a agenților hidro
grafici, el a fost modelat in forme 
particulare și stranii.

Clima Saharei, aspra, secetoasă, 
toridă, șe caracterizează prin diferen
țele extreme, de temperatură dintre 
noapte (în general — sub zero grade; 

minima: minus 7 grade) și zi (50 
grade; maxima: 68 grade). Ploile sini 
rare, dar extrem de violente; numai 
in regiunile plate care încadrează Aha- 
ggarul (in special Tanpzruft) plouă 
o dată la 7-8 ani, realizindu-se aproape 
deșertul absolut.

ELEFANȚI ÎN PUSTIU?

Da. Dar nu în învolburările nisipului, nici 
în uedurile abandonate și triste, nici în pla
tourile sterile cu margini dușmănoase și 
sumbre. Elefanții Saharei se află toți pe 
pantele podișului Tassili-el-Ajjer, un gi
gantic tubercul al solului saharian, cu zeci 
de excrescențe masive și prăpăstioase; 
încremenite în cele mai diferite poziții, 
uriașele pahiderme, cu gravitatea solemnă 
a celor 6-7 milenii care apasă pe umerii lor, 
și-au asumat misiunea de a purta prin 
timp mesajul celor care le-au scrijelit sau 
pictat pe scoarța aspră și dură a masivului 
pietrificat.

Mileniile au murit unul după altul și, o 
dată cu ele, s-au strămutat în amintire, apoi 
in uitare, zeci de mii de generații umane 
care, în aceste locuri stăpînite de soare și 
aer, au avut tihna vînturilor și odihna nisi
purilor, lăsînd ca unică dovadă a trecerii lor 
pe pămînt picturile și gravurile de pe înăl
țimile pustiului, adevărată istorie în ima
gini a unei populații sahariene; acele defi- 
leuri și înălțimi aride unde hipopotami, ri
noceri, elefanți, gazele mlădioase și struți 
eleganți, păstori sau tinere fete, cu trăsă
turi extrem de fine, prelungi, stau alături 
de măști negre și cai zugrăviți în manieră 
cretană, cu picioarele încordate în aer, 
încremeniți parcă în salt — toate au asistat 
la o adevărată suprapunere de civilizații, 
răvășite și moarte în zorii erei noastre 
prin înaintarea implacabilă a pustiului ne
cruțător.

In 1904, un anume căpitan Nieger 
a capturat un crocodil, rămas în uedul 
Imhim, in Tassili; 20 de ani mai tlrziu, 
un altul era ucis de locotenentul 
Beauval. Astăzi nu se știe dacă vreun 
alt explorator al Saharei ar mai avea 
o asemenea șansă; fauna pustiului 
e alcătuită acum din titeva specii de. 
antilope mari, gazele, șacali, extrem 
de rari în anumite pășuni, scorpioni 
și foarte mulți șoareci și lăcuste. In 
oaze, cămila Africii, sau, mai exact 
spus, dromaderul, apoi capra și oile, 
constituie baza șeptelului; puține spe
cii vegetale pot rezista concomitent 
căldurii toride a zilei și frigului nopții, 
în Sahara algeriană numărul speciilor 
de plante care cresc spontan nu 

depășește 500; în deșertul libic — 
300. Numai flora polară mai este atît 
de săracă, comparativ, de pildă, cu 
cea mediteraneană, unde numărul di
verselor specii de plante depășește 
7 000.

Flora Saharei e dezolantă și tristă, 
fără frunze, cu ramuri goale și spini. 
Numai in oaze e cultivat cu stăruință 
palmierul-curmal care servește la toa
te: umbra lui tace posibilă activitatea 
sedentară, fructele sint comestibile, 
lemnul e utilizat la timplărie, iar din 
frunze femeile fac panere și coșuri.

NISIPURI AURII 
Șl OAMENI ALBAȘTRI

E noapte cu lună plină și platoul stîncos 
plutește parcă într-o mare de lumină ar
gintie. Deodată, peste culmile Hoggarului 
și dincolo, peste nisipuri, încep să se rosto
golească, cînd repezi, cînd intense,-obse
sive, prelungi, acordurile ațîțătoare care 
cheamă și îndeamnă la dragoste. Sub mîi- 
nile tinerelor, amzadul, instrumentul țua- 
reg cu o singură coardă, se frămîntă și 
geme, sau țipă prelung, poftindu-i pe băr
bați la ahal, turnirul de dragoste.

tinerii tuaregi, aflați uneori în tabere 
situate la mari distanțe una de alta, își pun 
în grabă tradiționalele podoabe de luptă 
(sabia cu două tăișuri și mîner mic în formă 
de cruce, scutul enorm, înalt cît un om, con 
fecționat din antilopă sau oryx, o lance de 
fier de aproape doi metri) și apoi, călare pe 
cămilele lor alb-argintii, sub razele lunii, 
înghit kilometri — siluete fantomatice sub 
cerul întunecat și departe, minați de che
marea amzadului.

intr-un loc, anume știut, îi așteaptă și 
fetele. Emoționate, grațioase, tăcute. în- 
veșmîntate în alb sau albastru, avînd drept 
podoabă un mic pumnal ascuțit.

Tinerii se adună în jurul fetelor și melodia 
se avîntă în ritmuri tot mai intense, pînă 
cînd, deodată, se fringe brusc ca o pasăre 
prăvălită din zbor. O liniște adîncă coboară 
parcă din înălțimi; nu se aude decît tro
potul mărunt al cămilelor și gîfîitul lor sa
cadat. Tinerii descalecă brusc. Cu statura 
Io1- de și peste 2 metri, par și mai uriași în 
întunericul nopții. Fiecare fată își alege bă
iatul și ahalul începe cu muzica, dansul 
și iubirile sale.

Sînt tuaregii, «cavalerii albaștri», numiți 
astfel din cauza unei ciudate predilecții 
pentru această culoare, care ii determină 
să-și vopsească în azuriu nu numai veș
mintele ci și fața, părul, sprîncenele. Sălăș
luiesc în ținutul Nigerului, de la Tombuctc 
(străvechi centru de cultură pe care s« 
spune că l-au întemeiat strămoșii lor) pint

Dacă, înnebunit de arșița și singurătatea 
Saharei, după o sută de kilometri în care, 
în afara deșertului de piatră și nisip, n-a 
apărut în cale nici un tufiș, nici un arbore, 
nici un fir de iarbă, nici un animal și nici o 
insectă, veți dori să faceți o baie, să vă 
răcoriți la umbra unei vegetații subtropicale 
sau să vă îndulciți stomacul cu friptura unei 
păsări de apă, nu apelați la fata morgana, 
ci îndreptați-vă cu toată viteza spre Wau 
en Namus, oaza vulcanică sahariană.

Cocoțat în vîrful unui crater vulcanic, 
unde se poate ajunge cu mașina mergînd 
ca pe bulevard, veți privi extaziat salba de 
lacuri din interior, roșcate sau de un al
bastru profund, ireal de luminos și de clar 
în care scînteiază ca niște stele în minia
tură, bancuri de sare sau de nisip. Oare o 
fărîmă de cer s-a frînt din înalt și s-a rosto
golit pînă în inima fierbinte a pustiului, 
pentru a-i împrumuta un strop din liniștea 
și grația sa?

în zare, nisipul alb-argintiu, o zăpadă 
pufoasă și incandescentă, în mijloc — conul 
roșu-cafeniu al vulcanului, cu lacurile sale 
albastre sau roșietice, alături palmierii so
lemni și protocolari, străjuind cu coroana 
lor verde cea mai abundentă vegetație sub
tropicală care se poa'te imagina în Sahara 
— nu se află oare aici cea de-a opta minune 
a lumii?

El Golea, Timgad, Djelfa, Tiarei, 
Laghouat, Ghardaia, Djanet, Ouargla 
— titeva din oazele Saharei, mici o- 
chiuri de verdeață înflorite in marea 
de nisip. Odinioară, așezări liniștite 
la umbra palmierilor, cele mai multe 
dintre ele devin astazi veritabile cen
tre industriale și axe de susținere a 
luptei omului cu vitregia naturii. De 
obicei sint înconjurate de kilometri 
pătrați de verdeață, care supraviețuieș
te datorită unor fîntini arteziene ce 
prin procedee ingenioase drămuiesc 
apa intr-un număr stabilit de picături 
pentru fiecare arbore, in fiece ora.

în Sahara algeriană, cele mai im
portante sint Djelfa și Laghouat, du
rate chiar la buza pustiului și, în 
special, Ghardaia, supranumită «por
tul deșertului», vestit centru comercial 
și administrativ, înconjurat ca de niște 
sateliți, de așezările din valea Mzab. 
Casele albastre și galbene ce urcă 
toate spre centru, unde se înalță un 
minaret asemănător unui coș de fum, 
îi dau un aspect ciudat și caracteris
tic. Mai departe, inspre mijlocul pus
tiului se află Colomb-Bechar, capi
tala Saourei, unul din cele două depar
tamente ale Saharei algeriene, alcă
tuit din cinci raioane, fiecare cu o 
suprafață egală cu cea a unor țări 
europene. Colomb-Bechar este un 
oraș cu bulevarde drepte, mărginite 
de șiruri de palmieri; peste tot te
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Sahara 
neliniștita

Intimpină clădiri inalte, unde cele 
mai moderne stiluri arhitectonice se 
îmbină cu tradiția locală și cu zigzagul 
reclamelor multicolore.

CĂMILA SE REPROFILEAZĂ

Mașina gonește spintecînd valurile de 
nisip sau opintindu-se peste înălțimile ba- 
zaltice, dar ayînd grijă să ocolească temu 
tele pete verzi, praful de marnă, fierbinte 
și moale ca pudra, în care omul se cufundă 
pînă aproape.de mijloc. Curentul de aer 
provocat de viteză dă o plăcută senzație de 
răcoare; numai aerul încins se ondulează 
și tremură, ștergînd orice delimitare a li
niei de orizont și proiectînd din cînd în 
cînd printre pietre mirajul unor băltoace 
luminoase de apă.

Secolul XX pătrunde masiv în deșert, 
căzut acum sub stăpînirea mașinii, fiindcă 
romanticele caravane se întîlnesc mai mult 
în paginile colorate ale cărților de călătorii 
decît în realitate. Mașinile permit parcurge
rea fără pauze a unei etape de 500 km, 

în luptă cu nisipul, cu soarele și... cu concu
rența civilizației—automobilul, trenul, avionul.
performanță inaccesibilă celor mai «an 
trenate» cămile, modificînd din temelii ve
chile noțiuni de distanță. Nemaiputînd su
porta concurența, pașnicul și docilul animal 
al pustiului renunță suspinînd la rolul de 
«corabie a nisipurilor» resemnîndu-se cu 
funcția mai umilă — dar la urma urmei și 
mai comodă — de a transporta apă și 
benzină la baze special amenajate pentru 
aprovizionarea mașinilor.

Prima traversare a Saharei cu auto
mobilul a avut loc în 1923. La început 
s-au folosit autoșenilele, pe urmă 
mașinile obișnuite. în prezent, orice 
european are la dispoziție trei drumuri 
care traversează pustiul saharian: pri
mul — de la Alger la Niamey, capitala 
Nigerului; cel de-al doilea trece prin 
masivul Hoggar, traversind sătulețul' 
Tamanrasset, situat la 1 400 metri alti
tudine, ajungind pînă la Kano (3 700 
km distanță, străbătuți in nouă zile), 
iar cel de-al treilea — Tripoli-Tibesti- 
Fort Lamy, capitala Ciadului. Șoselele 
care străbat Sahara ca și stațiile de 
aprovizionare amenajate pe parcurs 
nu înseamnă automat că această tra
versare este complet lipsită de pri
mejdii. Pentru amatorii de eventuale

Se spune că tuaregii sînt cei mai infocați 
monogami. Nici nu-i de mirare, cu femeile 
lor atît de frumoase!

asemenea călătorii dăm mai jos citeva 
fragmente din ceea ce am putea numi 
«îndreptar pentru automobilistul sa
harian»: 1) atenție la dune și in spe
cial la cele vii — sint perfide și lacome; 
2) la amiază, mașina trebuie oprită 
pentru că altfel motorul n-ar mai 
funcționa; 3) pe o distanță mai mare 
de o zi de mers cu piciorul nici o 
mașină nu trebuie să se aventureze 
singură; se spune că un simplu fir 
de nisip pătruns in motor e in stare 
să-l imobilizeze, ceea ce, în peste 
.50 la sută din cazuri e echivalent cu 
sfîrșitul.

Cu automobilul e mai frumos, cu 
avionul e mai rapid. Prima traversare 
aeriană a Saharei a avut loc in 1920. 
în prezent, compania «Air France» 
exploatează liniile Toulouse—Casa
blanca (Maroc) — Dakar (Senegal) in 
treținind curse regulate deasupra Sa
harei.

în prezent, în partea algeriană a 
Saharei au inceput lucrările pentru 
realizarea vechiului vis al «transsaha- 
rianului» — calea ferată menită să le 
ge apele luminoase și leneșe ale Me 
di ter anei cu mima Africii. La elabo 
rarea ultimelor proiecte a participat 
Comitetul de legătură transsaharlana, 
constituit in 1964 din Algeria, Tunisia,

aproape.de


Instalațiile petroliere de la Hassi-Messaoud sfidează prin zveltețea și eleganța contururilor 
lor dantelate relieful zgrunțuros al Saharei.

Nigeria și Mali, precum și Comisia 
economică a ONU pentru Africa. O 
porțiune de 1 100 kilometri din drumul 
menit să aducă tumultul civilizației 
pînă în mijlocul pustiului va porni 
de la oaza El Golea pînă la Tamanrasset. 
de aici, pe ruta tradițională stră
bătută de caravane,va poposi in orașul 
malian Gao, aflat la o distanță de 
1 070 km. O a doua porțiune, de peste 
900 km, urmează să fie construită de 
la El Golea pînă în sud-vestul Nige 
rului tinzlnd să ajungă eventual pînă 
la Ouagadougou — capitala Voltei Su
perioare. Transsaharianul va însuma 
în total 3 170 kilometri, necesitînd 
investiții evaluate la 100 milioane de 
dolari. Se presupune că lucrările de 
construcție ar putea fi terminate in 
cinci ani.

Ulterior se preconizează «racorda
rea» la rețeaua transsahariană a Tuni
siei și a Marocului.

CINE? DE CE? PENTRU CE?

in Sahara, ca și în cea mai mare parte a 
ontinentului negru, civilizația a fost sor
tă să vină însă de-a-ndoaselea, aducîn 
u-și întîi componentele sale perisabile și 
espingătoare: biciul stăpînului de sclavi, 
uterea de a distruge sau pofta de cîștig. 

Ani în șir pentru fosta putere colonială 
dominantă aici (Franța), Sahara nu era 
altceva decît o regiune pustie și moartă, 
utilizabilă doar în eventuale experiențe a- 
tomice. Dar cînd mirosul ațîțător al petro
lului a început să răzbată prin acoperișuri 
de stînci și nisip, pustiul s-a transformai 
peste noapte în «obiectul» rîvnit deopotrivă 
de companiile franceze, vest-germane, bri
tanice ca și de cele de peste Ocean. Deșertul 
Saharei, cunoscător al atîtor jertfe și lupte 
sălbatice săvîrșite între nisipurile lui, a 
devenit martor tăcut al unei bătălii noi, 
ascunse, dar crîncene, pentru stăpînirea 
imenselor sale rezerve. Bătălia este tran
șată prin proclamarea independenței sta
telor în componența cărora intră Sahara și 
care iau în stăpînire bogățiile subsolului 
lor. Dar ecouri ale acesteia mai pot fi în- 
tîlnite și pînă în clipa de față cînd, de pildă, 
numele Rio de Oro ajunge la ordinea zilei. 
E denumirea unei regiuni din așa-zisa Sa- 
hară spaniolă, o regiune aridă și neprimi
toare care se află încă sub dominație colo
nială, dar care ascunde în profunzimile ei 
nu mai puțin de 1 700 milioane tone de ză
căminte fosfatice (îngrășămînt vital, ca
pabil în această cantitate să tripleze pro
ducția mondială de alimente), și a căror 
exploatare ar putea revoluționa situația de 
pe piața mondială a acestui produs. Zăcă
mintele se află la Bu Craa, la numai 60 de 

mile de coasta Atlanticului, ceea ce facili 
tează condițiile de exploatare și comercia
lizare.

Revendicat în egală măsură de Maroc și 
Mauritania, care au făcut front comun în 
această privință, teritoriul este «ținut cu 
dinții» de puterea colonială care în ultimul 
imp a și adresat apeluri presante unor 

diverse companii străine, invitîndu-le stă
ruitor să înceapă exploatările în Rio de 
Oro, ceea ce, bineînțeles,ar sălta consi
derabil nivelul veniturilor sale.

Cărbune: aproximativ un miliard 
tone cărbune cocsificabil.

Fier: în special la Tindouf (Sahara 
algeriană),unde minereul are un înalt 
conținut metalic, fiind totodată si
tuat la suprafață, ceea ce creează 
condiții de exploatare extrem de fa
vorabile.

Mangan: aproximativ un milion de 
tone, cu un conținut mediu de 40 la 
sută.

Cupru: cositor; nichel; wolfram; 
uraniu (în masivul Hoggar); fosfați.

Petrol și gaze naturale — cea mai 
mare bogăție a subsolului saharian; 
numai rezervele de la Hassi Messaoud 
(Algeria centrală), regiunea cu cel mai 
mare zăcămînt de petrol din Sahara, 
au fost evaluate la peste un miliard 

de tone.
Acestea ar fi, în limbajul neutru 

a! unei cărți de geografie, principalele 
bogății ascunse sub nisipurile toride 
și stîncile golașe ale Saharei. Exploa

tate ani de-a rindul de diverse com
panii străine care realizau profituri 
fabuloase (dăm ca exemplu rezervele 
petrolifere ale Libiei, deși acestea nu 
fac parte în totalitatea lor din pustiu! 
Saharei; investițiile companiilor străi
ne se ridicau la 1 200 milioane dolari, 
cu un beneficiu de 68 la sută anual, 
ceea ce presupune realizarea unor 
profituri care în 18 luni să echivaleze 
totalul sumelor investite), bogățiile 
Saharei sint acum controlate de 
statele africane independente 
cărora le aparțin, fiind valorificate în 
scopul consolidării independenței eco
nomice a acestora. în Algeria, de pildă, 
primele zăcăminte au fost descoperite 
in 1956, în plin război de eliberare și 
la început exploatarea lor a fost 
încredințată unor societăți străine, 
în special franceze (CEP, SOPEPAL, 
REPAL) și americane (Sinclair, El 
Passo). Astăzi operațiunile de forare- 
extragere și prelucrare a petrolului al
ger ian sînt atribute ale Societății națio
nale de hidrocarburi (SONATRACH), 
care din 1966 a descoperit 499 
milioane tone rezerve petrolifere cu un 
potențial de producție de 7 300 000 
tone. (De notat că printre instalațiile 
de foraj utilizate de SONATRACH 
se numără și produsele românești 
3 DH—250 și T. 50.) în prezent, pro
ducția de țiței a țării depășește 48 
milioane tone, cea mai mare parte a 
rezervelor fiind concentrate in zona 
pustiului.

Mauritania, o altă țară a deșertului 
saharian, posedă in partea sa de 
nord-vest imense zăcăminte feroase, 
evaluate la citeva sute milioane de 
tone. în anul 1969 au fost extrase 9 
milioane tone minereu, situind țara 
pe locul al doilea în rindul statelor 
africane producătoare de fier (după 
Libia). Exploatarea zăcămintelor feroa
se se face prin intermediul societății 
anonime a minelor de fier din Mauri
tania, care aduce statului peste 50 la 
sută din beneficiile realizate. Exploa
tarea rațională a acestei bogății a 
permis Mauritaniei să devină una 
din puținele țări africane care au 
reușit să-și echilibreze bugetul și să 
înregistreze in 1968 chiar un excedent. 
Cuprul este a doua mare bogăție a 
țării și, în 1970, urmează să înceapă 
exploatarea zăcămîntului de la 
Akjoujt prevăzîndu-se ca în 1980 pro
ducția să ajungă la 100 000 de tone.

Principala bogăție a zonei saha- 
riene ce aparține Marocului o con
stituie zăcămintele fosfatice. în anul 
1969, industria marocană a realizat 
o producție anuală de 11 294 000 tone 
fosfați și se prevede că în 1970, aceas
ta să ajungă la 13,5 milioane tone.

Cu o producție anuală de 150 mi
lioane tone petrol, Libia se află pe 
locul al treilea în lumea capitalistă. 
Noile oficialități ale țării, instaurate la 
Tripoli după lovitura de stat care a 
răsturnat monarhia lui Idriss, au pro 
clamat necesitatea instituirii contro
lului național asupra imenselor bo
gății ale țării.

O serie de alte state africane situate 
în zona Saharei se află in momentul 
de față in plin proces de realizare și 
consolidare a unității interne, a inde
pendenței lor economice. Ciadul e 
incă sfișiat de luptele dintre 
forțele armate ale guvernului de la 
Fort Lamy, întărite de unități franceze, 
impotriva unor grupuri de răsculați, 
constituiti in organizația FROLINAT. 
Mali, la un an după lovitura de stat 
care a pus capăt regimului lui Modibo 
Keita, își caută încă drumul spre 
dezvoltarea economică a țării; ase
meni Nigerul, cu o economie încă 
puțin avansată.

Statele africane din zona Saharei, 
ca de altfel toate țările continentului, 
negru, reprezintă un mozaic de ten
dințe și etape pe drumul sinuos și 
dificil care constituie veriga de legătură 
dintre proclamarea independenței 
politice și realizarea unei reale liber
tăți economice. Dar toate se caracteri
zează printr-o unică trăsătură esențială, 
tendința de exploatare a resurselor 
naturale pentru propășirea acestoi 
țări și a popoarelor lor.

GEOLOGI CARE CONSULTĂ... 
LĂCUSTE

Banalele insecte săltărețe au fost «avan
sate» în Sahara pe postul de... cercetător 
științific și orice geolog cu experiență, 
aflat în căutarea unor rezerve subterane de 
apă, apelează la ele. Explicația e simplă. 
Extrem de sensibilă la ușoara evaporare 
a apei din rezervoarele subterane, insecta 
își depune ouăle în locuri aparent uscate, 
dar care indică prezența mai jos, în adîncuri, 
a prețioasei licori,care în Sahara constituie 
sursa de viață și bogăția numărul unu: HZO.

Aparent paradoxal, pustiul saharian- nu 
e lipsit de apă; rezervele sale de apă sînt 
evaluate la aproximativ 30 miliarde metri 
cubi, refugiate însă... sub pămînt. O mare 
parte din apa subterană se află sub pre
siunea rocilor muntoase și, cînd se fo
rează sonde, ea urcă «singură» la supra
față. Localnicii mai folosesc însă pe scară 
largă sistemul așa-numitelor galerii «fog- 
gara», cînd apa este adusă la suprafață 
după principiul vaselor comunicante. Dar 
și în acest domeniu secolul XX își spune 
cuvîntul. Prin construirea barajului de pe 
rîul Guir a fost smulsă pentru totdeauna 
din stăpînirea nisipurilor o suprafață de 
16 000 hectare. Iar pe axa Timimoun-Ădrar, 
care înșiră asemeni unei salbe 250 de oaze, 
se preconizează crearea unui sistem mo
dern de aprovizionare cu apă prin transfor
marea și contopirea celor 871 de puțuri 
existente.

FEBRA ÎNNOIRILOR VIITOARE

Descoperirea imenselor bogății minerale 
ale Saharei, ca și a considerabilelor rezer
ve subterane de apă, realizează, contopite, 
premisa unor transformări rapide și ului
toare.

La Hassi-Messaud (Sahara algeriană) 
dantelăria metalică a<119 sonde își proiec
tează contururile alambicate între cer și 
nisip, din ale cărui străfunduri fiecare smul
ge cîte 315 000 barili în 24 de ore. La Co 
lomb-Bechar și Gara Djebilet, renumite 
prin rezervele lor de minereuri feroase, 
instalații moderne scormonesc galeriile 
pentru a elibera din strînsoarea pămîntu- 
lui rocile cu licăriri roșietice. La Nouakchott, 
capitala Mauritaniei, s-a anunțat începutul 
realizării unui proiect menit să combată 
trista sa faimă de «localitate a setei», 
în Libia între anii 1967 și 1968, pe 3 000 de 
hectare de dune și 2 000 hectare de pămîn- 
turi aride, peste 10 000 de copaci, arțari, 
eucalipți și pini, plantați printr-o metodă 
specială, vor aduce în inima pustiului ver
dele foșnitor al coroanelor lor rămuroase; 
la Guir, cele 860 milioane metri cubi de apă 
care constituie volumul lacului de acumu
lare al celui dintîi baraj din Sahara alge
riană sfidează prin limpezimea lor trans
parentă, albastră, răsuflarea încinsă a de
șertului și arșița soarelui. Unde va rămine 
Sahara suprafețelor toride și pustii, a mun
ților contorsionați, negri și goi, monștri 
uriași zămisliți parcă de un Pămînt beat 
sau inconștient? Acum Sahara înseamnă 
(sau va însemna) sonde și milioane tone 
de petrol, pipe line-uri moderne și scînte- 
ietoare care o străbat curajoase, înseamnă 
hoteluri elegante și strălucitoare, de la 
ferestrele cărora cîte un romantic nevin
decat cheamă fata morgana. O lume inun
dată de lumină, lumina cerului, lumina ni
sipurilor, lumina din privirile oamenilor; 
o lume care acum, în amurgul celui de-al 
XX-lea secol, conectată la ritmul trepidant 
al vieții moderne, trăiește febra și neliniș
tea înnoirilor ei viitoare.
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varietati

prima emisiune 
filatelică a anului
Prima emisiune de mărci poștale a anului 1970 consem
nează în filatelie un important eveniment sportiv: Campio
natele mondiale de hochei pe gheață. După cum se știe, 
onoarea de a găzdui desfășurarea întrecerilor din gru
pele B și C a revenit României, ca urmare a hotărîrii 
din anul 1967, a forului internațional de conducere a 
hocheiului pe gheață (L.I.G.H.).

Seria este formată din 4 valori: 20, 55 bani; 1,20 și 
2,40 lei. Mărcile ilustrează faze dintr-un meci de hochei 
și au înscrise în partea dreaptă, sub valori, mențiunea: 
ROMANIA (grupele B, C). Valoarea de 20 bani reproduce 
emblema campionatelor.

Emisiunea este tipărită în sistem tifdruc în 4 culori 
pe hîrtie cromo, dantelate. Formatul mărcilor 39 x 39 mm. 
Tirajul ultimei valori: (2,40) este de 400 000 buc.

Două plicuri prima zi a emisiunii completează inte
resanta emisiune filatelică cu tematică sportivă.

RECORDURI Șl PERFORMANȚE
ars longa...

TABLOUL cu cea mai mare suprafață din pictura clasică 
este «Paradisul» lui Tintoretto aflat în prezent la Palatul 
Ducal din Veneția. Pinza are o lungime de 22 metri, o înăl
țime de 7 metri și cuprinde 100 de figuri omenești.

PICTURA care a fost asigurată pentru cea mai mare sumă 
de bani este «Gioconda» lui Leonardo da Vinci de la Muzeul 
Luvru. în timpul transportării în S.U.A., în 1962, ea a fost 
asigurată pentru 100 000 000 dolari.

ARTISTUL contemporan cu cel mai lung nume este Picasso. 
Numele său complet: Pablo Diego Jose Francisco de Paula 
Juan Nepomuceno Crispin Crispiano de la Santisima Trinidad 
Ruiz y Picasso.

CEA MAI mare galerie de tablouri din lume este Ermitajul 
din Leningrad. S-a calculat că trebuie parcurși 23 kilometri 
pentru a vizita fiecare din cele 322 săli care cuprind peste 
3 000 000 de exponate.

OPERA muzicală cea mai lungă din istoria muzicii a fost 
scrisă de italianul Arrigo Boita în 1868. Este opera «Mefisto
feles a cărei reprezentație durează 6 ore și 10 minute. Pe 
al doilea loc, în acest domeniu se situează «Parsifal» de 
Wagner a cărei durată este de 4 ore și 40 minute.

VIOARA cea mai mică din lume are o lungime de 3,6 cm și 
o greutate de 0,4 grame. A fost executată de japonezul Tadac 
Ikagai timp de 3 ani și se află în casa-muzeu Ceaikovski din 
U.R.S.S.

STATUIA cea mai mare din lume este cea a lui Buddha de 
la Kiatang (R.P. Chineză). Sculptată in stincă, statuia are o 
înălțime de 43 metri. Constructorii au scobit arcadele de 
deasupra ochilor și partea superioară a buzei plantînd arbuști 
care alcătuiesc... sprincenele și mustățile divinității.

TABLOUL cel mai mic din lume este o copie după capodo
pera lui Leonardo da Vinci «Cina cea de taină», executată 
de un miniaturist din San Francisco pe un... bob de orez.

CELEBRUL pianist polonez Paderewski era dotat cu o 
extraordinară virtuozitate. El deține un record încă neîntrecut, 
putînd să execute la pian, in răstimp de un minut, o conse- 
cuție de 1 000 de note muzicale.

CEL MAI LUNG tablou din epoca noastră a fost pictat de 
artistul austriac Mechel August, la inceputul secolului. Pinza 
lungă de 50 de metri ce reprezenta un peisaj de pe Valea 
Nilului s-a vîndut ulterior la... metru.

FILMUL cel mai scump realizat pînă in prezent a fost 
«Cleopatra» cu Elizabeth Taylor turnat în 1962. El a costat 
42 milioane dolari.

aeromacara
Utilizarea elicopterului ca mașină de ridicat- 
transportat nu este o chestie nouă. Noul 
constă însă în proporțiile pe care le-a luat 
această tehnică. în Alaska, de pildă, în tere
nuri foarte greu accesibile, unde se fac în 
prezent prospecțiuni petroliere, elicopterul 
a devenit un instrument de lucru indispensabil, 
lată-l transported un garaj metalic în greu
tate de aproape 6 tone. De altfel, cu aceleași 
mijloace, societatea canadiană a transportat 
o mie de tone de echipament de foraj.

ce naște 
din pisica...

Ross McLaughlan n-are decît 6 ani. Dar 
timp ce alți băieți de seama lui își încear 
îndrăzneala pe trotinetă, micul Ross spinte 
apele învolburate pe schiuri. Dacă ii ei 
frică? la priviți-l numai! Și un mic amănut 
Ross este fiul lui Gordon McLaughlan, perfi 
mer de renume în sportul schiului pe aț 
De unde și proverbul!

ieri, azi, în țara soarelui răsare
Două fotografii față în față, invitîndu-ne parcă să medităm încă o dată la cuvintele oftat 
de bătrînul Cicero: «O, temporal O, mores!»... Samuraii (din prima fotografie),neinduph 
câți războinici niponi în armură stranie, mai pot fi văzuți și astăzi, fie și numai pe scent 
in spectacol. Concomitent însă, creatorii de modă japonezi, împinși de concurența eurc 
americană, prezintă asemenea modele pentru viitorul sezon estival a cărui principală carat 
teristică b constituie... sumarul.



rarietăti

DE UNDE-AI MAI SCOS-O ?

— Nu credeți, domnule avocat, că am suficiente probe 
pentru divorț?

JMOR ITALIAN

IrossrifiHin ][1WWMM |

A

— V-aș sfătui să atacați mai curma 
de la nord-est!

— De ce nu mai ieși și tu serile din 
casă?

ORIZONTAL: 1) Se scoate cu neo- 
falină — Scoase din încurcătură. 2) 
Scoase afară din cale — Se scoate și din 
vin. 3) Scoate petele de cerneală — îți 
scoate lozul cîștigător — Salutare. 4) 
Scoși afară — Scos din fundul apei. 5) îl 
scoate din sărite... culoarea roșie — 
Scoasă din rai. 6) Măsură de timp — 
A stoarce — Macagiu. 7) A scoate din- 
tr-un anumit loc — îți scoate peri albi 
— Peste. 8) Scoatere pe sub mînă — 
A scoate din cantitate. 9) Nu poate fi 
scos din sărite — Scoasă din circulație. 
10) Măsuri agrare — Scoate sunete — 
Se scoate din pămînt. 11) Scos din sărite 
(fig.) — Te scoate din bănuială. 12) îți 
scoate sufletul — Te scoate din apărare.

VERTICAL: 1) Scoate minciuni, a- 
companiat de-o flașnetă — Te scoate din 
răbdări. 2) O scoate ușor la capăt —

Scoate petele. 3) Nu scoate o vorbă — 
Chiuire. 4) Acut! — Pentru el îți scoți 
batista — în urmă! — Bere! 5) Scoate 
pistruii — Pagină (abr.). 6) A scoate 
forțat — A scoate din minți. 7) Sigur — 
A scoate de mincinos. 8) Comună în 
Franța — A scoate apa dintr-o mlaștină. 
9) Onomatopee scoasă din pușcă — 
Scos la iveală — Sunet scos de diapazon. 
10) Lăsat la urmă! — Din care se scoate 
opiu — Scos din luptă. 11) Se scot cu 
acul — Harnicul o scoate și din piatră 
seacă, spune un proverb — Stofă groasă 
țărănească. 12) Scoaterea unor lucruri 
pentru a fi privite sau admirate — Inflo
rescența gramineelor.

Marian PĂTRAȘCU

Cuvinte rare: OIE.

Dezlegarea jocului «DRUMURI, DRUMURI...», apărut în 
numărul trecut

-j-Și ce surpriză spui că mi-a pregătit maică-ta?..

ORIZONTAL: 1) CARAVANA — CAL. 2) ULIȚA — OPRIRI. 3) REȚELE — AORTA. 
4) Bl — LUNA — AME. 5) A — CARE — STRAT. 6) LOJI — OLACAR. 7) RUTE — 
ABA — I — A. 8) OMI — ATOLI — AV 9) PITON — SOSELE. 10) ONUT — LIMAN 
— R. 11) TIR — SAT — COCS. 12) E — AMETIT — TIE.
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Ziarele anunță că extracția de minereu de fier in zona ano
maliei magnetice de la Kursk a atins zilele acestea cifra 
de 100 milioane.

.în capitala austriacă au mai rămas 140 de cinematografe 
din 205, cite erau în urmă cu cîțiva ani. Se vînd adesea 
numai 15—20 bilete pe spectacol.

Date statistice recente arată că Ungaria a fost vizitată anul 
trecut de peste 6 milioane turiști din 130 de țări. în 1960 
numărul vizitatorilor străini era de numai 524 000.

O. anchetă stabilește că o femeie din cinci a renunțat la fo
losirea pilulelor anticoncepționale. Mai mult de o treime 
din numărul femeilor s-au referit la consecințele nefaste 
ale pilulei — cancer, diabet, boli de inimă.

1 200 kilograme de stupefiante au fost confiscate anul tre
cut pe teritoriul Franței. 311 persoane arestate sub acuzația 
ae contrabandă, comerț și prelucrare ilicită a acestor 
substanțe. 80% din heroina vîndută în S.U.A. a fost pre
lucrată în Franța.

La Mostaganem a fost inaugurat cel dintîi Institut tehnolo
gic aleerian de aernnomie. Cadrele cu calificare superioară 
fiind una dintre condițiile sine-qua-non ale dezvoltării eco
nomice a Algeriei, în perioada 1970—1973 se alocă pentru 
formarea lor 11% din totalul investițiilor.

Programul recent aprobat, de dezvoltare a industriei 
electronice italiene, prevede investiții de 198 miliarde lire, 
dintre care 42 miliarde sînt alocate construirii unor labora
toare de cercetări.

Aspect din expoziție. (Foto: «Novosti»)

ATENA Cu acordul guvernului, cei doi armatori miliardari
Onassis și Niarchos vor împărți între ei drepturile de rafi
nare a petrolului în Grecia. Se pare că Onassis a obținut 
dreptul de a construi o a treia rafinărie proprie, iar Niar
chos pe cel de a extinde rafinăria de stat Aspropyrgos.

BERLIN 1969 a fost un an-record pentru șantierele navale din R.D.G.
Navele construite în acest răstimp au totalizat 324 600 tone.

BUENOS AIRES Mary Welsh Hemingway — văduva lui Ernest Hemingway 
— a declarat la Buenos Aires că o editură newyorkeză ur
mează să publice o lucrare inedită de «science-fiction» a 
marelui scriitor american.

BERNA în această primăvară încep lucrările pentru construirea
tunelului considerat cel mai lung din lume — 16,284 km. 
Tunelul va traversa masivul Saint Gothard între localită
țile elvețiene Airolo și Goschenen și va putea fi parcurs de 
1 800 vehicule pe oră.

CANBERRA La Sydney a fost descoperită o bandă de gangsteri care 
lucrau în cel mai pur stil american. Gangsterii erau... 
chiar militari americani, ocupîndu-se oficial de progra
mele de «odihnă și refacere a forțelor», organizate pentru 
«marinerii» americani din Vietnam care-și petreceau con
cediile în Sydney.

MOSCOVA _________________________________________

LENIN: OMAGIUL ARTIȘTILOR PLASTIC
Corespondență specială de la F. ANDREEV (A.P.N.)

«Torrey Canyon» redivivus... O serie de accidente din ultima vreme ale unor petro
liere readuc in actualitate problema pericolului pe care-l constituie «mareea 
neagră» — poluarea apelor cu petrolul scurs din navele avariate. Uriașul «șarpe» 
din fotografie înfățișează un lanț de flotoare de plastic, pus ca o barieră în calea 
petrolului ce se îndreaptă spre golful canadian Chedabucto, în urma eșuării navei 
sub pavilion liberian «Arrow».

Expoziția artiștilor plastici din Moscova, 
recent deschisă în Sala centrală de expo
ziții din capitala sovietică, are o semnifi
cație deosebită. Ea este consacrată vieții 
și activității lui V.l. Lenin, conducătorul 
și organizatorul Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie, făuritorul primului stat al 
muncitorilor si țăranilor din lume. Aproape 
toți maeștrii artelor plastice din Moscova, 
artiști reprezentînd generație diferite, ex
pun pictură și grafică, sculptură și artă 
monumentală, artă aplicată, scenografie 
pentru teatru și cinematograf.

Chipul lui V.l. Lenin — omul, gînditorul, 
conducătorul indisolutxil legat de popor — 
este pretutindeni prezent în această expo
ziție, imortalizat în cele mai bune lucrări 
ale lui O. Vereiski — «Viața lui Lenin», 
I. Sorokin — «Dimineața în Piața Roșie», 
A. Danilevici — «Există un astfel de partid». 
N. Cernîșev, maestru emerit al artei al 
R.S.F.S.R., veteran al artelor plastice so
vietice, și-a intitulat una din pînzele cele 
mai bune «Toate florile pentru Lenin». 
Titlul simbolizează însăși înalta semnifica
ție a expoziției.

Lucrările prezentate oglindesc în an
samblul lor mersul istoriei — înflăcăratele

VIETNAMUL
Șl „DESPRINDEREA DE TRECUT**

După ce au pierdut alegerile preziden
țiale din 1968, ca urmare a creșterii ne
mulțumirilor interne provocate îndeosebi 
de angajarea S.U.A. și apoi de escala
darea războiului din Vietnam în perioada 
cînd s-au aflat la Casa Albă, democrații 
se văd în situația de a. fi pe punctul să 
piardă și alegerile legislative din toamnă. 
Pentru a evita o atare perspectivă, liderii 
democrați s-au văzut nevoiți să caute o 
cale de «desprindere de trecut»,de deta
șare de «războiul lui Johnson», concen- 
trîndu-și, totodată, atacurile asupra mo
dului în care actuala administrație abor
dează problema vietnameză.

Propunerea prezentată în Comisia se

zile ale lui Octombrie, anii primelor i 
nale, perioada Marelui Război pentru 
rarea Patriei, construcțiile zilelor nor 
Vizitatorii expoziției se opresc stăpîn 
un simțămînt deosebit în fața operelor 
vorbesc despre zilele grele ale răzbi 
dus împotriva cotropitorilor fasciști 
mesfera Moscovei din acei ani est< 
osebit de bine redată în tablouri ca « 
1941» de O. Osin. Despre nepierito 
fapte de vitejie ale luptătorilor împ< 
fascismului, însuflețiți de ideile lui L 
vorbește și tabloul lui A. Pisarev « 
viem», care înfățișează Piața Roșie, I 
soleul lui Lenin și poporul venit s 
închine memoriei celor căzuți.

«Nu ne putem imagina arta sock 
sovietică fără chipul lui V.l. Lenin — 
declarat Nikolai Jukov, artist al popo 
al U.R.S.S., creatorul unei serii de I 
cunoscute portrete ale lui Lenin. CI 
lui Lenin este principala temă a ere 
mele. O temă pe care n-am părăsit-o 
odată pe parcursul întregii mele vieți, 
zenta expoziție, consacrată centena 
nașterii lui V.l. Lenin, este o mare să 
toare pentru toți artiștii plastici sovii 
pentru întregul nostru popor».

natorială pentru problemele externe 
revocare a rezoluției «Tonkin» are 
nirea, după aprecierea cercurilor de 
Washington, să demonstreze faptul 
fostul președinte Johnson s-a folosit 
prevederile echivoce ale acestei rezol 
pentru a duce, fără acordul Congres 
și deci al partidului, o politică «person; 
de escaladare a războiului. Audierile 
Comisie au urmărit, de asemenea, di 
cum a precizat președintele ei, Willi 

-Fulbright, să constate «în ce măsură s 
îmbunătățit perspectivele de pace» — i 
cum a susținut președintele Nixon 
mesajul cu privire la «Starea Uniun 
Ele au vizat de fapt indirect modul în c



ția republicană a folosit «po- 
• de reglementare a războiului, 
ie fosta administrație, prin înce- 
aardamentelor asupra teritoriu- 
itnam și începerea convorbirilor 
3. Dezbaterile au fost axate pe 
întocmit de doi membri demo- 
misiei, care au efectuat în acest 
zită de inspecție» în Vietnamul 
eza principală susținută de ra- 
:iază că politica vietnameză a 
iției «se bazeaza pe date mult 
rncludente, confuze și con- 

decît rezultă din declarațiile 
hington și Saigon». Raportul se 
n ce măsură această politică 
minată de «iluzii sau realitate», 
lost apoi dezvoltată în interven- 
clarațiile senatorilor și liderilor 
, precum și într-o serie de docu- 
jptate de diferite organisme ale 
inclusiv in Declarația consinu- 
al partidului democrat cu pri- 

>litica externă a S.U.A. Acest

ultim document respinge programul de 
«vietnamizare» a războiului. Calificată ca 
reprezentînd în fapt o modalitate de pre
lungire a acestuia și de abandonare a po
sibilităților de realizare a păcii în cadrul 
convorbirilor de la Paris, Declarația se 
pronunță pentru retragerea totală a tru
pelor americane din Vietnamul de sud în 
următoarele 18 luni. Deciziile viitoare ale 
guvernului nu trebuie să fie luate — apre
ciază documentul — în funcție de acțiu
nile regimului de la Saigon, iar retragerea 
trupelor nu trebuie să depindă «nici de 
progresele negocierilor de la Paris, nici 
de activitatea militară, nici de pretinsa 
vietnamizare a războiului» — criterii re
ținute de președintele Nixon. Unicul cri
teriu, conchide Declarația, trebuie să fie 
acela al «intereselor americane» care im
pun «un angajament ferm și fără echivoc 
în fața poporului american de a evacua 
în întregime forțele americane din Viet
nam».

P. DIACONU

sICTUL NEVRALGIC A FOST DEPĂȘIT?
litent cu recrudescența inciden- 
are arabo-israeliene — între care 
irea de către aviația israeliană a 
îtalurgice egiptene de la Abu 
Idată cu 80 morți și 69 răniți, a 
ie dezaprobare în rîndul opiniei 
londiale — alte elemente s-au 
în ultimele zile coordonatelor 
ale conjuncturii din Orientul 
Este vorba mai ales de situația 

ită în Iordania ca urmare a re- 
r declanșate de forțele israeliene 
comandourilor palestiniene sta- 

e teritoriul iordanian. Neînțele- 
re au izbucnit pe acest fundal 
anizațiile palestiniene de guerilă 
iul de la Amman — după ce 
n urmă a interzis folosirea arme- 
rcarea materialelor explozive în 
orașelor, ordonînd totodată sus- 

reuniunilor și manifestațiilor 
r politice — au provocat o stare 
me de natură să complice și mai 
ijunctura din Orientul Apropiat, 
iste similară în esență cu aceea 
ă cu mai multe luni în urmă în 
menii fundamentali ai disensiunii 
apt problema libertății de acțiune 
idourilor palestiniene staționate 
riul unei țări arabe și, totodată, 
iveranității și securității statului 
> (în speță Liban sau Iordania), 
leosebire însă de criza violentă

PETROL IN ARHIPELAG
ii recent boom petrolier din lume 
să depășească în rezonanță u- 
art depus în zona Golfului Prud- 
Alaska. Ținta — explorarea a 1,6 
km pătrați în junglele și apele nu 

ici din regiunea Asiei de sud-est, 
pă părerea unor geologi, ar as- 
el mai important bazin petrolifer 
lob, după cel din Golful Persic, 
află abia la început, această nouă 
upă aurul negru a și atras zeci de 
ii americane, europene și japo- 
i de experți și multe milioane de 
Se manifestă un interes maxim 
respectarea întregii zone cuprinse 
astele sudice ale Birmaniei și in- 
Solomon, aflate la nord-est de 
a. Atenția principală este însă în

spre apele care scaldă arhipe- 
idonezian. Există într-adevăr în 
regiune rezervorul fabulos despre 
vorbește? Un expert indonezian, 
lucrat atît în Africa și Orientul 
, cît și în America Latină, dă un 

> lipsit de orice echivoc: «Există 
rol în cantități enorme; știm acest 
îedesubtul întregii zone, în pofida 
i ei, se află o pînză de țiței... 
prezent nu se poate încă deter- 

ică exploatarea zăcămintelor se va 
rentabilă din punct de vedere co- 
. Aceasta depinde de costul pro- 
de piețele de desfacere, de cir- 

nțe politice. Un lucru este însă 
n această regiune se va produce 
m al explorărilor cum nimeni nu a 
înă în prezent». în actualul stadiu 
pecțiunilor, cel puțin două explo- 

* au dovedit deosebit de încuraja
rea dintîi a fost efectuată de com

care a zguduit Libanul, în Iordania diferen
dul dintre fedaini și oficialitățile iordaniene 
nu a fost marcat,deocamdată, decît de 
incidente sporadice. Pericolul unui con
flict deschis a fost evitat datorită realizării 
unui acord între cele două părți, care au 
hotărît să înceteze orice acțiuni ce ar 
putea genera incidente armate. Principala 
prevedere a acordului se referă la amîna- 
rea aplicării măsurilor restrictive anunțate 
de guvernul de la Amman. Confirmind 
aplanarea neînțelegerilor dintre oficialită
țile iordaniene și organizațiile palestiniene 
de comando, regele Hussein a precizat, 
totodată, că măsurile amintite nu erau 
îndreptate împotriva acestora din urmă, 
ci au fost concepute ca o reactualizare a 
unor hotărîri administrative existente de 
mult timp.

Imediat după încheierea acordului din
tre autoritățile iordaniene și liderii organi
zațiilor palestiniene de guerilă staționate 
pe teritoriul Iordaniei, au fost inițiate 
tratative în vederea adoptării unor măsuri 
care să prevină o recrudescență a crizei. 
Ca urmare a acestor prompte inițiative, 
atmosfera de tensiune și neliniște semna
lată în Iordania pare să fi diminuat, deși, 
pentru moment, unele probleme direct 
sau indirect legate de cauzele acestei 
situații rămîn încă deschise.

S. BONDOC

pania americană «Sinclair» în largul coas
telor Javei, unde două puțuri au produs 
între 1 150 și 1 500 barili pe zi. Cealaltă, 
întreprinsă de firma japoneză «Japex», 
s-a soldat cu o erupție inițială de 5 000 
barili pe zi. Conducătorii societății pe
troliere de stat indoneziene «Pertamina», 
care dirijează toate operațiunile, speră 
însă că într-un viitor nu prea îndepărtat 
prospecțiunile vor fi încununate de desco
periri senzaționale.

Majoritatea zonelor susceptibile de a 
conține zăcăminte petrolifere, atît terestre 
cît și submarine, au și fost concesionate. 
Explorările subacvatice intimpină încă di
ficultăți considerabile, în primul rînd din 
cauza numărului redus pe glob al navelor- 
sondă,ceea ce face ca numai cinci com
panii să efectueze în prezent forări sub
marine. Explorarea petrolieră — scumpă 
oriunde în lume — costă dublu în Indo
nezia din cauza inexistenței unor mijloace 
de transport, comunicație și aprovizio
nare corespunzătoare. în ceea ce pri
vește zonele terestre, activitatea de pros
pectare și explorare este chiar mai difi
cilă. în partea de nord a Sumatrei, de 
exemplu, este necesară parcurgerea unor 
zone mlăștinoase, unde apele ajung la 
înălțimea pieptului.

în apriga luptă de concurență dintre 
companii, acestea sînt însă obstacole ne
glijabile. Ele nu sînt resimțite, de altfel, 
în birourile luxoase din Hong Kong, To
kyo sau San Francisco, ci la niveluri ceva 
mai coborîte, mai exact,în rîndul celor ce 
furnizează mîna — ieftină — de lucru, adi
că al celor care ar trebui să fie adevărații 
stăpîni ai bogățiilor existente.

C. ȚINTEA

Cu prilejul apariției în Anglia a lucrării sale — «Viața mea cu Martin Luther King>: 
— Coretta King, văduva luptătorului american de culoare pentru drepturi civile, 
a sosit in capitala britanică, unde a fost primită de premierul Wilson și soția sa la 
reședința din Downing Street 10.

COORDONATELE UNUI TURNEU
Turneul prin 10 țări africane, început la 

7 februarie la Rabat de către secretarul 
de stat al S.U.A., William Rogers, vine să 
confirme parcă remarcile observatorilor 
potrivit cărora în ultima vreme se vădește 
o accentuare a interesului american pen
tru continentul negru. Nu numai pentru 
că acest tur al Africii a fost apreciat, chiar 
de la anunțarea sa, ca «fără precedent 
pentru un secretar al Departamentului de 
stat al S.U.A.» (International Herald Tri
bune),ci și pentru că el urmează la scurtă 
vreme după vizitele întreprinse într-o serie 
de țări ale Africii de către alte două impor
tante personalități americane — subsecre
tarul de stat pentru problemele africane, 
David D. Newsom și Robert McNamara, 
președintele Băncii mondiale pentru re
construcție și dezvoltare. De altfel,chiar 
William Rogers, într-o scurtă declarație 
făcută pe aeroportul din Washington îna
inte de plecare, arăta că intenționează să 
sublinieze liderilor țărilor pe care le va 
vizita preocuparea pe care o constituie 
pentru S.U.A. această regiune. Cît pri
vește natura acestei preocupări, ea este 
atît de ordin politic cît și economic. Astfel 
unele aspecte ale politicii externe ameri
cane, între care războiul din Vietnam, dar 
mai ales sinuozitățile atitudinii S.U.A. în 
problema conflictului din Orientul Apro
piat — problemă mult mai acută pentru o 
serie de state africane — sînt criticate în 
numeroase capitale de pe continentul 
negru. Privită sub această prismă est^ 
semnificativă caracterizarea dată de surse 
oficioase americane primirii făcute lui 
Rogers la Rabat, de pildă, ca «rece, dar 
corectă». Iar secretarul de stat, într-o con
ferință de presă în capitala marocană,s-a 
văzut nevoit să vorbească de «unele ne
înțelegeri» în ce privește politica ameri
cană în Orientul Apropiat.

în aceeași măsură însă s-au aflat ca 
probleme de prim ordin pe agenda discu
țiilor lui William Rogers cu oficialitățile 
din țările cuprinse în itinerarul periplului 
său african și cele de natură economică. 
Căci, dacă înainte de a traversa Atlanticul 
titularul Departamentului de Stat mențio
na că S.U.A. «sînt într-o oarecare măsură 
dezamăgite» de unele evenimente de pe 
continentul african, aceasta se referea nu 
numai la cererea Libiei, de pildă, de eva
cuare a bazei militare americane de la 
Wheelus Field ci și la astfel de aspecte ca 
hotărîrea Zambiei — țară inclusă de altfel 
în itinerar — cu privire la luarea sub con
trolul său a pachetului majoritar de ac
țiuni al marilor concerne internaționale 
(cu importantă participare americană) an
gajate în producția minieră din această 
țară. Este drept, investițiile americane în 
Africa se cifrează în prezent la 2,5 miliarde 
dolari (ae trei ori mai mult decît în 1960) — 
dintre care circa 1 miliard numai în Libia 
atît de bogată în petrol. Dar tendința 
businessului american de a-și mări inves
tițiile într-un ritm «chiar mai pronunțat 
decît în deceniul ’60» (International Herald 

Tribune) se poate ciocni de asemenea 
factori ca dorința unor guverne de a-și asi
gura controlul asupra exploatării resurse
lor naționale precum și pătrunderea altor 
capitaluri străine în «sferele de influență» 
de pînă acum ale S.U.A. în această ordine 
de idei observatorii notează ca motive de 
neliniște pentru cercurile de afaceri ame
ricane pătrunderea capitalului japonez în 
Zambia, a celui vest-german în exploata
rea petrolului libian și a minereului de fier 
din Liberia etc. Dacă coordonatele turneu
lui lui Rogers pot fi reliefate, a vorbi despre 
rezultatele acestei misiuni este încă pre
matur. Ele vor putea fi consemnate însă 
în momentul cunoașterii conținutului ra
portului pe care secretarul de stat îl va 
prezenta președintelui Nixon și după ce 
acesta din urmă își va preciza poziția pri
vind politica S.U.A. față de Africa — fapt 
prevăzut pentru luna aprilie.

I. CIOARĂ

La aproape două luni de la dispariția lui 
Muriel McKay — soția vicepreședintelui 
consiliului oe administrație al săptă- 
mînalului de mare tiraj «News of the 
World» — misterul cu privire la soarta 
acesteia continuă să rămînă nedezlegat, 
în fotografie,cercetări în jurul fermei 
Rooks de la Stocking Pelham, ai cărei 
proprietari — doi frați — au fost acu
zați de asasinarea lui Muriel McKay.
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BĂTĂLIA

PENTRU APA GREA

In localitatea Rjukan, situată într-o vale 
la 125 de km vest de Oslo, exista, în 1939, 
singura fabrică de apă grea din lume. Pro
ducția zilnică: 500 de grame. Hitleriștii erau 
hotărîți să facă orice pentru a intra în posesia 
stocurilor ce ajunseseră,la 1 ianuarie 1940, 
la 185 kg — prețioasa substanță fiind la 
vremea aceea de neînlocuit în fabricarea 
bombei atomice. «Bătălia pentru apa grea» 
— cum a fost denumită în cele două filme 
care i-au fost dedicate — începe la 3 martie 
1940, cînd pentru a-i împiedica pe naziști 
să-și însușească stocul, patrioții francezi îl

«fură» (cu asentimentul fabricii). în lunile 
următoare, regiunea e ocupată de fasciști; 
producția fabricii este sporită.

în februarie 1943 patrioții norvegieni 
distrug o parte din fabrică. Refăcute, insta
lațiile produc pînă la sfîrșitul anului 10 000 de 
litri de apă grea, cantitate pregătită sub cea 
mai severă pază pentru a fi expediată în 
Germania. Finalul bătăliei se dă la 20 februa
rie 1944, cînd patru norvegieni reușesc să se 
urce pe vaporul care transporta apa grea 
spre Germania și să pună exploziv în sala 
mașinilor. în timp ce vaporul se află în largul 
lacului Tinnsjd, explozia este declanșată 
(în fotografie). Totul sare în aer. Operația, 
denumită codificat «Rîndunica>țs-a numărat 
printre cele mai spectaculoase acțiuni de 
sabotaj din istoria celui de-al doilea război 
mondial.

Ion MUNTEĂNLI

CRONICA 
DE TREI SECUNDE

ADJECTIVELE...

Nu știu cum e construit capul meu, căci 
înăuntrul său se petrec fenomene ciudate, 
lată: a murit Bertrand Russell, savantul aristo
crat, de o noblețe spirituală fără moarte. Ar 
trebui — după legile mecanicii sentimentale 
— să-mi vină în minte necrologul redactat 
de el însuși: «Viața sa, avînd în vedere toate 
capriciile sale fanteziste, a prezentat un carac
ter anacronic amintind de cel al rebelilor aristo
cratici de la începutul secolului 19. Principiile 
sale erau curioase dar, la urma urmei, ele i-au 
guvernat acțiunile. A fost ultimul supraviețui
tor al unei epoci depășite». Nu știu cum e 
făcut capul meu că în loc să mă gîndesc insistent 
la acest patetic autonecrolog, circii mvoluțiu- 
nile mele sînt ocupate de numeroasele adjective 
cu care l-a împroșcat o oarecare doamnă jean 
Kay care în *940 — cînd lui Russell i s-a oferit 
o catedră de filozofie la New York — a cerut 
Curții Supreme înlăturarea lui, fiindcă opera 
sa e «lubrică, libidinoasă, lascivă, depravată, 
erotică, afrodiziacă, ireverențioasă, mincinoasă, 
lipsită de spirit și de spirit moral»... Einstein 
s-a ridicat în apărarea lui Russell, Universitatea 
Harvard l-a chemat imediat să predea studen-

A FI SAU A NU FI...
Ziarele israeliene primesc sute de scri

sori, publică pe spații mari luări de atitu
dine violente, personalități ale vieții publice 
susțin cu îndîriire puncte de vedere opuse 
la radio și televiziune, se organizează 
manifestații, demonstranții își rup în stra
dă actele de identitate; gestul este repetat 
în plină ședință a Parlamentului de Uri 
Avnery, deputat cu autoritate în rîndul 
populației arabe din Israel și a intelectuali
tății — drept care Avnery este scos afară 
din sală de oameni de ordine. Se vorbește 
de o posibilă criză guvernamentală.

Scandalul a fost declanșat de căpitanul 
de marină israelian Benjamin Shalit, care 
a cerut ca la rubrica «naționalitate» — 
rămasă în alb în actele copiilor lui — să se 
scrie «evrei». De ce nu fusese menționată 
naționalitatea copiilor lui Shalit? Mama 
lor, Ann, de origine scoțiană, nu este de 
religie mozaică și nici măcar ulterior 
convertită la iudaism. Or, încă de la 
fondarea statului, potrivit unor reglemen
tări oarecum arbitrare, dar intrate în tradi
ție și conforme dogmelor religioase, nu 
sînt recunoscut! a fi evrei decît cetățenii 
a căror mamă are această religie. El 
însuși ateu, privind naționalitatea drept o 
problemă nelegată de apartenența reli
gioasă, și considerînd că copiilor lui — 
fii ai unor cetățeni israelieni, născuți în 
această țară — trebuie să le fie recunoscu
tă naționalitatea- de evrei, Benjamin Shalit 
a ajuns pînă la înalta Curte de justiție. Iar

INDIA:
REACTIVAREA
CONFLICTULUI

Știri transmise recent din New Delhi 
readuc în actualitate diferendele din ca
drul partidului Congresul Național Indian 
și care au cunoscut un punct culminant 
in vara anului trecut. Observatorii poli
tici, derulînd filmul contradicțiilor con- 
gresiste, au evidențiat ca principală cauză 
care a transformat starea de tensiune din 
C.N.I. în conflict la scenă deschisă pro
iectul de naționalizare a principalelor 14 
bănci indiene. Acest proiect, susținut 
de primul ministru Indira Gandhi, de 
aripa de stînga a partidului de guvernă- 
mînt, precum și de forțele progresiste 
dinafara C.N.I., printre care partidul co
munist, a stîrnit reacția forțelor de dreapta 
și a celor de extrema dreaptă. între for
țele politice dornice să continue și să 
adîncească reformele democratice și cele 
afl'ate la remorca marelui capital a izbuc
nit în august 1969, cu ocazia inițierii pro
iectului de naționalizare, o puternică luptă, 
cea mai aspra și mai deschisa consu
mată în ultimele două decenii în viața 
politică .ndiană. Timp de cîteva luni, în 
jurul proiectului de naționalizare, scena

ților ei, totul s-a terminat cu bine, după cum 
se vede,la 98 de ani, în 1970. Dar în mintea mea, 
noroiul adjectival e mai stăruitor decît toren
tul viul; nu știu de ce. Nu știu ce se întîmplă 
în capul meu.

Știu însă ce mi se petrece în suflet.

...Șl STILISTICĂ

Printre drasticele circulare care circulă prin 
lume — ce altceva să facă o circulară? — una 
pare-se că a trecut neobservată. Comandamen
tul armatei americane din Vietnam a dat un 
ordin sever în domeniul stilisticii și vocabu
larului. De pildă: în expresia «operație de 
cercetare și distrugere», cuvîntul «distrugere» 
va fi înlocuit cu «degajare», cuvîntul «repliere» 
se înlocuiește cu «redesfășurare». «Zonele de 
tir liber» — cum a fost, par exemple, sinistra 
zonă de la Song My — nu mai există; ele se 
vor numi «zone de tir degajate în prealabil»... 
în sfîrșit, expresia «a cuceri inima și mintea...» 
(populației) e proscrisă, fiind socotită prea 
vagă. Sînt vreo 21 de asemenea termeni.

Ce se poate spune?
Vai de zilele cînd comandamentele militare 

ajung să se ocupe de problemele stilistice! 
Vai de situația în care vocabularul se stabilește 
prin circulare militare! Vai de... etc., etc.

Dar dacă într-o bună zi vom fi siliți să înlo
cuim acest etc., etc. — prea vag — cu adevărul 
morților pe cîmpurile de luptă!

Kadu COSAȘU 

aceasta i-a dat cîștig de cauză. Decizia cu 
pricina, care ar fi urmat să capete pentru 
viitor putere de lege, a fost aceea care a 
avut darul de a stîrni agitație în sînul opiniei 
publice israeliene. A fi evreu e de fapt o 
naționalitate sau o religie? -- se întreabă 
cetățenii Israelului. într-un stat ce se 
pretinde dezvoltat, ar fi normal ca oricărui 
cetățean să I se recunoască naționalitatea 
pe care el însuși și-o declară — susțin 
cercurile progresiste, liberale și laice. Pe 
o poziție diametral opusă acestora se 
situează reprezentanții cultelor, în sînul 
cărora decizia înaltei Curți a declanșat o 
explozie de indignare concretizată în cere
rea de convocare urgentă a parlamentului. 
Moshe Shapiro, ministru de interne și 
președinte al Partidului național religios, 
interzice ofițerilor de stare civilă să se 
conformeze deciziei forului juridic suprem 
al statului, amenințînd totodată că partidul 
condus de el se va retrage din coaliția 
guvernamentală, far acum, la închiderea 
ediției, ne parvine știrea că, după ședințe 
agitate, în care reprezentanții formațiunilor 
politice au apărat puncte de vedere opuse, 
Parlamentul a legiferat vechea stare de 
lucruri. Nu este totuși un factor liniștitor 
pentru primul ministru Golda Meir care 
știe că nu cu multă vreme în urmă o 
dispută născută pe marginea aceleiași 
probleme a dus la răsturnarea guvernului 
Ben Gurion.

D. BRUDEA

parlamentului din New Delhi și nu mai 
puțin a conducerii C.N.I. a înregistrat o 
pronunțată delimitare a opțiunilor poli
tice ca urmare a hotărîrii ambelor forțe 
politice, progresiste sau reacționare de a 
conferi un curs definitiv acestei măsuri. 
După cum se știe, coaliția forțelor de 
stînga a reușit să obțină votul parlamen
tului pentru legea de naționalizare — fapt 
de natură să favorizeze adîncirea refor
melor democratice în condițiile în care o 
importantă pîrghie economică urma să 
fie scoasă de sub influența capitalului 
privat.

lată însă că, în timp ce primul ministru 
Indira Gandhi efectua recentul său turneu 
într-o serie de state ale Uniunii, declarînd 
în mai multe rînduri că «actualul curs al 
punerii în practică a unor noi reforme tre
buie continuat cu hotărîre în interesul 
maselor largi», la New Delhi, Curtea Su
premă a Indiei invalida legea privind na

SANTIAGO DE CHILE _________________________

SCRISOARE DE LA ANTIPOD 
» Corespondență specială de la Ina VLAD

Aici, unde se poartă diminutivele dar și 
calificativele exagerate, se spune că San
tiago de Chile este cel mai întins oraș din 
lume. Nu pot nici infirma, nici confirma 
această aserțiune, dar ceea ce afirm fără 
grijă că greșesc este că orașul se află în 
plină explozie de modernizare. Acest oraș, 
care a ars de nenumărate ori, a fost distrus 
de nenumărate cutremure, se înalță acum, 
precum pasărea Phoenix, dar nu din ce
nușa lui, ci din cutezanța științifică a 
arhitecților care, ca și la Tokyo (celălalt 
pol al cutremurelor de pe glob, unde nu 
existau pînă de curînd case decît cu un 
etaj, două),ridică blocuri de zeci de etaje, 
cartiere întregi care, legate de pămînt cu 
fier-beton și ciment, vor rezista seismelor.

Există însă și alt fel de seisme. Precum 
se știe, țara a trecut către sfîrșitul lui 1969 
prin zilele fierbinți ale unei încercări de 
lovitură de stat militară. Curînd însă,după 
arestarea «golpiștilor» (cei ce au vrut să 
dea lovitura: golpa=lovitură), viața a re
intrat pe făgașul normal.

Acum, în aceste zile, Santiago de Chile 
și celelalte orașe mari ale țării trăiesc o 
intensă activitate politică. Chiar și pasio- 
nații curselor, ai fotbalului au drept prin
cipală preocupare marea competiție pen
tru alegerile prezidențiale ce vor avea loc 
în acest an. Deocamdată, disputele s-au 
centrat asupra candidaturilor. Personali
tățile asupra cărora s-au oprit în cele din 
urmă partidele sînt: Salvador Allende — 
candidat unic al partidelor comunist, so
cialist, radical, al Mișcării de acțiune popu

Poliția israeliană reprimind o 
tație în fața Knesset-ului (Parlai 

ționalizarea principalelor 14 bă 
argumentul că introduce un r 
discriminare față de celelalte 
bancare și că violează prevederii! 
acordării de compensații. Cum 
Curții Supreme nu pune în cau 
rîrea parlamentului de a legifera 
lizarea, observatorii politici au s 
motive să considere că în cadrul 
siuni a parlamentului, deschisă I 
bruarie, forțele de stînga din C 
vor rămîne în expectativă în fața 
nou element. în aceeași ordine 
se înscrie și hotărîrea primului i 
de a propune parlamentului nați 
rea tuturor băncilor din țară, au 
și străine, măsură care a întruni 
unea deplină a forțelor democratii 
primul rînd, a partidului comunis 

Se așteaptă, așadar, reînvierea 
tului intercongresist izbucnit în
1969.

Radu BUC

lară unitară și Mișcării de acțiune pi 
independentă, toate constituite înti 
liție a forțelor de stînga; Radamiro 
(fost ambasadorlaWashington) dir 
Partidului democrat creștin al ac! 
președinte Eduardo Frei; Jorge Ale: 
din partea Partidului național, noi 
reprezentînd forțele de dreapta. Cu 
pînă la alegeri mai sînt cîteva luni, 
de făcut de pe acum previziuni cu 
la șansele celor amintiți mai sus. Es 
interesant de menționat faptul că : 
bește despre posibilitatea unei I 
militare —înainte sau după alegeri- 
să contracareze o eventuală victorit 
țeior de stînga.

Aflîndu-te la antipod, ești bucur 
zind și citind — alături de relatările < 
evenimentele la ordinea zilei din țai 
pectivă —și despre propria-ți patrie, 
cronicile elogioase la adresa parti 
românești la «FISA», tîrg internațio 
primăvară de la Santiago, în suplir 
duminical al celui mai citit ziar din 
am avut plăcerea să citesc un < 
despre KH3 — medicamentul doc 
Ana Aslan — a cărui faimă, scrie a 
articolului, trece din gură în gură, d 
țară la alta, ajungînd pînă aici, la c< 
lumii.

E de asemeni greu să descriu ci 
emoție am ascultat transmisă la 
compoziția lui Marțian Negrea «f 
Apuseni». Sub Cordilieri tonal 
«de-acasă» răsunau cald și pătrunzi


